Gl 4 s
A il 3 ) )
maliall Lulal) &y ol

~ ’]‘
g L
el il Caall
sl

< 4

O ahblSFAL A cauad) 31500 ae jlalil g3 gl 2o s a

e Ay rlua
3
.i-l
. . . R i "\.I_.-'-'\.-
ey-¥Y/ »)eeo dyie doLYI dsednl) g ;ré| 2
il clalie o j sl

bl il o i



Q_u;tb&‘éﬂﬁ ;@H\&g&\q)ﬂ\

aalioll dolall dipacll diowsdl daanlig gdgoll

www.manahj.edu.iq

manahjb
manahjb@yahoo.com % :

¢/ @ manahj

Info@manahj.edu.iq




rad

Al Sse... .. Gl g e
a3 o Jamy 5315 ol 5l 3 slaall meial iles e alea S 138 JSA
Lo eLai¥ly e sledll L gl iS5 3 alell skl 155 Flee 5 Gpale cilon
il sl i 5 L gy ) il il Ly S U3 i

AV Gle g gall ) Cargy mgiall 128
Slaally Loy 5 el e a5 o bl e (1 L S0y el 483Mel a5
dalanll

=

alaill 1) Jadsl) e daieall apleill (e 4 JEEY) 5 alel) Sl Lngio allall LS o
. Gessil) 5 Aaially 2 a3
Jalaill 5 aal i e dpati A e ilaSEWY) e ) (uyx A glas
el 2l
gl dpalal) ol il g dbadl ol lead) ) lLuS) o

Ldle 5 Llee il 55l e Jalasdl 8 sl cilalady) a seie el o

Jaandll 5 e ) & Rty Gilalaz — J ) Jaaail) ) o I guad dmi LS 138 iy
) Jaaill 5 LSU @) gall — A Jaadll 5 32lall KA ailadll — )
oSl — el Jaadll g ¢ guall — (ualall Jeadll 5 salall 4y ) all Sailiadl) —
il Jeadl) g 488 1) Hlanall — il Juadl 5 L) jall alid) Jacaill g o guall LSl
¢ SN calai o Jie s alie e Joad JS (g i s (5 iusall) LSLA) oLy 50 —
) Ca i) Ao gitall ddadaV) g ey il e 3508 de sana ) ASLaYL S8 ¢ J g
. daadll Sl Gl (e (3883 Lo s2e Je LD e

osbaal 13 (65 ol Alass o e i g LS 1A SR (e 323080 and o) a5 e A0 Jlas
LGl g a5 ad) slaii) g Lika g con 8 oy (o315 Lilae

G5 ety s3ge pmlia dana ) giSall MY (pe JSI il g SN Ao
i el pe JSI jaadl) g KAL) aami LeS QUST dalal) agiizal jal Laal) das dasa
GUSH (A Apalall agiaalisd (a2 ) (el 5 (sanal) i

O sl sall



SR

oLy 3l 8 Ay cilala

( Measurement!  wl&l 1-1

calisl Po ddbsdl mualiolls, pubeddl Sle dols 8)guay shijuidly dole 8)guay polell (55,5
FSi aais Ailjad ol o bylysdl Ay dsburall, Jasunll, byall , Ayl . a3l délusoll
pads b Dbl Sale oylontdl b uliall JLsof oLSg Lapuslia ghod Lgwled damgy dussell Lgiosd
- Ay 0ygdag sliall @le

LgiBag Lgimuny Lalsa b dagama Lgil ¥] pulall AI¥aS plas¥l pwle> ducol oo iyl oo
Bagie Lialus! of Lale . o¥ asle oo Loy . o Lot LSl o Lisad 5555 proplls Liswlassls
Sl Ak 8yaasnally Lipyds dolaiioll atliny colall gag ¥ codgill senb puliies

bledy puaiudl Joo dLolSTI LgSy90 (o) o0 Al [Lay90 Jo> dlolSII (12,¥1 8593 (10) 90 pgutls
Liscod domati 98 poplls Loswbaasls ropl] denils punlio se3 Ll Jpuad cdlasg lgilly Julll

A4S g dalo o LiJg> Lot LiST)alg

delac oyaxld oIl 1is wlisgSo po pand JiSIly sleXl ole dabadl cliswlys 3 cudyes adly



( International system of unitsi &luself Glowl sl |21

System International Unites sl 5)leell juaise (Sl) wlassld SJoadf pliaill

93 3:...’49.0 LeS u,ul_w, C’_'L\_v-g T Mg g.\.g.m.” é)—'i-q-” PLb...U u._ng sasial Y-

(1 )Jgasnt
Sl tgadl pliastl slasg (1) oy Josr
da>gll 3o,  UNIL aa>gdl  Quantity Ao STl
m meter Ao length Jobatr 1
kg kilogram plreels  MAss assy 2
S second ist  time ool 3
A ampere o] electrical eIl 4
current
mol mole Joo amount of Bl dos 5
substance
K kelvin s<ls  temperature By, dyo
cd candela Wwutsy  luminous deLo¥! B8

(candle) (isei ) Intensity

Ty Gy Lpdie plaill s saug ;57 plas sl oo dalaell slonl] doidle ST sny (SI) plias
Sl Lgio sac 51 e Jratiss Gl wblusdl Jood dlapin dupdie puoals g Lowd  cilasgll
Jouasdl 5Sayg . Jndd basly puled ba>g plaill lia 6 diaS ST iy aga I glios ¥ ddau
095 dlaetinall oilasgll clicling oly Ba>gll 0is @l Guows disls gungs Lgilaclinog Lgslia! e
(3) o) cbisldl Joss as¥ 107 Lgio JS clolase 095 Ladlhal oly 10° Lgin JS clatasny
b dag ol Supplementary Unitscas gl w¥f cilasgll dl oS5 cilasg clliag
(2) o8y Jo>

Supplementary UnNits gl pliaill oSl eilasgll (2) o) Joa

da>gll 3o, UnNit Ba>gl Quantity Ao STl

rad radian s ans dyl;  plane angle dygaanll dyglyl

Sr steradian ddad cans ayl; SOl angle dgd! dygl3dl
e

5



851l fad ans soluw aleds yugal dlilaoll d53Syoll dugldl o - Aoyl dll cans dygly]l

(2T rad)  ayas ciws dugly Jolay 850a)) osa .

2N~ 517 rad
_ 00 57.3°
lrad = T

B0 yady aislino 59,8 plasw (0 gp> e Sl dawneall dypSyall duglill o - dassseall dugli ]
SI cilasgs yadig 5,8 clls ,lab Cauas

_4nr

s 41T Sr
e N
(Prefixes) wbisl S| Jgall pliailf wliclaag s>l pasy (3) Joax
el pllaill
ol prefix sl
102 T tera [y
10° G giga .S
1Mm=10°m 10° M mega oo
1km=103m 103 k kilo NS
10~ C centi * JETaw
1mA=1x103A 103 m milli Ao
1u C=1x10°C 10° U micro orSalo
ns=10°s 10° n nano oL
1PC=1x10"C 10%? P pico P
1fm=1x10"*m 10% f femto giawd
- y

Aol LA cilasg o o ¥



( Measurementierrors wldllchs] 3-1

Jlawg sl 590 (o IS L Lol Gudonid ddudadl dyaill Sle st polell elaes

Slwlealf d8s saiely. devsynill sllas ¥ Jlatg Lgio §ilasl bl wly ciluwliall go Jolesll dd ds

pand il Jac g, lag coyoall Byasg bylge ey dlastuall ulidll gl bs e Alyal
Lgiag pwlidll L& slla s slno ol sy bl all L d3.])

sAlantioeall (LAl <) ga) g 3 3gaY) sladl - 1

Asvseall pue aiple gl of jlgandl gius belayd doats jlgotl guyas dbs pac po donil gllas¥f clis
cabely clIAS. jlgadl e 2o of gl ddaioadl Chgpbadl sy Aol 456l jue i Lguneyg
riall bl Al Miad (ampyatl syunll 86l ) bl aseld dBs Lo Guleall 411 of sl Lns
o Lol Jlaasbs et (0.01mm) jieg Sileld spundl belyall Laiw (1MM) el b, eld
NS5 of gy ol Jlantanly Juolodl Lasilly &)lae fay yeS 8pdassolly b mans slayl oulid
Lasl Julas Leaclu ¥ oMel wliwlgedl o 8yg>¥L wlwlally ol >l

Lgiss uled 410, Mo Jodadl puld e Lgad Lasll sgas S5 ooy duwlio duaS ol donyts ;S5 aicy
oAl ey 2B uliall A1 iga oo Uasdl Jlassls (1.32CM) uliedl guuadl Jobs obsg (0.1mm)
1.32cm £ 0.02 issy 53 aasd Joadts (0.2mm)

s duadldi gladf - 2

aidyeo e sareiy wlogleall alis sic gf delally adps LB capuny pasuisll Lga S5y sllasl Lag
ool sy pase il 8ol e domlsndl sl s ¥ ey I ddlil . Lgd prosadl JlastwXlg 3yg>¥0
Slawlally Lgomimaiy Lgindlee oSay Sl barssll oo duilgsicnll clasXl aiag . 4y ddaisll
58 . grbasl Lglaiugia slal 9 Lgdasuly duibias! lday dlgguny Lgiloles o Sa . 5,,Sicl
Al 352 25 (lio byla sy dloyls Sle gigo pwlid) puledll b b Uas of LI g0 4S5
70BN TN PR 9 1 AP



i

Graphs  doldl pguw)] 4-1

5)9.\4.3 ml;l,.&Jl O sae] g.’L\.ua..” Ja_wg.’i.q." u.Lc Jg..AaJJ alns ol éib.h." O 5.3;'.5...” Pg_m).” KW X1
el ol Jlasiid 5Sasg . b Iaslasnd @y oy Lo (a0 o A2l prong ooy
00 o) @ud auasd I Al | oyl uis Jayyd dosly) 48Me Dlaaaw¥ o¥lodl o i S o

Iadasalf < Lo coolety ooledl basdl oy dieS wloal,df puys oo cooles CIUa e

C Otie g days ) Al ) ddaleodl o Pl
D clnn Lol Uadase gy

diledl dypll e @ilo ghgo b Juo¥l dlads ayasi - 1

(0.0)

DX jaalls Juo¥l dladi (ro iasleioll (ygmell @,y - 2

(V) = Jros axle s3gaell jomally X-AXI ( X)= Jios

(1-1) y<i s y-axis

o Ba o Slasl JSI @ida @ pubeda jlas) @iy - 3

Lgale Jpuasdl @3 il lglyall cosmmg Lao grasilasd

celind Bydaiall dulodl ddygll o BaliiwX] yo,el
sl pulida ciloyail devgill pl,¥T Jlastuwl Jund, - 4

s dalee Gl G Aldl i) s 488 A ciliyds

s> . Lgd dblaadl olep¥l X1 Josdl b bysSiall wliliall gladly coli GUasl s byl

Loto KM/ h 2 syl 33

dastwll  Km 20 40 60 80 100
t ool h 0.25 0.5 0.75 1 1.25

LAY wlgdasul g el Bayledl Silghyall ledl Jasul gy
OMiay craaleio pubas @) @iy Lgiog . dsiledl 2800l e (0.0) Juo¥l dlazs sass 1
(XY) ugell
- ogadl ST @yl pulidio say 2
20KM g, die e JS sag (d) dilasedl o (V) soall . @
8



010 i a0 gure JS pereig (1) sl Jies (X) jgmadl.D

o LaS (X,Y) Lgiliilan dd,m0 go duledl A8yl Lo dbadi JS ayasd @iy .3
SEETE (2-1) g

Gl e Liln s ey 4

b ole Llas BL o blad
S A sl yoy @udiano
0 dslaedl Ly ) dbsleells

_ Ay
M= 1 &l dbleally
. Slope edzagll sl Joo Jies M of éos
(2-1) ysir 4 s PP, Lo eudianedl sl ole puilads il aule Jowasdl 5Sas

A¥ ABMell o sl Sayg (D) 8ylmadl GUasl mudiedl sl Juo Jioy Jliodl in b

2~ Y
V= =m
tz - t1
80-40 40
D = - - 80 km/ h
1-05 05

( 45l & Lesd ‘-.’“S&" szdlg Sgo).le goc | 5-1

Direct proportion g2kl il

e Lealasl gliva S cagiel 5. (D) 55l deaS go dlio [ass o Lgily (B) deosI JLay

Lgods dcandly 2w () ol (D) cpss 131 ooy 55

a a
- - = s -_______-constant col g

b b b b

1 2 3
constant = il deS
dpaly) byguay 2l 13s 2ing 3 Say O 3ol el 5o, 1316
aab < a=kb




il ol Jias a9 Al dieS K s

.direct proportion gyl ezl of coswlislly pesslf lis Lo Gllay

r wm]
2o Loyl 5es5s (d) jlaall (gelad, Lol dsluoll oly . (D) coli GMasly &ty jUab

owicba 8 degladoll ddluall culS 3L . ddluoll clls ghadl Uadll adyiun il (1) puopl

.(400Kkm) dslus glaal ,Uaall p33Uf o3l Lo (160KM )

ool g jeiss ddlaugll T J)
dat < d=kt

colidl U sl 33l Jiey Loy cowbiall cols Jies K dos
Al duaS b ajdl s Juols sobas )Lall Lgetady alf ddlunall of gucngs dddell
(laall Masl g Jliell lis b dnlill die<Il)

NENI P SIS
160km = kx2h
d, 4 k=__ tO0KM  _ gokmin
3 L 2h
1addell godas (A00KM) glaid ppdUf il slons¥y
160 400 d=kt
2 t,
400 = 80t
(- 2 x 400
2~ _ 400 _
160 t=—g =N
t,= 5h
. J

10



L) Jliadl 3 pengs oS juiio oo AT e basies duibirdll dreSt (955 plesXl jaey b

i [ 205
ity g (D) glas,¥h ety (12) Lgiacls Jad Cauns giped Lo (V) dails difglassl o> sty
(10cm) glas,¥ly (LACM) saclall nd cauns LS B3Lo . ,laalf couns ciguty glas M Lo Lgans
dlglawXl o> 565y Losic dilglawXl glasy) o> . (6160CM3) difgla WXl o>y,

(7cm) Lgsacls s o g (3080Cm?)
:Jad)

Va r2 (D el cguty)

Vah (r Jad) cans ciguis)
Varrh < V=kr?h

bl ol Jies K i

ool K dad aos

6160cm?® = kx14cm x 14cmx10cm

6160 22

14x14x10 7

of olizo limg dnlill dowuill oo K oulisl colis
&w)X’ X daclall d>buo = dilgdasnX] o>

V=mrh
.".3080 cms=

x (7cm)? xh

h=20cm dilgla X! elas)|

11



Inverse proportion (ewsadl il
slin po byiblis 5y9uay Loyl yaoss Losie . D 50 20 Lo LS 1955 g3l @ dra ST Ly

D aas<y
dpnlyy depny LguliS 1 Seg

a a 1_ = a= k 1
o SROVES JORTHNEV] QO

L ¥ JLL s oo L 5LeT ddsleo §id clI3 gty

Aallal) &y, dys go bk jeany (V) 52 o diino AS @os of Liloc s 24t
Charle’s law  J,Lé pogils g 1ing (P) Lzt wes sic absolute temperature (T )
VaT (Piheal o)
byl 31 days gl sie (P)lgale blwll sl go LonSe 11855 (V) e g0 divao 4liS mos ol
Boyl's law Jug y95Ls g 1iag (T)awl
Va 1/p (T sy, dsys ciguis)
A1 A80ell G pais el old Taally byl Ao o IS yaris aicy
VaTlh < V=KTI/p

pV =kT =nRT = pV=nRT

R=8.314J.mol" k" wflelt plell colill go R cos NR 1 5l g9 bl cnli K e

.)‘Li_" QXQ.Q 2ac N 9
. J

) RE

6 okl L) Jasdls Loy Lo 1535 X ge s Y 06 : Y=2X 4591 d83al -
. Joo¥l dhds e
o) GLl Jasdly Loy Lhas 1,65 X gyt ¥ 06 Y=2X+2 451 2830l -

a70  Lue LoV dhds oo e Y

12



! A
Jiadll
Jig)

dti
'k Lao JST dsvmnll ByLenll s
D adeb yweald Ablaoll dypSyall gl a( radian) dydaall caas gl - 1
Byl Jaseo cauas -C  BySladl Jad Cauas A
. Bysladl s -d LByttt s -b

D olay 8,50a0f Jass - 2
dypdadll cans Ligdl oo 31T -C dndadll cans Llgdl oo TT -@
Basly dypdad Cauns dugl; -0 dodad Cauns Lilgll oo 21T -b

D blas Aol 8,80 dslaio - 3
31T Sr -C T Sr-a

41 Sr-d 21 Sr-b

Lo oo Basgy yulas Au¥ adlbieal oloS sasl - 4

Ly Ll -C (LSl agadl 38 -A
LAl g S 5yuall -d .daglaall -b

D soba gl yiolall - O
10“*m? -c 10°m? -g
10°m? -d 10°m?

oo Y=10 Losic X ,lado gl Y=15 Losic X=8 culSq Y —J Loy Lisybs X cipus 131 - 6

16 7
—— -C -a
3 3
3 d 2 -b

13



A
Jaaall
JisNl

y:%umxﬂmoay:BLamx:7;..~.lsmy&o LowSe X cops 3 - 7

Sl
10
-C 7 -a
3
6 -d 9 -b

D sobay Lgawlid dygly Jutas . 1rad  Lajlade ol dypdadll cauns dyglill - 8

90°
? -C 57.3° -a
o 360°
1 -d 7 -b

D sobuns (8%) jiuo (a3 godyadl (B) sasll jlado of - 9
1 -C 5-a
alg¥ L -d o -b

A2 Y glb YE2XHD o XY gumidiedl by ol desl,dl d8dell cots 13 - 10

[

Juo¥ dniiy yo¥ X go Loyl Llas -C . Juo¥f dladiy yau X go Lapbs Llas -2
X go plas i -d X go Lwse b

i yesn Y gl Y=MX o2 XY oumiiodl bayys Sl desl) Il dddell ets 13 - 11
X go ohos i -C . Juo¥l dladi yo¥ X go Loyl Llas -a

Juo¥ dlniiy yays X g Lyl Lhas -0 X go Lwse -b

14



Al Jiasll
olal) dSolSend] (ailasd] 2
Mechanical properties of materials
doddo
polaall (g . Lgad deoyls: 598 il aie ollig LgSoluny asiys dolol] &y SolSoall palssdl of
LS,ol dbllally duipol sodll Gog e, dulilly dlibutly dladl ;o X¥l> 236 Bslell of
« Loyl e Baleld 5pl dll> agd oS g dinl wilélbingllg ol
ALL Sloadl Lol . Lgud dusyls 598 il aic [l Lgaso ¥y LglS ey Jadtos ¥ wljlall of
Gl slgall b dumylsdl sodll puils ol g . LglS ey 1adtos ¥ Lains Lol Lgamoy adisid
e gufuill 1in sainyg LGl S b prss Juasy s Lgad (DEfOrmation) ogics cigas oy
Lgabl o Bac Joloc
sl 6 8,550l ALl Bgall Hlada -1
. ol sleyf -2
. Lgio degiaall Bsloll -3
o ol Sall jolaall b Jlad g5 o Lgd Lad 5yaeS dreal slgoll &eSlSoall palgsdl dulyad
Lot jlies yally ducliall SLIXLS Ao bl 46 fagrga yud dasas Arclis slgo gubuas @i
D Jo dely ALy dpclin wladatl GLEXT s 13T, Lgijs das o eyl dulle ilslga¥

dols Jaill hilg JSLay ol)be¥ly bgtunoll jLall cle delinS | diclindl olantazll -1
el U olgs¥lg dalisall Aslin¥l wleliml e Shad ofyilall dsisly JSLo

29891 wililysg dulnall GlSyally fulguall o 8yuiS flinl puiaiS | ddlaall aliglasl) -2

( ooy By digyal a54d 172

als ardyb o gdy bllagll o Ju> o 15]

F=KAL aSys sic byl |lie saaiy alyls STg aoll pliy
| oo 3¥eall o bl 3le By LLo¥l algls I 22y
R T oot asls a5 cilunll adyls 6 Gleg ardyls s

.8 S bl sle A3 Jf5 156 crapdl oo Byid sz il
Ao¥l algls

15



Logriieio ogiy dud oyiiall duolsndl opall ain mgliy Lo Jas ay dley gill elludl of fells yuuwis g
of @l S b il Sagas Aot pgdas Sl Lgads Baledl wlipe crur lipandl Coilnill (593
JS Gl o ¥, 5y 5hadl soall Jla; aes dalun¥l aills 1 el Bale] Jolos dutssonl s9all oimg alels
Lol Jiy 1516 (ST polay SLawll) Loguan renss gloglis Lagils Jiluw of 5 ganstsl. ((1-2)

ALY Lagans i Los, Logic

o ol sl sl ladiog llay b 8y35adf Bedll s ABMell as g, llell ang s
D ¥ blisl gy dBdell ais pegis oludy . ( HOOK'S law )atsls

N

ual

Ve
[I—
[0]— [0 [0
o] PN L1 S L]
o] o] b o
0.9: 0.9: F=0.1N 0.9:
4Lk
\_ F=0.2N
(3-2) <

5 o)l popie iAot
o dygluia JLaS | Sgpls gl ¢ blidd] Slgdl
39 dxyao bylosno . aas Jols 0.IN Lgioys
2 Olglasdd)
(2-2) Yl o Lo cilga¥l oy ®
h9g agadl Jolowy Lilgdlis igilod! palill gles
cils dbyy le aio Lol 5ps¥l aalsdl le

ol
dlolsdl 8Lyl Jowig O.IN oyfade Jas gles ®
ol Jobo

Gleodl Jasll LS ladolf jrad y5f Ja5 gles ™
gomas ol Jobo 6 Balill of >3 . 0.2N
(3-2) Usid s daladl alpll Cass

. golinllyg o JLS Jlosiwl dilosll <5 m

16



(1) Jsadl b doinga LoS Lgale Lilias alf ol all pai ®

F (N)agat
0
0.1
0.2
0.3
04
¥
FiM)
044
%’"-3" iﬂ.F
024 o __]
3, AL
044
1
02 06 09 12 1.5 AL x10'm

| SN

(4-2) I

(1) Jdsl)
A LX107M Joladf L6 dlalondl b3l

0
0.3
0.6
0.9
1.2

Balpllg JL—a3¥l,la o oy Aol & Mol quwys ®
oy dbjg e (lazaw¥T) palill Jobo 4 dlalsl
ABe Lo Juasi (ol LS Jleal piayd L) Ly
=Sl 6 oS A JUniawXly JLaSXT oy dily dpdas
A Lolodl Balill of  JSEdf 13s o gz .(4-2)
393> (s asiall Bgd go Lioyds coliss paalf Jobo 0

Ldigadl
Lo éi

Al ¥l o palill digro culi = suivll 5o

:Q'«i...a.

C ol Alasl connw Sl (Tensile force ) sidiegs o @ F

Alaz ¥l laae - AL

09559 N /M dasgy puling mudiwall sl Jo Jied atardy . bl digre cali & K

saalill o Bolsiasll 13s o JasMig.Lgin goinoll dslall of palill JS & bty ¥1 905X A0S ateud

89411 Jlgj 98 Guludl asng Il sgey
17



o of Al yud ol bgil] sl Lgusws Salf A5LeXT Lo digyoll | of Jodll gulatwi clling
- pgadl 5 Jlgy amy Gubadl azing I acer) go adgb of
- ok Lo gyl sl auaig
e Boall 130 Jlgy sty gulall algls of dass of alS s L1 spe, ®

gyl 3gam s Al duvasall Byall o Lbas Lowlis avd Junlodl ogdusll cowwlis, ®
. ;\JJJAS\ KLY

i3 ¢agall Ll Jlg; a2y avle olSLo I masondl 39-25% 8,3501 892l asjlio I3f il aolf g 1digpadl an
.(Permanent Deformation) -osfs eg-iv ab dias asl s 1is e Jlay

( Stressiand Strain, dsgllacdlg Sla=Y) 2-2

el 0 dxbiwall Bamg 3 8y35atl dp3ganllbgall jladalasly slg>¥l oe jny
o Jlay dSaie ( LogelS of ool Sl 8 [pa2s)ogiss and diaa @ouandl 8 89 oyl gld
N/ M? sy slga¥T Gulaag slgsl oI poyes 48 @l

Lol ¥ glosl pasy L Lawdy moad! b bgadl Lgad 355 ill slgadl b wilalga¥l aliss

20 M1 alill Jlodl 9 LoS @l Jobo b Lagbis coray 5301 slg>¥T gy ¢ st slall alga¥) -1
Gobadl L&l 8,55
Lod e e slg>Xl 1ia 19509

slg>¥l o0y TeNSile stress ) dgal - a
Lgd 355 Loaie gl Jobo 4 Logaid oy il
Al il 535y pubiliio g b Lages a

(5-2) ysid as¥ L (lasl) Jodadl - 8oLy

- F
iage stigh Dagee 3358

18



4 )
- Compressive stress g« sgal -b
X eadl 6 duages §guan pligd 145 Lesic
: o pbads)Uoleas! al conid Jsladl ol
- - (2 s
3 (osS) Blazai) sy 3
- J
: 18l JMs ¢ f alg¥l Cayyes ¢
(6-2) < addall P g0 Holadl slg>Xl cayes Sy
LX) Al
gdadl 6 8,95t Bgall dusgaell 4uS, ol
T teki a5 gl gl ols | R e
[
- r - .
e (Shear stress) uaill dgal -2
5 - Banio pdaw Ll ggunga liS Ll cay cosing 13f
Gga> Bl asda ] dianlao 5gdy diwdrgdinins s
Lgdaa B 48 ((7-2) Jsiidl Bas¥ QLS JSS b g
ECSA “T—r"
N\ J
(7-2)Js& TS Al I A8 el M5 o padll slg >l caypes S ag

C.b_m.l.l dowlgoll 892l A S,0

= gaill ol 3> |

Boall acd 5355 sl gl a>Luie

Strain  4s guaall

Sl sl ¥l Ao (eanod! of JSUi) b 12s)Baladl oguiss Jladed ulido Lgily degllaoll éyes

ad ooy

s dcgllaadl glgily ¢ ad yopeiy Tl alg>¥l god e adgiy degllaall £ (g

19



~ A Longitudinal strain 4 shll 4s glaal) -1
o S e (0 LS ity aloliinil of ool ALt sic
(8-2)Jsiull Iasy aqm>

AL jsaey L ALo¥l Joladl ey 3f

¥ gl e ddglall dcglingll byes I3

Jo—tall ;4 il

S — e = decasd) Adghll degliaglf

Shear strain gaill is gdaa -2

e pad alga¥ asye e muuadl Dbl (9955
Jb ogdiad (9-2) S8 Bas¥ duils dsfl S
dyglidl Jladay padll degllan plasy. den> utiyXy ol
Dlaiell oldgdlid! @uusndl ko gy bty ,301(6)
(F) 89431 Lagcd 3,550

Volume strain axall s glhaa -3

s o> olo blanil Il aleSb sl jop25 oo pis
(10-2) Uil Ias¥ alS s cigs go

s b LaS Lgie el (1Sang

ol o el
Aol ol

= el e ) Sealiz]




(‘Young, modulus! by Jiolze) &g el oo

PR

PO G

@l Lo dalugll 3941 o F

o2l ghdoll dsbuo A

oLa¥l Jobadt L

Jodadl b dluolod! a3l jlado AL
Faasgy (Y) cligy Joleo puliy g
cddall slgol) Breas ddws (degllaadl \ slg>¥1) dwidl oly N/ M?
ddlisa slgel cligy Jolead @udll Jios (2 )Jgandly

dalisg slyed cligs Jaleo @ud ((2)Jgad!

(N/M?)cbigy Joleo I
70x10° ol
16x10° ooba,

120x10° oulou
1200x10° ol
79x10° il
360x10° eSS
200x10° 3¥g
(25-30)x10° by
65x10° gl

21



o dlolodl Bl dl jladole  0.05CM? azbaie dolieg 4M algl 53¥ed llu m
200 x 10°N /m? s¥gall cligy Joleo $ SOON dgdy comw 13/ adgls
2lg>¥I
Al deglingll

= oy el Rt

FIA
Y= ———
AL/L
F.L
Y= __°
A.AL
AL :L
Y.A
AL - 500x4
200x10°% 0.05x10*
AL=  2x103m=2mm “sb ezl sk
(3) Jsaall
ALatazxr 100X (F) sidrses I
mm N
Eligy Joleo avaid dopoiy ddball o degoro ols
0 o el bl e foliasd dipes Balo o el
2.8 1 dsbluog (2M)elludt Job o coole 131.(3) Jogasdl
6.2 2 $u59051.25X10° M2 astiiq
8.7 3 Ll A sly Beall g duilendl d8Msll -1
12.1 4  eadiradl Juo o Lol el Balad cligy Jolzo -2
15 )
( ddlal] Slgell &SIl paslasd) jass 4-2

alipdat) ddball slyell Lasl aic Lac¥l ot 3555 of o bac 4SuilSia pailas dls
Loyl g dutiiadl oilgs¥ly sliidl slas of pSLSal) duineoll gl>¥LS Jasll

Loailasdlois pasy SSb Le 9

sl EL13Sy Ul e Sy Tnodl o Le Lgabla, jlies Lalf Lol duwls t(DUCHility )4l -1
bl o §,kadly

22



rouSisd aliall slg ¥l Jass oo Lapne ;g Lull balell diw Brittleness Adligl -2
. adladl g il Al LI Juas Xy

soasl, gyl Jio digyalf o Lojliiol oy bbb o S35 Sl slgalf Lgsls © ol slgell cbyas 140
sy g ST, alualf

il Lo of LglSb 0 Junony il agiaill dogliad Baledl dusls [ (Stiffness)s sl -3
gy Jolza cllias Lo . Lgauisi degllaall aleit e algal I rlisdg ¢ Lgud dulsdl soall
2x10" N/M?  aJ cligy Jolzs gl e (StEEI)s%sall Jio jladall le

Lol sl . Lgd dsbolalf 84l daglied dsledl dvwts [ (TOUghNess)Aiial) -4

delalalf byl
N/M? Lgss>gg = i
islugl

 Ghas) Lgaaglins of 531 slga Ghas e Baledl drsls o - hardness skall, .5
Bala US of o 10 31 L o IS Jgaadl 6 o slga piee 8aMuay Lgai)laay Balodl 8)s pulas
i) 8 Lgio AeX] Baled! ohasTg 8o J8%1 daledl Suasag Jeaad! o2

saclatll 8:30all puleal Joa>

ol o)X =D cnlelall -4 el IS -3 -2 el sy -1

ovladl -10 wgsltl -9 ;LeI1-8 35,1551 -7 (pguiald¥l LS L) jLsulall -6

: Failure( J4dll ) jasdl .6

ol lgarl 13l e Lglass b9 oladd e dball Boled] duols

$oslally bolhadl o JS Ly e LU ASSSall paslasd] Ls

23



AT

G5 ol (Ul ) @bl dla-1
oIy 3bldl 3 8oledl prhaw
ldrels dls LA ol
S sme dllies LsS Oolaasall
skl LS5

Sloys  dig)l  doledl deglde-2
¢S10 3os wie Md hzall
sssuall el dudyVl 8,440 (8
Llezs STy yuSal) Yz JBI
holl ogicd

solazal o1) ol 5uS i3
oo Olisudo 3555 (sl gad
Bole e digny OUsabe gley)
dosts Al Jl¥se Jud s
oS gaid doleS

e (ol Sl o il
X

A g sl 2 A

oAkl o gl dakaia

ic gdaall

(11-2 ) JS&

eSSl g O pall o gl

sead poles cllias (cladl suasdl lac) goleall olaes
sz Lglias edladl oguiuidl dulild olg (Ductility) assabity
okl o pulsadl asig L(Elastic Limit) agped o>
AL 95 ol el o) o, dduall 0igy chuass Ll
B3 I payeis Laaic digyall o> A Juoy IMM? glazse
Al Bgd fuas of Jud ghaai¥ aif cu> 150N als o
JSidl 8 edgadl ioiadl S8 . Lgbanis ) and byl
gdle slgad AsS sas ghad dlaswxi(11-2)
dlniwl) Jgo geilad gasy Sledl sl o @udiell
oL digrall s> jola aicy + 0 0gdi Juasm dees (dudas:
s and ol Bgd 8 Baly 51 of ity fig prbasy S
Eoly Jud dliolodl balyylly dijlas Jodadl b Luvsss 1uST Bl
o e adl Bgd ol Bl (Ldas ¥ Dl )digyed! o
acd Juas> adl Jliy 13 alels 8 duadls Bl Juass digyal]
o Lele .(Plastic Deformation) ,Su .l oguis
I3Lo alassy o Bgd edacl aic Juasy Gladl Jobo sadl
el b pay lisy, glha¥ cow sl Iis oo o
(11-2) ysidl I ¥ ool e da 45

:(Elastic Deformation) ¢l » g&il)

e alS S gl gl Jobo b dlolodl dudiell BaLyll
s g2 Cosa, g (9ila) pas 948 digrall s9a
Byigall ogll Jlgy 2y ,Lo¥l anng ]I

:(Plastic Deformation)( ¢alll ) Ssiwdkall o goil)
393> Tyl Al of @l Jobo - Lol daSall 8alsp]
bl Jlgj oy Lo¥l aning I @l ag2¥ Euvon digy ol

g yoilal gun s ¥ogd 5,50l

24



ali)
Liaall
Lfm\

alaa
Dol Leo JST sl gt isd -1
L oS 4S5 Muld arsiw sey SLo¥] alely apeiu paldl Jeos il aledf dpols -1

gl - ddligll -a
digyed! -d dglawall -C

§ e bl gl digyo o ST 3¥gall digya-2
BrsS S of b Bgd plisy blagll =D 8,008 juaS of a 89d Flisy 3¥gall -8
ByusS 3¥gall digyo Juoleo -d Byt 3¥gall digya Joleo -C

Dagas b Al slgodl Sle clgs yoild gudaiy -3

gl el <D diliedl -a
el slg>l -d digyadl -C

ol amasi Lgiig e aga> raudy e slgals X1 Lgdels Balsy S all sloadi-4

digyred ddle -b ide-a
gl auts -d diyoll i -C

D ol and ool slg > ¥l Lo s b bod 355 Laaic =D

d>liall 8a>gd 8,55-0d1 dusgastl dgall -D SIS JPEL OV 1/ [Er-}
digyadl o> -0 cligy Joleo -C

Lo Ak e Lo Jolell padll slg>) -6
ax,c -b alels -A
als s -d aa>> -C

D ole sone ¥ Jaday glea Jedld el b 5ol slgaXl -7

clldl as -b el Jobo -
Aol Juss -d Jaill alks -C

25



o
Jiaall
@—U‘

Job s X bl Jobo oSy | daslg oalo o plegina oSl XY -8
Bgalls 13T anwds adolly ¥laz ol 1500.Y cllull dad Caeus opdad Loy Y Ll

D golass X Ellanll ,Le 8,551

Y e oo wass -b Y e sgall cans -a

Y e Loo Jliol duiles -d Y e Lo Jliol goyf -C
L ol dgyall sga gyl Al of gl Jobo 6 ALl Bl -9
g.q.fb 0giis = b b0 oguld -a

Byigell Boall go coswlizs -0 8,55l Bgall ga Lisyls cswlizs -C

olos¥l b plawSletag yladoll b pligluie comsw Ligh gaus e 4555 Loaic -10
L 0l o gy el of JLay sy Job bas Sleg

ousS slg>l =D b slg>! -2

oad slg> -d degllholl -C

L phaad Aoy beadl lado Lad F o puso cll glasl A0y bgall colS 13] = 2w
s goill o pudidaio paSla -8
$dilio ;ST Logaly Jo¥! el Jad oz S el Jad aswds goill o puSlaw -D
Jo¥! bl Jobo chzin AL ellidl Joboassds goill o Sl ~C
a.2F |, b.AF |, c.Fioig
Salall Baledl 8 Juasy 530 0g-Siall £oi9 yladia 3o ll Jolgedl Lo = 3w
Soylado wadgiy pMeg § anwlid basg Log § palill digyo cailiy sguadoll Lo - 4w
-l Lgie ey Silly Aol degliangll go5 Lo =Dy
. uo¥l Joladl I Jedadl b el i -@
RIS [N [ [N OV 53 P IWER o
. Lagililga oLigd Lagd 8,350t Mlaiall mosandl Londais Lgy by Sl dugldl jlado -C

26



ali)
Liaall
Qf’\_’u\

JAliall

ashis d>buo piaze el oo 20 X10° N/M? o)fada 5,565 sbg] 5 - 1w
$ aud B350l Bgall Lo, 1.5 MM 2,0 01
(F=30N) Iz
(AMM)o,dasy (2M)adeds 3%5alf (o s Jodo b dluolondl byl Lo =240
¥ all el gy Jaleo of Lele « §=10M/S? [pie0 8KY  dliS aslgi b coile I3
(200 x 10° i)
(AL=0.001m) /¢ m?

boall Lo, Llgdliis 3lew (120CM) algbeg (0.5MM ) ui,edl asthdo pad chuns el -3
ligy Joleo of Lele (121.2CM) alsbs prray oS liadl adpb Sle Lgh il dopMf dyagas]]
¢ (1.4% 10°N/M?) cLiudt sslod

(F=109.9 N) Iz
058 il Jo¥I cllanll glad 306 (375CM),s¥1y (125CM) Lesas! Job Mileia plSlaw 4w
$ LI el glaad d0)U0 ogadf Lo, (489N) La,laza

(F=489 N) Iz

$ a4 decaddl deglhiodl Lo (0.05M)dgl pnas hes (0.4M) adglby sl -5y
(0.125) Iz

Jlbiwlé e (1 X 103CM?) junpelf azbais dobiwog (2.5M) alabs 3590l o cllas B

¥l f—netlf pnef as ol cligy Joleo o sl (0.4KQ) e gulesy sy yialo
s10N / kg

Y=10UN/m?2 /¢

27



A Sl
3

static fluids dSLl g51ga)]

0050 of g ¢(oglonll Al b ) ool Alls 6 ailyall &y SULS ol palgsll dunlys Joloniaw
Do b 0655 gilell Lgio 0o Sl alipadl ol oSl Al b 39S Lasic giledl of Loslg

Lol 3.35‘9_\31.2 8yt 35,.»

( Fluid e 1-3

Solell ane JSb Bads> Lo 8ysld pudg ddres clulatll 598 Lgud ,ilf bolall aily gilally sundy
Bilgsaall ole Cayyeill 1in Gulaiyg . avd gungs sl slegll S & balall isby clipadl clyos 131
?L‘:‘ i Jolons ol eyl g9l Aoloniaw¥l dlgw o .ofiLilly

P d2e gl Gumell 5o Bl ey ¢ Lgaadins poid ¢ Ll 6 soa> 1hga Lgd Zilgaly
Oyly> doyd oo dSlud! Ul @Sty ol inlly Baye¥) 8 Liolasl 8 jead9 LI
bole dsmyg 801 Lgai iy Lo e gl gilaiy duslioll Lillyly

(1-3) Uil Ias cilolgll Lgb gogisy ol bliall




LS g loLiall damg b Lisgac byShall s9all g (5L of Jiluw ) gilodl Tadun ol Lisbaw cosnys 2]

[ BLS Ly &l e pecndl

P
Lo daligll agall
9t S
dslawglt
Force
Pressure =
Area
\_ J

Las ol olial Aeilil alaselly A doluall b Lagac byl b9all 9o F ol niintl oo P of cos
o2 (IN) Lo)fsdo dypsgac od =)l 131 . (Pascal) Jlswly sasgll ais Lo glhy, N/M? ,a
JLSldl cayyes go 1iag (( 1PA) sobuss Lgin gulidl sl glé (1MP) Laylado dsliss

g A ety Ll sy ddaas & 6 P las sl jlade olusdy

e | oS Slodl plasw g0 N Gae Lo A diasd¥l dslugll

! o Lsgac 8,350 3all of . ( 2-3)JS il o6 oaro 90

‘Y” l dLucog N aclas)f sl Sl sgac 59 o A doluell

i sl s pd Lt Liysel 13y ( A unynll asbaao

_— Al a0 0 asdliS ols
S — <)

(2-3)Js4

29



o) o dsLuedl 8 8,550t dysgaell dgall Jiay JSLudl sgac g olé avley

F=p ghA

0o N goc Sle Pludl s ol o)Xl ool g6 0 dos

F P ghA
Ph: A = A

Gosdl X X Juovesdl X Jiludl A8LS = fSLadl ks

P.=pgh

o 29250 JSlaw sl ad papey s3I Mia P sed! adunllS Sludl g oo s dlis oS Ll
Jomasl) Siludl adin Il geadl gl cbliny of sy S5aind (3-3) JSiull LasX oo sleg
N Lol Bl gsds daas sie P ASY eall e

Bladl i + goodl lnsnll = LISI hhdunl

P=P,+pgh

r

Glo o 33 dggwg wlSOW a8 gl o bo Sld) O
- eVl g 898 iSg g §M| sle gl Ohhas (e 893 adud (o 486 lpass e
Ol g § 55 b hias JauNl ) S5 Sl lass g8 Ul

\_ J

30



f _ N 0555 sgall eimg (Pa) Lajlade 8gd aic pusy el lis

& | Lelicd Sl paw o N gee oo clalao¥l piay b Lgands

| 9o P85 yadelly Lgd digluso Bgd Ilis i g By all 0is 355
(4-3) ysidt tasx | Le¥

sladl plasn csns 20M Gae e jolge e slall Jud o algicdl hsndl s
.N/m?  5.54, 1000 Kg/ M3 slodl d6LiS o Lele
s Jadl
Godl X ¥l Juoeedll X Jiludl 48LS = el
P= pgh
p = (1000 kg / m?) x (9.8 m/s?) x (20m)

p = 196000N/m?

( 32l Bl L3 33

( N\

: flogl 390 i 909 ¢ Lad s 5ol glog Ll of Lidye of Lid Go
760mm— ooy g+ sl o dsbuedl Basg oo Logac haluwell
— (3 At acas sill (Das ) jl,0dl 5lgm st sl
Lgdobs dyso gl dugail 909 « (5-3) JSiulf Ias¥ Lk g5
S5 5 eIl Lobes Sas Lgadyls sl o dmgiio anly oo
o1 6 Gl it B, G 4sd g o Lgingsd
8 Lelye LS,05 gl S olyiaa g0 el gua glisy! e

g ¥l Ll

LRLRRRRRRIRRLLL

L_;JQJ';MI

LLLLARLLLARLELRRTRL

31



G3eb5ail) Al Glighadll s
929 il hed Lz s Ll
aR @ A0) yesile o B)le
- TERUVIN SN TFUNPRCHE N
BaY) gyl glhd Jg= bl
J=1s elga)l =dass( edel JSaJ)
Lodd dsasll dblug LU,
Cur duhll delod) Jlosiul zag
hio e Glol clsg)) hws puas
pois . A Gl meud Yo aul]
o)) gy ploall gty ool
i) Slas mewss bl e
(systolic) oLaY| adll jusdys
35 sadde 120 s> g g
oy Oladdl glow (845 wisy
bl hzall el
80 Jls= 5o I (diastolic)
(bl pasid)) 355 x—adle

o>l szl o Lo gl Juogs -l ziliid! og

e a5 Sl blaill 5 G5l sgac dadus go o3y
sL¥I 8 g3l phas (s9dnd g9 g a8 Siano

gl sic 76 CM . 35301 o sgae glas)l Jolesg pmlbsd
sg—all1is Jobo plg . sy oo 8)l > drjaig jonddl
g sgiuo oo dypnidl gyl dddaio glas)) sy oy
sl

. /)

o 5ol Il dlalead o3 sladl sgac Jobo Lo
L8LS of Lole ¢ ( 76CM) sobasy Gyl sgoc glas)l
Sl 4S5 1000kg/m3 cLods

113600 kg/m?

s 5
;)
G551 sg0e ad s = gloll sgoc bad s
(sLo) water = w  -les
(335) mercury =m
p,9h,= p,0h,

13600%9.8x0.76=1000%9.8xh

h,=13.6x0.76=10.33M ¢Lall s90c glas)|

32



Pascal’s) Principle JSub o 4-3

N\ Loaie jguasodl Sluwdl of cdas¥ cllsl
Lol lis gli . pols bt adde bl
£ olyazrg Sladl sl JST soluntlly Jasiy
o Lo 1iog. (6-3) S bull Ias¥ aygony 53l
o dogall saleall o 909 . JLSwls Taray

, 2ileadl clilS o

oSl 8 Jostanad] S5 0
G deyll d=8llly Solhell
Mz o) peay Y9 deziy Y O
&1 LS Biblgll Byl,mdl Sloys 8
29 &b ey Y O e
JsiiV gy puds ol

7 S Jae b Lwlwl 193 ddva sl oio coelig
EVTE | N VY EPES L [ SE S (U0
wulSally whbowdl cMoe  audys JollS
((7-3) Jsidly dull wladllly §)laally
Josiwy ) Al dsdlll Joo pubul prsgs
Catlss gd (To dLils alaliinsf A6 ¥ syl
d>lio 6 puialiseg puiilglaswly G So oo
el piseleocy gl uilaie pladoll
riall g Sall ;8 F)oLajlado g 1355 Losic
Lluoll henlls Aashis dsluo gill
el liag Pl:F':‘_l ol g Sall ol
somaadl bt glial gaas I solanslly Jaiiy
Flgiag P =P, o

Lo oy d8Me]l ods (a9

g.bl_\.\.\.ou.y 4'.-_\.\.\...” Lg.» M 89.3.”)‘.;.5.0 Q' ﬁ ’.S.mg

2

Bgadl ool duswidl ais byl LelSs  —= e Soll

Al
S Sl b dndl

33



. )

Jlesialy jglonadl St Ias¥ 3000 KQ LgalsS 8)lisw gd,) dopdf agall cous
Dlgla ¥l ghado dsluwo of Lele muodislly Juudll sllasa 4 dlosiuwall Lyl Lol
(2000 €M?) byus S dilgbn sl glado d>linag ( 15CM? ) pusnll
.g=10m/s? y yoy e
D Jadl
F,= mg =3000x10 =30000 N

F. F.
A, A,

A,
F,= F.X iy

F, x2000cm ?
30000N =

15cm 2

F1=225N el G S ol e ddalgll 59410

( Archimedes Principle  witeas;lllece 5-3

Lg-og sladl lass e §)03LS JSlgmsdl b gidas plua¥l e of Ll b ddgllell cilaalivedl oo
ALKl g agnia BB 2939 I Toudgsr yd I3 o gl 8 Gleall elLILS glogll 6 galas
(oadatl 898) asud avd Byg—odall of dubliall pluss¥l Lo gilolf Lglaliny

e g Sl bygguinedl a5acls gung ady ¢ puaras,l sl @lelf oo &allall ais o iiSH o Jof
P ol Lo

34



JECIVE KT

gy Adjg o0 Sl aild gilo 8 LS ol Lijr s ol 13

. Tled! 2kadl

s of poyiai] Sagalf s Liuis (4, Sg galall 5gd d8y2aly
Lileag 0 4miliS gile o6 Loles yoi JSidl coaSo il
29080 @l of Loy (8-3) sl Las¥ gyl olyaey
(sdalf 893 Jiay i) Zhiadl Jilasll o0 ol giladl b LS
(8-3) U< LS o Lapne (WA) jpoiall maundl mo>  solay
(P 9) asjell Sty

435580 Jabaad) ABLiSx ) gaial) amiad) ana = slal) 5 g8

F.= p ghA

@l glisy go 0 h 1 Cua
@l Baclall dslwo 1 A
9.8M /[ S? salusyg uy¥l Jueill 1 Q
.(Buoyant force) satati 53 1 F
BLadl g Jiaw peuXl by lall g alall 898 yauns¥l o ball Jiay 3, puases,l dacls Jiqs odlel dlsleall g
ol ! ghed!

C\ﬂ\é&\&jJ:@‘ugéJquhM\Sﬂ

Lo g8 ad ;355 gilo b yody Losic @ ol of Joddl gudass Uiy

Ll g Lagac Lgnio 999 (MY ) asjy - 1

. ALY g Lagae [gaio 0o ( gliadl ailall gje ) Fy salall ag - 2

35



D ddlisie flgaw b gy Lasus Jie s3dl ((C-D-2)(9-3 ) Uil dileraw¥lg
a2\ [ ) N

et e

AN AN J
b c
Jilaad) AUS (ya ) anund) AdliS Jibual) A8 = ana) bl Jilaad) AUS (ya il anund) AdS
AR LY Q) b iy aial) Gl Al by Jilud) JANa GBlaa aneal) (F,>mg)
(Fy<mg) (Fg=mg)
(9-3 )y

LoS Ly of LS Jilaw 4 B30 all plusMI juaros,l bacld dilos 5Say ail puaty pads Loo
Lok
(@-10-3) Yl dlasdo po’ il b LS §yg0dall pluwsd desailly | ()
el ol 59 = JSlaall galall 3gs
el Bl gjg = Bl 3 @t bjg — slogdl o @ssndl o9
duijell JSLadl d0LS X zliadl Jludl @ons = Plawdl 4 @suxdl 59 — slggdl S0 @uaadl 5j9

Weight of displaced liquid = Weight in air — Weight in liquid

Weight . — Weight — Volume(V) x density( p) x g

in liquid —

= Vpg

in air

48U = ) al) slal) AiS
c\}d\ slall PERER S slall

@ (10-3)Jsay )

36



1(0-10-3) (audtall plua¥l) Pl b L 8seitell pluad dvwsilly 2 (D)

o = Jiladl b SAUAT) sl 3
Chadl Jadl 059 = i — gl S5 SSLATS @l g

(D, )asssll JiLoall G125 X (V) pall gl e = (Wi ) 3 a5

2 0l ¢l poadl Basg 039 2 O

a,.q.éa.i.:4. 55N u)._gg(SN );’g.g.ngéw.v’“‘q_m_?
LLS o Lole § st @ coms! . sloll o6 Loles | | S @I 8L AN
L golasy ¥l Jueill olg 1000 Kg /M3 selus sloll szl 8 ozl BES (ye

N

= 10 O s 2
¢ kg Wl b s sibay
TN <%

gy | [ S et @8 i 18
v = flall b ] 55 — Ayl b el gy | [ ) OB BU B e
slall dujelf A3 X sl LBl G LS Gudasy
_ : Lo 25U d8LS ColS 131%

W =Volume(V)x density(p)x g $o B b IS
5 -4.55 = Vx1000x10 NESR 0)193 Ul @ Blss

paliy
0.45 = 10000 V <

V =0.45x10" m?®  cuodl e

37



2Jke

sledl b galay 7840 N/ M® dgjell azslisy 10CM adp> Jobo sl o a2 o
$ sladl sy publedl gt Jobslo

D Jadl
N = fledl 8 e Sall po publall gl Jobo of pyds

Cl}.q.” Jlawdl 39 = géLhJi =]l 559
3-3-1)9." J.ﬂ_m." aslis X)9-<)—§-4-” 9}-?«-" (> = gﬁLh." fq_u.\_h." 099

Wbody = Vx(pm L )
osbolaf ol @ o> X sloll duijell L8 = gl @as X mosnll duijoll 26LSH
(pV) body = ('OV) water

X! JoeilX A S ASESH = Lol dusjell a3l

N 3y = N
(9.8 E) x(1000 kg / m3) = 9800 -
7840x(0.1)* = h x (0.1)?x 9800
784
h =
9800
h =0.08m oablell gdl Jobo

38




&m@m%ﬁﬁaﬂﬁﬂwﬂ

Syt Loty . wlalos¥l grasr o6 dygluio wiled sody Sl dig ol dulsadf cliyyndl il
31 yo¥1 ( laadl Jls ) Jaw¥T g Lguind 5od dliaal oyes Lgils JSludl phass Lo Sl
dsbuadl paylds e Josig @5 yig5 > b9 509 Gudy sliine ailSy paty Pl pdaw Joou

 (11-3) <t Bbs¥ 5 Say Lo S8 ) JShald dsba sl

(11-3)

C.b_m @93 B).QX’ 9.a.b Wiqd aéjl.’_).g‘.a." ).Me.b." o Siga> 9J hl.l—\.\.‘-" Y- ‘:,_*n.h_\.u." Al A9
Bs¥ LopS U3 dlailudl sloll afydad 3lsaly ¢ Bl pda sle ahdosdl g sloll
(12-3)ys_au

(12-3) &4

39



( Capillary property &=l deols) 7-3

¥l b Bl polasal ol glas)l bpalbs b sodadl ail] gyes Sl ddgtledl salivadl o
gyl dalsdl ess Gally ((duedall )dacnll doslaif
bLX slall 6 dusgos Byguay pudplall dogian dypeids dirlay digdl lgd o>l oy Losisd
o Lol . dygd¥ 7)ls slgino (ro el soia I dugus¥l S5l gasy sladl olé (@ - 13-3) Sl
SN I sX) dugs¥l £l olgius e dugs¥ S5 olgiao pad sy ¢l puSall Eusd gyl
.(b -13-3)

(b) | (a)
(13-3) &4
e N
(D) 5 g8
L&\.‘r o;g b I syl ¥l sy b sledl glas)l 2
oliy> cluwles dgb Lo rloill ga sloll Guods 3gd
dnill Lol L(14-3) J< i)l as¥ Lgne, ga slodl
898 o0 S| ailiy> o lwleddl g9 gl guipl
dlalail) 3 g8 Tl g Lgauads
\§ J
(14-3) J&&

40



- Sss

oo Olie ¢l lpwds 83U Oliyse oo O3ldl 858 Lo clulod) gg8 o) ®
((353))) duds ¢ o]

W Laylade Lol « ddliss Ol je o O3lewl 858 o 3o 58 O ®

5 CL?)JU b Céba.ﬁl Jln alg,LI
\. J

g0 8y S didac digal dyye il dools Ll o

iyl pdasw e 23X g gls Lgal¥ag duyypll cilaluss J3s dubgontf alialf glasyl -1
 gilasg <BLATS jgis JMs- slall glas) -2

C Obus¥T &S 6 pull iy -3

dcdaa il blaoll Sl b Joeiuoll laaill glas)) -4

8-3

i

duoly2ll of BTN AS,od sy LaS . drogedl Ll 6 8yaS diasl gl dS,siall gilsoll of

oo Lgtyady ghlgall jratiy . contli¥l S0 slall pliy> of 8ay9¥g ol St) 6 putl Ly of gilgatl 0
o aild, Lo dlasd sic Lo gilo gliy> biogly Bptin colS ol i 59801 Lgad 585 Loadic yloyl
ldeal ) Jte giledl of poyidiny gilgall duslys Jugouily cailyy> dejwg alaiing aidliS ddyeo

Db Loy cauasy it ( fluid

iSyoial]| 255l LSSl ol g3

<) aa
(Al adilal)
& 5 o) 0
/‘9\‘_,.1'\)\34}@: . \_/ ) 4 . .\_/. N\ )
e N et phiriie 43 o ul S 8
| [T o derwing | < ¥yl
réalb— ol g s TR LT re¥y
¥ ol ol ol j e ploll Gilos e
b‘f‘ﬁ N Bl b sl o dipee dlads i azdll <6
9.h_> K] ST+ s . . .. .
L idabyr 28l e e dnts | [l b Al
08553 b il Bilalldsgyl yoyuds i
. e oln¥lg ladell wilye
- e Y S J /)

41




Gty o i A ) . et s

Gl slably Gl 6 sladl eulol,sd Lillesiul sic
Tor> 2o Gl LalS aif Iasdl Lils wllisdl Jusg
Aoy of ity 38y, BysS §3945 Ay Lo Juas sloll
. dgys ddgd il LalS 5155 sladl oloy>

s () anslis Ll Lesto ( 15-3 ) <inll yuny
Aolationé ashhiao dxbuo Sadl gl M
ashhio d>buog Al ;S aslhdg dslug gl 3
A, il

3.3'3.4.?.\.\)3' alsleo 3.3_»..:3 rL:.u.uX‘ QDJ_?J' alls gég

( 15-3 )ysi -0l e g S

LU A Qs JA1S adalla (o] (e ailal) S (3805 Jana

:“.’:'L'L‘SOL’.)—?'J' Ayl paiawl ddaleo e pune il 1 Saqug

(‘Z)l)ggysasﬂx(Al) M\@M&;@:(Z}z)wy\hﬂx(AZ)M%&AH\AM

A phioll sic gilodl deyw ;0 V)
A, phiell sic gilell depw 0D,
dais gl o olows¥l depw of I peds g . deddXl digi¥l Jobo oo Ao A8Mall oing

byt gl cublin LalS lays deypndl of ol dladill clls L6 pladoll doluo go LowSe coaliss

42



=
huad prrlado ol duddl digl b sledl s

= |2 M/ S depun 2.5 CM oS gladgll s
Q dcypu,ladole ¢1.5CM o)has o sidl ptintlasbhio

s ddpall dygi¥l 6 sledl ol
: Jad)
Al 7)1: A2 ‘2)2
= 2 = 2
A=mr? « A=Tr,

A 22 22

= S5x (1) = x (2.5)2

A= 22 (r,)>= —272 x(1.5)?

Al
it

(22 1 T)x(2.5)?
* (2217) x(1.5)2

?,=2x100

0,555 cm /s Aol Lgi¥l b eladl gly> deyuw

=5.55m/s )

Bernoulli’si equation (g dfsl=e 10-3

Bladl it of (1738 ple ,4) Joip @llell ang 2al
Lgale Gllay olf aloleodl Gasbl Losicg. dic s judiy judiy
blanid s jug d>gplll quac gilell of piyidl .aqwl
(16-3 ) U< il 4 ngo LoS Lobossdl Bl 5pag
il g oy Gl sl ) ABell e Juasi S
Blall depig prno a8l seimn e (D) glasy¥lg (P)
 aslaae delie gl b Laile of pipras . (D) Liedl

|

020 Soio e il glas)) alisng delaiio yuc
(16-3 )yss

43



LV, Bl depwg A asgs¥l ghhda doliog Py oge (@) abaaill sic giledl e (LS fiLs
DV, @ladl dcpng A, dygi¥l glado doluseg P, sa (D) dlaaitl sic gilall e gl

N, o0 paeo Sadl soio sic A gladall 35,0 glasl oy

h, 9o seiscll puii e A, gladoll ;S50 glas)ly

DA% dbenll LgiliS o Say Jdgiym dlaleo ols Ui

Aol d8Latly pgrondl Basmgd AuSyol ddlally sl foamno

e Lg2ias LLAN L6 Ll lado sobass pgonstl Basg) dreingll

- Aladl giladl 50 Jobo

1 > 1 >
P, + ? PO, +pgh1=P2+? pO, + pgh,

LS L6yt ilall 0¥ Al o gilell AELS 8 0 of Lole

1
P+ ?p‘Z)z+pgh=constant

o oo
of] Bernoulli’s principle

$o58 ulida - g
&lo deyn pulid asbluvgy oSy S Sloip dlslect dilasll wlavdaill il ol g0 5)05id gl o
4 R ) azhiis dsbue bl wedl JIs ol ¢ 0 asilis
(@D ) pusbaaill o s nll G4 puldyg - byedio
(17-3) ysiiadh Las¥ ¢ ol yiiagiled dbolusgy
8r0 puled dopeay cllyg, Bilodl depn pulid Sas.
aliay sl wgu¥l sehio o (P- P,) hanadl
o Jerinadl Jladl goimo 5( M) elas, ¥l 3,8

L 09S0 Madieg . yieogileldl

(17-3 )yss P-P,=p gh

44




s )

spiih pslede salmall Jilf o | B0

Solus yiogilall eyb 6 £Las, X 3,8 oS I5Lé
Felado g baadl 356 cowsl 0.075m

L3600 Kg / MBsglasy 325500 P of Lele 5yp5is pulida

o o gl dalais

D Jadl
P-P,=pgh
= (13600kg / m®) x(9.8 N / kg)x (0.075m)

P,-P,= 9.996 x10° N/ M? siié palsia palaia pur baiinll 3o

N\ J
Atomizer ) - D

o Amngall dad¥l dygu¥l fris aied . Joiy bacld 38y olo fooy dalisell acleils 3limedl of
o sl Lgdyb ot alliysgantl digui¥l dxid plof glos )L oy I sohe (18-3 ) Yl
bl Py seadl st o Sg digui¥l Jshs P lsndl (cawass ) bgws 1 350 Lo Sl
iy Loaicg AeXl I dpsganll digui¥l L& Ll gasmd (P > P ) st Pludl pas Le
wlrad I Pl 550 e Josed ;a8 Cig¥l b sy s3Il logdl )L g alisy doiall i
LBy Ll gsy Slapedl 3,0 Lgio 3piS wlindad b 3layall Jasisg (313) ) fas bytn

Loty ylessadl 8( i090)lS) Tiladly Hasll

ey U iy

Akl s Sl e Lioall p0>p1
\ J .
(18-3 )<



Lgga>g 85I (139

Airplane lift force 3 ikl aé;348 -c
LGS ymiaic 85Ul liod ol ¥T SR o
orbaeds glagdl jLS phi> I (5352 ple¥l I
Lo oLl glis b ole peilise
soledl gl Sl ST de iy s aleoy
el 1. Ll pa sl e aio plisl)
Loo nSI Jaw¥l ol ole sl 5oy
By g5 I 5950 Lo Le¥l plasnll 5 aule
fomduiy BTl liv oo oo dadnll b
28,01 Byd ross aganll olns¥l b Bod
Las¥ 55Uh Tl g8, Lo bgall ois acluwd dos
(19-3) s

( 19-3 )ysi

\

541 juas

.

dygrlll dalisia gilga e ( 20-3@ )y

Viscosity g3l

Colas s SLSEXT L5 glgadl b dagrlll o
£l glgadl b dngrlll ,glaty dclall plus Xl
fLellS dlgguus wluis Lol sleolle . Lgily>

olaai3¥ 3l slgally bprdo Lgiegd of JLas Mio

|| ERESEAS PN NN A ITTES DU

((20-3-2) S8 8,08 Lgargyd
(20-3-b) Js ity clita Mo yog

Lgingid Balsjy Ja5 dgplll dalisiall oS el cigy; b ol STl bogdw depw of Ao

46



olih o ILSiX] 895 g0 dogplll sundg
g0 ¥] lyag giled) wla b (g axlgll giladl
Bladl dagid o Loyt a9 4By, Lgagion sl

N PRRWEL &
Blell g5 -1

4:')‘)} 4“3‘-)3 _2

dygrlll dalisie gilga e ( 20-3b )y

LoS . ailispo dS > ddlhs ofa35 Pladl 8yl > doyo &La.’i)l.’ 3. Lga, ) dyo &m)l.' J25 Jlgmadl dxgid oylg
Lol . dogpll Jas clling Bladl el 4S5, Lgioglio Hayg, Lgim clwloll 548 il ,lc fosey
L]l dogléo 8aL5 ] Lo . L2 asliso ’mw ddlois (o auj 8l ]l Aoy &m‘,' ole ;L= gﬁ

Sl dogid 8ol iy lisg, Lgunsy AS o]

5 13Lals « Lo 9 2t dllostialy Bylead) il eass G dyomall Sl g5 Lo

a7



24 < \

on Sl

Al

adi
¢ b Lee S dagnall 5l i) - 1
085 aie dntaie Aaluse gl 8 Laliiie Ul s (5 ymada 53l Jage il yslacall JS30 o - 1
AZM\Q&M\me\Al Claaﬂl\‘;dsm\zgz.-a
XY b Jilad) gl ) (g slon y sn¥) 3 Jilll gl ) -
A, eaid) 4l Jare 0o 58S A pdiall & DIl (0l s Jaxe —C
Y s b JI gl (e 5S) X ) b Jilal) gl ) o

:@M@w\Q\JM\éESCm S110Cm (e o ykad (jadli @u@sdﬂ‘ﬁa\u}u\_z
abaiin g adlall 4o o W33 -3

_lﬂ:r it &M}é\w\@ﬂ@-b
2 abaiin Jo g adlall de yu dla 3 -
__"_"/___'__Q_ adaica 313 335 il ey Ji5 g

s Glall pie ey QT jes (B JE ) e pile e ol bl -3
e ) e -

JSul fase -b

in li-c

Ol 4l el dales -d

Dt dil (8 bl auall (55 e a8 jlaRe g3 -4
PREN| L |
PN BT o
auall JSE -
gzt g o

Do (s e a5
alal) ke 48 g
e ) o -

JSul e -c

4wl ) -d

48



o
Jiadll
Al

G
s Ghal) Laals LeSY Gl 5 J gl e ) gall ol 3lls -6
Al il S - b il Ja On AN Syl ,S - g
Ll Ja o Gl Siay) 4% - iy allsgll S -

Dot eV ) Led 3 ) sarall alua) a8 533 8 &) gall -7
iadallad- b Albllsd-a
daclall 348l - d SiaY 548 - ¢

rd s ol e added Y A cliplail) aa -8
3kl - b = @yl -a
A3 - d SAsould) asdll - ¢

3acld e laaiall i ¢ 5m 4 sl g & 15 20m 4a e s5100mM Al sh dabis (2 9a -9

(S skl U sall
95x10° N/m? - b 98x102 N/m? - a
49%x10° N/m? - d 49x108 N/m? - ¢

gl Laad il ) griia A e, slaad) JSAI 8 LS (Blaa sle 5 8 Bl (3835 2 =10
P el Sy ¢ Ay latally dabial) 05V & Ji)

el ) lae - @
JSub lawe - b
sl el - ¢
Sl i - d

49



Lot 13 \

2 &

GAlll)

s daas o AU GlEdkal) e ! sl JGEN e =11

h,=h -a
h,>h, -b
h, <h -c
h,> h, -d

bl 558 o8 031 Al 8 il Jala Glaa By Qe 3 MG 4355 pun a2 13 212
o Ry

F.>mg -a

F.=mg -b

F.<mg -c

F.=2mg -d

A8 jre iy Lo ddaad 8 ailal alaiiall Glyjall Caia g 2ie-13

adarin g 4355 4BUS - g

Laid 4y y Ao ju g 48ES -

abaiin g deaa g4l -

4l > Ao s 48US 5 adazaa - d

aveallic QL) Z6US e S0 ananll 130 ZEUS il s Qi b aven yai 51 -14
Ll mhass e sy - a

Jilll LU (udai - b

GOl A s Jildl Jal il i - ¢

i) JI5 58 ) sake iy - d

o e Sl 2

/ Pkt ) e (g (Sl els gl e A 55k gy (K -1

408 1) gara IS 1A (Gl W g olall (e dn g A die bl asg Aalil) (aned (Guaily -2
oo gall Alld (o elall licty jhadll Jshas oL Aadl Jaal) mhad) Je ana¥h haall vie -3

50



g

o)
Jiadll
Eallal)

¢ Zalal) dddiall e gyl Aladl (e elall Aok ) Addiall aiad -4

¢ 4y il e V) Oy Dl ) ) gud) & shans 5 -5

¢ yuale ¥l A asial¥) wiliia (e de siadl 40V g i -6

¢ olall g Jaldas LS adl Jiy g pialdl il e sl i) ol -7

Jileaall
glii)ls 12m 4ae 5 20mad sk ke (50) sie JS8 e el A il (2 s -1
©cuaa) (BmM 4 Ll
Soasallsacld e haxll -g
¢ sacldl) e 3 535l 548l -
a) 49000N/m? /z
b)F=1176x10*N
¢ JISull) 32 53 (5 sall Tasall e Leb « 750m o0 )yl sl calS 131 -2
P = 99960 Pa (s sall biall /z
ASe dalie )3 5 e 50 ali oSl 4Se dalie Sgoae e (A paSe -3
e Ahlial) 5 @l Ceal ¢ BOOON Sl LuSall e dlalusall 5 g8l cuilS 13 ¢yl
¢ piall LSl
F, = 120N /z
dana Crnl (BOON sl (55 IS 1308 £Lall 3 4ALeSly | ) guia sy (o) Sy (il -4
¢ g=10 m/s? &) = b e
v =0.06m3/z
famall aas sl 15N elall 35 20N &) selb 4 )y clia aun -5
v =5x10"m3 /z
opall adaiall Jiay Ladie 5 1.2 m/s 4o 4 5a¥ oSl adaiall e clall (3435 -6
\/5 /¢ il (5 58 (Al o | 6 MYS Al jas e

51



) Sl

salall 4\73‘)\‘);}‘ UASLAAJ‘ 4
(Quantity of/Heatiand!Specific Heat 83 olidic gJ118) ;o191 8) yof) dcaS 1-4

ol dialS dBlhs cLIiSy duS,> dblls llias olipoll aisg li> oo digSo balall of Lisluw casu)s
Losind 13] . Lgd Aulsfall A8LaTl Lo eliisdl 0igd AialSIf dlally &Syt ABLIYI £ooms

Al Lgails Jaso plo plus¥l g

( )\
s LeaS ol arles. Lgils s daliyy sl

A 209 Lginsns) Baladl Lgrliog all 3yf,oull

Jado ole sares Lizo lylade Lgs)ly> dx)

Lol filasi, Jasy asby slojid il lia

20 mall B30 AR e ST CAL piall A05040 A3 &Q h‘mm B)’)J"" 4“.3.45 U' ‘g.si '(1-4 ) M‘
- J oLl Byly> dys b udill
(14 )yss

Tl Loloedom,adl yuds LI Lgsly> dps 2y Lilglog, diveo dslo o ddlisee yuslio Lis I3l

el sae e soies dslall ALES of Laag, slgadl 0ia J5Sg cowliss 8,l,sdl oo diglaio wiliaS I
QLS Sle oliadl oigd ddsfadl A8l sl Aol 8yl diaS soies Ililly Lgd aseSall
Baledl ALiSy i byl duaS of (s1.8sLedl

Tl Ll sl ands jladelly Lgs)l> doyo gy Lilglog dalisns slgo o dyglasio oS Lis 13l
Al 292y 13ieg. Lgo)l> dps 0 il jladiog LgLiS golass (o @8l 8]l (o diglato wiliasS
 Baledl go5 B
19l o . il liseg (pdalo (o painglanio (ST 8,1l (o puglanio (uieS Liodac 1306
deS 595> poial¥l o sleg LA I3 Jhodl Jsw lod anndi ladolls Logad)l> 4o 2455 o
0Sa¥g Lol sl slegdl of 8,58 amy oML (5l jouan e gy ALST) puds Lagd sladl o
Ay b Lelas)l clast slegll Lgowas ST ,all 8)ldl deaS of sl 1508 JI3¥ alstay sloll Loiyy asal
$obass r0 @Al slodl 8l dys b Byliontl (0 Lgaswds dua S asias) s3T1 glas, X1 (o ,5S1 a3yl
D oo aies g usani] A0)1 byl dueS ol G Lowo i

52



Lo goiacll baladl goi— 3 L Al drps b dill — 2 | eundlalis — 1
Ao o 8yly> dys 90 M a2liS @ias Byly> dmys 28,7 200N (Q) 3ol LieS Clasws <oy Lallig
LA ABNel M5 g T, 8 dys I T

Bl cilapa b sl x Balall e gil) 3 ) Al xamal) ALS = 5 ) al) dsas

Q=mC_ AT =mC(T,-T)

Byly> Ay @) Aoy Byfpontl Ao Lgily T byety (P) uls
oulady Baxly dylisw domys Baledl o sy pli oluS ALLS

Joule/kg.°C cilasgs
Losic de>gaQ ¢ AT o JS 8Ll of ;SUL jandl 305
Lgsyly> dxys gddyid bousall o dyyly> bl doledf oS
Iyl Al Balodl adds Losie adlw 8Ll 9SS

82wl Oolus gy (wlds 8yl o) daS
ggl.«dl 5.).9-|3)| %_)b.?dl 5).52‘«."3
4.2]

4.2]= d;=w 1

. Le:’)‘)} 4“}.:)4 M h—?—d—”

Heat! capacity dlyodl dsd)

B>ty Ayl Ay eeadl g0 3y plie ¢leS Bl Ay @i ducgddl 8]l da)l aad
dzadly Basly dyjlin dops alolSy @l 8l do)s 28, dopdI 8),d) daS Lo §lias LSy
L1 AEMall o Lgaloss oy Sang essonld duylyonll
8yl wilmys 6 il X doe gl 8ol X @il ALSS = 8yl pf daS

byfyodl oy b pekill X dpfyod] Lol = Blpodl draS

) gi

Lo 5l B jad) % acad) A = 4 ) jad) dad)

53



Lg.ol.v Baladl (o Ao ALIST 4)lpdl deudl L8y2ig ¢ Balald Ayl ]l dedl o2 C G
Lg..wL:.é da=>99 B.\.:Jg “JJ-.!J-H” Y daladl Y Lg_v_l.q_an Al sy B)b.:n Ay H)J 3.4)}31.” B)‘)—"—" 2\.3.05

Joule/°C: ,»
Laliseg slgol dregill Bylytl prings (1) Joasntl
decgill Byly>dl Baladl  dicgidl 3yl 8Ll Vs
J J - )SJ._’
kg. °C kg. °C e deeg I 3y)y0d) daiss

0 3 R 2 oo @ wo . .
837 s 4186 15°C s paiele | ilissg o a6 3oLkl £

500 3¥gall 2093 0 °Cail>
. des 3l Byl,dly szl ALS
448 Ll 2010 e glall b
100°C asalk
\ J
387 sl 1750 s
234 sl 900 poial¥l

4 1JLs
A1 (15 2C) 0 posiat®l o 3K 8)ly> dxyo gdyd dapdll duylysndf dslalf jlada Lo (/
(900 J/KG.2C) posiattl dico il &)yl ob Late (25 °C)

: Jad)
M = 3KQ pgsical¥l ilis
T,=15°C  pguiatd (sl Jd) dudlasy ¥l 6,fpondf don o
T,=25°C  pouiatd (pusssll a2y) duilgidl &fpndf dn)o
Cp: 900J/ kg .°C poriadd ducgill 8)lydl
s ddleold Ladng
Q=mC (T, T)
Q =3kg x 900 J/ kg °C % (25-15) °C
Q =27000J 4l ddlhall,lada

54



Lol b dloiuall slgadf oot Lgio ;ST lall ducgidl &)fpondl of o (1) Jgaandd clitasdo ag
Slapdaill go agaell b sidy LoSy Azl palobadl o i ST pnds 6 fis Laclus . dragdl
" Lgeo dilsd!

SR BaY( oy ulf s ) gliadl Sle opils - 1
(2-4)

Byl Syso 5 dilac 8 allesiwl - 2

sladl Jlosiuly pilaell 4 «¥¥f a5 - 3

(2-4 )y

- )
$ 448 J/KQ.°C dcoidl Lgs)l,g AKQ LgaliS syasdl o dolail dylysdl Al Lo
- Jal)
dcgidl Byl dIX ALK = Ayl dodl
C=mC,
C = 4kgx448J/kg.°C = 1792 Joule / °C &)l dssdl
L J

AT

S Jaall Cilas gy Al all Al s
2000J 4l 8 oY & 2o (3 yial

55



§ cliylol yand 080 dly> dow Lgd gladll glo LN JS G 3 oare LaS Lgsylp>

AT=5°C AT=9°C AT=3°C

Thermallequilibrium| g1 & 1559

¥ Ll Bylysdl olb, Goamiai¥y Liad¥ ddlally dSUaTl £losl go 99 Bylyondl of bgyeo 9o LaS

s gl e Lyl peloreo guassndl ol payd Sleg. y3 I @y (o JAT5 i Eamiwi¥y
o el of Jgai dsiisg (34 )il Ias¥ (ool gl po Jil aso¥ 51) Lagle>
syl ool o bl gl oo &)lyod! JAsis Leo bl T s liS )l ol dlls
o Joyaadl plaill S8 (sl ol351 Erasmg oalilasdl B)fy> days Sobanis i ylpondl 38l yaiasng

EJJM\SJUM\;\:\AS=W\SJUAJ\£\:\AS 10955

el G g8 @A O
3 L e

Gl

M‘MB)‘ﬂ\ﬁ)djm
NG J

Al pal) A3l st slas)

(13-4 )k
56



Ul bl A | ) dies Baled ducgal lodl pulid of HS3IL pandl ag
PG Je Syt Lyly> dlgrae slell duglnS ,eacll Jlesiwl
i oo goimo a8y sleg po (4-4)USidl Lo o gl

Sl Cidla $L | 11 o 5 sleg an T pulonidl Jio 8ylyold Jrgilf avs
ot
? ByLiiss ¢l oLl Jie Bylyonll dljle Balo Logins Jundsy dawds
Lowsdl oo aibginay oLslsll ¥ Jio gl po codes
ol JLss¥ S Ig¥T glimid ay sl alg Lyly> 4y Jououell
Loo dograatl sloatl cliymil &yoall JLsmo¥ duililf
Al i ¢ | raractlslye] Juss¥ dililly
(4csadi) JLIAY) Bl
N J
(4-4 )uss
s 1JLw

sleg Jsls gy (100°C) &,lp> dnys aic (0.5KQ) dasS ppial¥l o w2so
Ayl ALY gliss Jyuas> pac y2,38) , (20°C) )l s sic sledl o (1KQ) e soim
ol s1) syl 03leill Jomas sic (sladly pouiat¥l) duilgall ylpodl A3 cosust ¢( Lawsall I
(sladly posial®l &)y dx)s
(900J/kg °C) posiaddl drcgidl ayl,tly (4200 J/KQ °C) slelt dcgidl 3yl ol Lale)
D Jad)
T, °C= deganmell dlgadl 8)ondl Aoy of popds
(100 —T,)°C ladoy pniasis pgrial¥l 5l days olé
(T, —20)°C jlsdoy gas,s shadl 5l daps ol
1AS¥) dlsle olf gudas
fladl Lgaani €y all duylyodl ABLatl duaS = pouiadX Losddy Ll dylysdl ddlalf duaS

Water =w . Aliminum= A
m, .C,, (T-20),=m, xC_,(100-T,),
1x4200(T-20)=0.5%900x%(100-T,)
4200T, - 84000=45000 - 450T,
T,= 129000 /4650

T.=27.7°C dcgamall Aolgall &)yl dxmyo

N J
57




s 2JLw
10°Cs, 1> dsyos 100Qaslis slo as pulssdl o y2ed dyylysdl deudl s
Algall Il sl Byly> days csrals 80OC 31> dxyny 100gLgalis 5p5f slo duaS ad] capus]
+38°C
C o yrunall dylpodl Al of popas @ JA
duui€all 5 ) J;J\“L,us
Byl iy b il X gloll ducguidl 8)ondl X ALK = o)Ll plodl Lguoss S Lol Byl duaS
Q, =mC, (T.—-T)
= 0.1x 4200%(38 — 10)
Q, = 11760 J Lol LgessaSI Ll &yt dioS
Byl wilzys b il X ysswalldy) ol Aol =) suall LgusssSI Lall &)l dpaS
Q,=C(T.-T,)= Q,=C(38-10)
Q=28 C
53 g88al) 3 ) ad) Asas
Byl ciloys b uilIX dcgidl 8)londf X ALK = sbudf slodf Loaad Lol &)yl duaS
Q,=mC x(T,—-T)
= 0.1x4200x%(38-80)
Q,=-17640J
@Al ol ) sie
(Q,) Bsgaiall 3yotl deas = (Q, + Q, ) drswi<all &)yl dioS
oLt sladl Loadd a0l 8yl deaS = yoanally sloll LgowaSI L3l 8ylytf 4o
Q, =Q,+Q,
17640 =11760+ 28 C

C= 5880
28
C=210J/°C 2aald dlydl dsll

58




Sl o 55

51 adl 3 gall 2aad
slad by old &Sy sl ABUAY Jasa slay dujladl of dAliluadl gf dcluall dslall &yly> days gdy sic
0355 Ll saqib Baledl Al OMasly calisn sl 1ia STy saaill Juasd Logi Lowd sclisll
At Sl Byl df il S 15f cluadl b ke 98 Lo ST JSlgssad saaly JSlgssdl b arle 98 Lo S|

Bolald DM ¥l dyglusio

dalal) 3 gall daal g

[Iligd arley daladl slesl b 8ol iy saedll

(algasy 8 saeall) Gladl Jodo S Balyj T oo 3005 ™

(enmy 8 saedl) pdadl dsluwa 8 8ol §T ot 3203 ™
(slayt &535 b 3005) sl @ b B3Lyj 51 o 3005 ™
Aokl aaadll

Sadiay Byl s Baliigl 9o mosand SLo¥T Jodadl of yo,ds
Gl JE _L of eyl cndl a3y A Liajazo Jolodl 6 oy casy A T
oot I || gttty )l cilrys b aitll go Lyl cosaliny Jolall o6 et

L AL
dlsleo &S 5oy 14T (54 ) Uil Bas¥ baladl ggdg Luo¥]
(54 )yss ¥ gl Sle Jolall b sl

ol G
ol Jodadl — spandl Jodatt = AL
AR AL A8Melly haey dedall saesll Joleo = O
L,
> R il e O Jolall ssotll Jfolso cisyes S oy arles
(6-4)J<s

59



RNE u.uLﬁ.»“g B.A.»'g A’.v.)._-.lg_m 3_7-).1 Lg.-._n'_»_m.? aic daledl Y J'g.bX' da>g ‘:,A aloolsl Bal.v_}." ,lm
(2 )Jgandt Ias¥ slgadl Misly calis g0y 1/°C

slgadl paed ekl saasll Jolea (2 ) Joaxds

1/°C (a) Jodalf saesll foleo BaLall

24x10° posial¥

17x10° oulsil!
=12x10° 3¥gall

9x10° cls!

29%x10° ool

12x10° Ciig X

(Al aaadl)

Saday A dsdn il ALl o35 pubaw¥ s Loy .l da)s 245, Loaice gl gl Aol a3
Dol 133 (7-4) Uit asX AT jladay byl days glas)¥ doss AA

Bl da 3 B adll jladax AlaY) dalualix adad) sacill Jalee = dalual) A i)

A=y AAT

O) G
LX) dsliall — sayasdl dxbuwoll = AA
LAY ABelly daeig podadl saesll Jaleo Y ol o

(7-4 )ys<s
fal e (LolS) aaly sidly Y ondadf saesdl Joleo ciyyes LiiSay auleg

60



.B.A_>|9 2\.»').3_Lg_m e B‘,b_a." e &a.v").v' Loaic fqa.u_ja." o0 Ax>laug]l da>g gﬁ alolsl B.vl.;_)J'ﬂA.E.A
:Q' LZQJ-LA QS.‘»'J . 1/°C Q‘A_v-g.g Q.\:LE.:g
0 Agkadl ssaall Jolso cirsis = | ol saeill Jolss

(axad) aaail)

saall Jaleo dloliugy iungy bylyondl dys yu85 g Bolall @ous> yus
(8-4) st 1s¥ (B )asleld ol

Bylyodl s glas,¥ dovss AV Jladay V ssladl gos slajy 13Say
ol 133 AT Jladiay

(84 )y

Bylyodl dys b paiill JfadaX Lo¥l @ sdIX ool saaill Jolea = @ousdl b yudtll

AV =V, -V, O e
¥l @l — syl @adl = (AV) gl il
LAY ABMelly sy el saaidl Jalea B 1o, e

0 sl oy b dlalod] 8sll lado adl e B asdl saesll Joleo el LiSa arley

61



1/°C colasgy yulisg.basly dupulisw doys Lgs)ly> Aoy plasyl sic aloll
L of Logleo S
(Q) Aokl saasdl Jolza JLiol 45365 = (B ) grordl 220l Jalea

Ol ggi

=15 ) adl Al 3l gal) dadd o i
dxys glasyly slgall saed Byallsy po dolaiw¥l cigs adl
00 STl S8 Bl Ay polasuly Lgaallsy &)l
Sl Suilogio¥] Jaslall [ging dples)l clapdasl]
Baanally BloSally dxMill Jio duilygSIl 85g2¥ b
oiradl S dad Jemiun 31 Gl SIS0 5l
oo 3wt (9-4) s i ¥ Bimetalic strip

Ly g S BySlatl §leg pas

Byl Ay lasl aie JB¥1 saesll Joleo 95 patell Joo iy 3 S¥1 saaill Joloa 93 pazalls
byadl Lot dardiuna yguns gy 4y dinys i i Lasieg jlgald duiliyg S By5all i Lo
(10-4) sl 1a>¥ . duils byo Lglos it

e ™
el 5 e A
| _';.‘I.A]'I ,..l‘J'uJ_L___-_J...u
t ?-""r"""#
=
30 c
L o




adnl slgall saas BMEs Byalls sle dagodl clicdasll g
- 8yl

Sl 203 Jolzo Legd puidlisne puisle o dolaiawXl ™
3L Al STl pobaedl debio 8 el jediug 3 solauio
sa0tll Jaleal ghana )ly> 2003 Jales gluaoll gloj clliey
rlacdll @9_»1 Jolodl cllandl ol Jozismell cllald gl
Tl saaiy 03aad aic ploaall gloy 6 ,¥1 adybo j9adally
doloill pobingll Bacld yauS oo Lgeial asds ladelly
(11-4) y< s sy

Lo 8oty slgadl saed wlelidn¥l @uewns b <o) LoS *
g drwlio Juolgd of wlelys g Guyb pe Uiy yblsoll
(12-4) JSiis suasdt ELSw bogdas oy wlilauo &g gl

AR

doty Sl gl O
Byl Sl 8 ds yal ol
dolze 0o A3y HuSly OF 093
oo W Luld juio bl oo

ol glog)l Do 3 alde

(12-4 )yss

Thermal expantion of liquids 8ladl Jilgadl 204l b
e el Lonf Lgy 3o Bilgaadl ol ¢ 8yfpodl Ay gLas,L dlnll slgalf 3005 Lolin
[ ¥ Ll gy Jilgandl saa

Byl 5o [ DL

g0 sy bollao Balass (udylall Foiba gud) rloj gl ¢« juaS sleg ¢ gl @90 - SlgoY

63



-
c
i ' L Olglasy]
b

pods @5 sladly Luyas glegll elyl 4336 Sas -1
dboligs adles @ yeledl slally Gyeatl Mas -2
cudig, (A 13-4) il b LaS Bolandl

-

(13-4 )yss (igi¥l b sledl pdaw aic dode

cog¥l 6 slall glas,X¥ Easlo cudlyig slegdl 6 §90t) i -3
LAY das slsed Xal Gygall Flo 2305 corsss cagi¥l 58 l5 gloll plasn ad sty sl g4y aic
Losicg. dyandl > b Balisdl e golidf E,all alos Jond(0-13-4) i slall soimsn padsniy
(C-13-4) S aamn> balyj coriany ogui¥l b gy saaiy shall I 39001 Fla ree 8ol Juas
Byl ol gy b s juil] dbiadl lgall ool saaill (0 ;ST Jlgasld oot saaill ST
il 33aill (o B (99-Sy dssndig oaalidis it saaill ol JSLadl saony il plegdf 3aad s

LSyl sl samsg

00 S e pSiay AT

@l b Ay d U] B3l A 9 sleg 4 sidl Jlawll (B,) sralladl ool saesll Jolea
By Ayl donyo JSJ

@l b Aol Balypl A g lpleg b sidl Pl (B, ) saadond! oot sa0ilf Jalea
By Ayl donyo JSJ

cbibo ddy20 5)9madl o H9-Sg
B, sroliall saesll Jolea< B JSlusll S adstf saosll Jolza
ol Les

U anall aaall) Jalaa + (B ) AU 2241l Jalsa = (B ) Jiboall Aial) 2241 Jaloa

s Hodadl saeddl Jolzo g0 O ol Cos

64



Lilgsll gaed oot ssaill Joloo (3 )Jgandl cang

(3) Jgo>
(ﬁ) g_o_ﬁ_m." .m-a-?-" J—QLLQ BJLQ."
10%/°C
1.12 JoSJf
1.85 G

& dladl 3 W (adsy 6l sl Sl 3 LAS) sl mds s

e / Jle ]\
Byl Ay LS Lo Lobad gusindly 60 NITOF aqos 8)Lsssdl gujiy olis £ Lo
48°C 55t 8yl y> dzmys comeanl o) I Bae cileliw puo il do & coss 8Ll e Sy5 of 25°C

(ol 3305 Jaal) ol o e Sasaiy of aBgiedl il @ s cosas!
: Jall

B=9.6%10" ——— so pupield oot ssesll Jales of s (3 ) ot 50
AT=T,-T,
AT = 45— 25 = 20°C
v AT

-« AV=VBAT
AV=60%9.6x10%x20
S il ol @ AV = 1.182 Litter

65



<) jlad) aaad  C

Lgilispo o Ayt sl ALE vy dilundl slgadl o ,iSTy Llgusdl 3003 o ST iljladl saa

ool sL¥ 2003 o) cud adg lnvundl gl s Lge et ool saeddl Joleo soloniy wiljledl jLiasy
ligus L% 5303 Jlad! oSy Lonie asdi jLidl saar) Lubld oy s 0950 bl s el JLe
L.E.!.E_v- T.u.q." olilel) gyalbadl sagill aey

Latent heat of fusion gl dwlSJ) 8yl =
dilise olaS I gl slgadl go dalisall lai¥] oly . Lgs duols jLguail doys dudi balo JST o
Lgio dugluiodl Jas jLguasiX 8yt 0
- S 8oy Jrgnid Aoyl 8]l duaS oy
Byl Ay g Aol Al L Al Al oo
woatiy (0°C sulodl jlgunil &)ly> days Mio) Lgds
J/KQ cilasgs pulasy )lguaid diolSI 5yl ozl

( 14-4 )ys dieo dliS yguad dopdl 8>l deoS b 1-Sayg
DAL ddMell Gog e (14-4 ) SS il IasX Lalgunil Ay sicg diveo dslo o

66



@l ALS Jies M T o s
slgraid Aol 8yl Jias L

Loy Lguani¥ AiolSIf &yfpntl LIiSy slgadl pirey jlguail doys crees (4 ) Joastly

(4) Jgsn
kJoule/KQ, gt aialsIi &, !, °C Lguai¥l d>ys daled!
335 0 als
321 658.7 poial]
175 1083 el
96 1535 e

/

1JLo

0°C &,l,> d>yay 250 LgaliS okl o dztad Jugoid dopdl 8yl daS s

0 Lg_u.\.é_'v B)‘P—" a-q-).i Alc ;LA U""

: Jad)
g Aol STl 3, I1X ALiSI= 5 )l dpaS
Q=mL

f

Q = (25/1000) X 335

Q =8.375kJ  aopl &ylystl drasS

67




/

Byl dyas slo AN =T8%C doyuy silondl 0 2KG Jugonid 20001 )l daS s
0°C sic sl jlguns¥ ol &),y 4200J/KG °C slald dcosd! 8,1 of Lale 25°C

L ol Laylado 8yl ystl (o daa S 09935 Liayly 0°C 3)l,> dsys sie slo Al arlodl Jugnsl

2Jke

$ 20937 /kg °C  galuss splald dicoudl 5)lndls 335 KI/KG 1
: Jadl

sla S sla da Ads | &2 s
] e ; < i T = ;
25C | G oc S faa oc | #15€
3 0a0 aah 3l

Lol Loylado 8ylysdl o deaSy oaagys pyls 0°C 1 -18°C skl )l,> d>ys g8y
Byl cilomys 30X skl dcgill 8y, dIX ALLSII= byl pondl duoS
Q,=mC__ AT
=2 x 2093x][0 - (-15)]
=2 x 2093 x 15
=30 x 2093
Q,=62790 Joule

Al ol lguni¥ AiolSIl 61X ALiSTI= &)l diaS
Q=mL,
=2 x 335 kJ/kg
Q,=670000Joule
ol Loylado 8ylysndl 5o Sy 03955 20°C 1 0°C iy slall 8yfy> d>ys 2oyl
Byl by §y9Xslall ducgidl byl ydIX ALSII= &,l,o dugS
Q=mxC, __ xAT
=2 x 4200 x (25-0)
=50 x 4200
Q,=210000Joule
fgolans 28°C )y Ay slo el i Lgy aulondl 535 @3 Sl 8yl SleaS wiliasly
Quia = Qi+ Qu+ Q;
= 62790 + 670000 + 210000
Q. = 942790J0uUle 4usTl 5yl dos

68



a gl

J

b outad
.
(15-4 )yss

latent heat of vaporization sl 4l 5 ) al)
gl Pludl rdasw aie Juasy jseall of Ll cow)s il

a8 pdadl (o do ]! PSlad! sl 5955 of dday s 8yl Ao
Bag>goll 89l e ileiilgle»id dlS 4,5, > dblh couiS)
Fladl rdasw myls gllainé 4S ol 8> gruady jSudid (Lgin
(a-15-4) < sy sy g5 Sl

Lab pudy) Lgsear SLudl olips olé gllsll Jls b Lol
e lass Lgle s 4:S,s dilh cousSS (Lgio desdall
JSaidl s s JSh sclasis ¢ Lgiy dagrgedl dgall
(b-15-4)
ATl o Jooilly daladl Lasie Tas Sl Bylyondl dys oy
0olsSdl g g+ Ll By d sy Ayl d) Tl I ALl
Byly> s duds Bole JSI of does ¢ oLl dpraadl Avilipeall
(20 g9 s sic gy dols Ll

4“.1)[_7_" Al u.” &Jg.l_m." > Y dalodl Y J.'ES.” da>g &9_’..].' 3.4)31." B)b_u." 3.345 g

2260 kJ

N Be¥seall Aol §)hdl pldedl daye ade
(16-4)y<sn
Sy olgy dls plde dop dds Bale JSTg
Flw o dliS Jig>d dojMI 8>l duaS Class
Aol LSyl doys s 09s dusladl DIl I Lo

Ay

KI/KG wlasgy pulasy ,suil] dialSIf 5y, Jias L,

69



i) Aol STI 8,1yl slgadl piaey Gllé dys s (D) Jogandlg

(15) Joaxnit
JESRTI PN NN
OC oLl d>)s 8alodl
kJ / kg
2260 100 Al slall
284 357 G55l
4820 2300 bl
6290 3000 suasdl
2360 2100 Lnall

s Jle
iz, 1 20°C w5yl dxys sladl 503K Jugmid a0l 8)l,od) dueS s

it diolSIl )ldly 4200 J /T KQ  solass slald ducgadl &)t of Lle 7110 °C u),>
$ 2010 J/ kg °C slall jLsod dicgill 5yl,dls 2260 KJ / KQ cLodi

:Jadl

8yt daS + 700 °C 31 20 °Ciyo sladl rasnsnsd 30001 by)lyodl daS = aulSTI 8)lyontl duaS
L5 Byl A 28,0 a0l Byl duaS 7100 °C  5yfy> days aie jlsy f sladl Jugssl dapdUf
110 °C 31 100 °C ;0 sLo

Qtotal = Q1+Q2+Q3
=mc (T2-T1) +mL +mc (T3-T2)
=3x4200x%(100-20) + 3x2260 x103+ 3x2010%(110-100)

=1008000 + 6780000 + 60300

Q. = (7848300 )J AT 8yl dueS

70



methods/of/heat transferes| &yl,oJIl JL&5) 351,k 6-4

o 0 3lday 5 ¥ @y (SIS Bl of ddsba Ggdus b Ly o 28]

(17-4 )ys
Thermal conduction Jsagill 3 jadl Juad)

ddlal) iopl Jamadl wiglatyg Jmogdl ddyday dliall slgadl 6 Jaiis 8l of Lasbaw by o

Jrraogill Bag slgo wililaldl awy baledd s ladl (o S,alf cosus 5y Al Bale o dlgdiadl dylpod]
2 g e Byl o) Jasi L g5l oyLadg 8yl cilig iSI¥I Sle Lgdlgint Al L3 29239 )l
(18-4) s il as¥ Layutg bollaolly cosiusdl Jio Juogidl diy) sloall o

~

A5 el A

(18-4 )y<s

Thermal conductivity sl dbua sl
ddgylay Lo o s dlatigll duylysdl d8UaTN lada g
Sslald dy)lpodl dlimgtdl sess dpals Sle satey Jrogd!
dpaso Ghw M dyyld) ddlall olows! Al Lis ¢l
dgyza A (M?) el Lgalado dsbuog L (M) Lgdgls
s Lyly> dlle dolay dbloo)busadl oo Lyly> ¥5e
Lo gl e Sazall Ghudl 8k asl gungsg (Ll
00 Gl and gll 8 gngy ¥ byl (19-4) < i
dladlooll usvwstl dulae s by 0°Cas sy plill

yaissiag Ll Byl cileys b §yadl slay e

71



dolis e Lagac Byl i Loin> alebs (50 530 S b Juogadl Bylp> dys b il jladia of
(Thermal gradient) sl lass¥l soss oyelf azlhis

8yl wileys 30

el Jobo

= sl o]

Thermal gradient = temperature difference/length of object

AT
L
[
AT=T-T; - . . R
JNada sl g)ldl Hlaass¥l ol LelS adl s 13 (a9
ol Jamadl ge el - Siaug . Ay lyad) AUl il
s d5¥) d8)ell 389 du)l, >JI 48l Ll JlaoX
5 : (20-4) y<_s
NG J

Wall wlssgy pulasy Juogill dayyday dylysdl AT JLasX ool Jasall Jiay :H
M? &lasgy gulasy gladell dslus (A

OC lasgy pulasy a)lodl wilays 4 3padl JAT

M Slasgy puldsg (aSow of) gt Jobo (L

Watt/m.°C clasgs julasy sl Juogsl! Jolzo (K

12



Jgaxdl g daliseg dyyly> Jogs cioleo Lyt dalisiall Al slgall of ,S3IL ol g
bl slaedl o o dill glodl Jrosidl Julea (6)

(6) Jo>

(K) syttt Jraogslf Jraloo

Watt dalodl
m.°C
210 poal¥l
0.8 g
79 gl
406 Lnsll
385 ya>¥ bl
109 i el
46 %94l
293 e
8.7 Gl
0.63 KLl
0.15 sl
0.025 slo-g]l
0.3 Coigall
0.61 sledl

N g
Big> o Xoy yaw¥l Gulsuidl o degiwmg il e Bigs 35l slall Jlay Jawin Iilol

e / 1JLs |\
g e and b ssf gy 1CM? aelhio dsluog SOCM algb spusdl o Glu

Lole dljle daloy Lalea Gludl obS 131 0°C Ligyno sl b 15Xl adibs gngg 200°C a5)> d)s

Lesnst < 79WAt/M. OC solusy ssasll s)lodl Juuogsll Joleo ol

Sl -1

dyyl ol ASLATS Cless¥ o3l Jasoli-2

s Jadl

AT
— = sl jlass¥i-1
N sl ylasi¥i= (200-0)/50%10% = 4x10? °C/m y

73




N

Sl lasi¥IX gladall doluseX slpodl Jruogill Joloo = dujlpodl dbllall JLADY iopll Jasoll 2

H=ka AT
L
H = 79%(1x10)x(200-0)/50x10° = 3.16 watt
2JGs

1.2M Lgunpcq 2.2M 536001 Jodo obS 1306 dasly ddauds oild dusls; 838l Lgd do,2
Lgyly> 29 22°C daya )l Sty dusloyl 833101 pdaw bly> dya of p2l,i8f Leg SIMM Lg S g
Jrogill Julea of Lele d8,201 o dyylpod! ddlindl JLas¥ ol Jazedl cowsl 3°C gyl o

: Jad)
Sl Slasi¥IX a0l gladoll dolaoX gyl Jaungtll Joleo = dulystl ddlall JLALY L iopl Jasall
AT
H=KA ___
L

$0.8W/m. °C zls;U0 5,1l

H=KA(T,-T,)/L
H = 0.8%(2.2x1.2)x(22-3) / 0.005
H = 8026 watt

J

Lyl Jamagidl e wiladasll o
Fedadl lgl deliad goleadl Jlosiwl-1
Fedadl ilgl b palaol) dljle slgo Jlosiwl- 2

risedgly gLl slagl Jio Aljle sloo Jloniwly wowddl sliy sic gylpdl Jyoli- 3
(LyL,) olatises plSaw Lagd purabs (o 59So slasnd (sylondl Jrof plias gowsigall Josiug
g - (21-4) yssa 1as¥ (T, T, ) Legasdass byly g (KK, ) 5l Jusgs Joleag

-

ki k2

L1 L2

Nl e Byl da s plb ) ladl laian¥l Al I ala fis Jeuog
Jaza of sl podl go iy o 8ylpsdl JLasi Jasog . jlandl b dlads
oo i il Lgasds o Jo¥l dadall o iais Lall bl JLas

Aol aada

syl dinid o gl Jiall e 5% dlosell sladasll e

(21-4 )y

599 rarimnalonl o dumlsg LiadL o dulsls dals o g S5 5

74



< LJA oo blasdl iy pliaill fis

st gounyoll Sl 5yl g
sy djle dadal &y 5,5 &9M|GLEAAQ%W| RES] Bylond! s Julds s o
: Z.:Jl.’«’” N EIN] @93 VLC« _C)w, u-”
s bl cloaw
= 4yl doglaod!
daall gl Jogidl Joleo
fre

Lo sl 0 Gaaiun 3 JoW Jilawo ,5l cullb gung poialBl o Ggains b gelill o s guing I3]

Transfer of heat by convection il Jasl)

4 ) B olawis dylysdl AU of gylysdl Jaogill ddybe b Lidye
ddpyle b as Lein Lguds daladl clipad JLADH Jun s of ué o oLl
P LS o Jatity Hyonts Lgads aalell alisr of sl Josl
Alall slgall b Jua ¥y gilgedl L6 bnds Jun s 5lyodl JLasnls

A58a5 I 595y byl g a8 Bliao gy ol Lipad cgtlall (og

e —————————————

Ll . Byl JLAsi e daxls 5pallall oiag gl o Bad sgy LglS 4o, el
(22-4) sl Ias¥ . fosdly

75



4 = D\ it Gupl g aind Sl b CLILS Joml @l Juasig
5 ' il sl ol ((23-4 ) S8l Ias¥ 5> ysuna Gob slo ash
o G gLl o ST sy syl janall o duyyall Glalioll
a) Lol sloll A0S e assliS JaSy sacicd 5,5 ¥l gloliodl
ol ol ot ddgybay duyfysdf ASLATS aso Mobs piiyed
% ) Ay Slilall o &ylydl Jasisg 5 ably drs slo aloa g

(23-4 )< Lt

gAY Jaall g1 gl

Free convection sall gagnhll ¢ )all Jaalla 1
o) ¥l 3ol ol g9l 13 (8 Ayl Jrondl iy Lis At g
g b A8LiS, ST oSy o)Ll glgglls ( 24-4 ) JS S IasX
A8LS Laiy adjg oo JBI 0955 dyagraadl 8gall ¥ Jasw¥l I
abliadl as o dal> Le¥f I gasyud dllb oS5 psLull glg gl
iy o ST Aol 04 b (0S5 dypsgrunl Bedll o¥ dyyl ]|

(24-4 )ys.i

Forced convection (gs«dl) gl ¢ all Jaadl- 2

( )

Ao cu Sy I oo oheadl e gilell paynd goill fin 6
e bl G868 Lgie Lidy giledl gm0 6 a0 of
Lol 43S ol dibasll cililac sy Lab ASydl e aliadl
sladl fruny of d>gro dbolivgy wlelall 3 osbudl glogll giay
EPEPTS 2% e g (radiators) aylys clesive LI gsLawdl

. Yy, ‘ ’
5 Jnd) & jaa b il (2544 ) JS2 (25-4) s 1asy

slall oA il gl

S pedg Byl ymmn 455 S dasied 8lyed] JWESI F5hb e (s

76



5@3\.,1 5l Juaii)
Flo glyb agy ail @les ponig Lgisasy 0281 I Juasy Jaii pseiid) 8yl ol Lisbaw ey
U solo Jaswg 399 pasd Joodly Juosidl idyday 8]l Jady prasunX (o)¥ly uasidd!
ele XLy byl ptl Jauis . gle B¥1 ddypby o puandudl (o Lgu 8)ldl Jasis pall dagyladl of &l ysld
Byl dyy i dargadl Lgllgdol alisuig Lgmuds sgundl de iy dpsdolinog)gS wlago JSin
25 Lgeeas plua¥ly slyasdl oo de G¥lg disewaidl de S G ol ;40 aieadl @l
dcle GXI ABLLY jlada oly Liolusly nlill oo Soll s drsabolis ag,g S cilrgo JS Sy dbll
role aainy plaa ¥l (o dieioll
33yl gl dslue ciofy LelSd asdauw dsbuo Jio dediodl dSlall cecldl plaswdl denb.]
glesil Jaso 1,138 Gody Jovay dbll guiny sg Xl b slls asel Uiy, dieyiqll d8Lall Jadse
ekl pelll 55 pdasll
I3 Lgiahy rSiay dusbolizagygS wilrgo JSb ple dblb guiss plawsXl ol dusl Byl 43,2

L sl Byly> dys colS 13 duipo i wlele 9% oS5 Loty dudiye plansX 8yly> doys cilS

.....

Abllall jlado gly s)ld) polaie¥l Baus 0955 s)lndl gleis¥l Bass slgadl of JSIIL asdl og
L obile sy Caliss duaiasll dylydl

Balatl go5 .1

Baladl g . 2

lgliw g0 . 3

cAailadly Aol plas ¥ o J81 ducle il bl jaied dlgduaslly doslall sl of cos

eleiofly Josl iy day bylysdl JLas le ciliytas

eladl < SO gl 1
(26-4) y< o sy

gleil < el L] 2
(27-4) y< i sy

eledl + o < A93S ol axoas)).3

gla bl € glyasdl con de WXL LU gl 4

(27-4 )ys.

77



( Sl &gl 7-4

sladly gotly ;udl B)) > do)s 28) Ao Lgunsy Joss bac wlblivy bl Lpace S8 plus¥l pody
(ol el gLl By alialf ais oy duiedl & Syall b s LI 550 Los
gl &gl jalas
lagana 13 5y ¥l o corasss duinall @8l of oo @iyl e duclio dline o glysl glilf e,
o $)lyodl Giglill s @aly wiladll aigl dliatuwell aliall B)ly> cilays b
D ddl STl asliad oty jalao-1
(28-4)ysidt Bas¥ ,(Lg¥ly Jlondl Jia ) dwiledl 5)loadl o dupda ol clhsedl sis Lius
i . o l_' b= B oo [golisg i) ool wleS dobsand el
e | ol L1 ALt aleadly . aspid] poyid cillaelf
T3 By S iyl Al iS5l lilac b

By S yladiany Ayl oleadl 8l Ao g8, A4

L tiag aie 55T i1 el gl Y slief aia
28-4 )< Sy . oiledl yaasll aliad gylysdl Giglill 8yalls
BELA ST vy oslaadl Gupls e gl I B)londl o g3 b @iy 3 Ddugedd) dblad cllase
ddlall o 1 ST gionlls . bl jiety gl I sl (o )iy dutey o hlieXy audosll 6 duLedl
(29-4) U< Gl 1asX Lgio dupall duilell syleadl I rylas dugeidl cillasall o doslill dyyfysdf

(294 )yss

L hlaally ddadill clelinl-2
 Aalise duclio allac by asmill oo,2) oliadl 5o 8paS SliaS dpdaii)l dlacdl Josiws
sy oy (g0l of ol Jia) duiladl oygadl I cliloelf 0ds e doilill disbadl oliol zkasg
LS 5aa3 phlaall 6is (o bl oleally oluadl b Bagrgadl ddbatl duiladf slood [ 1)yuin
el jala ol olio Ligls I 5952 09 |img pg>iing gy (Ao

78



s AR
Jadl
ol

aliwl
Lk Lao JST dvmnlf yleedl a5l 1 1
s Az ¢ lé sy ) Al o Joonilly sledl o Loius -1
ey dyplisn dops ladoy 2435 -aA
Sreisly peass <D
Lgora> slall deaS Joonit i codi @3 Balg dupuliww days jladay passis -C
Lg2ra> sloll daS Joonid i Al i -0
odorally T, a5l doys il S @uasndl go T, asyls days s Jo¥T @l JLas! sic -2
of o iy Lagins duylysndl d8UaY JLasi oo T,>T ) cilS 156 Logy dawsmadl aswgll e Lyly>
s
Jo¥l masandl 8> days o0 S ST @il Byl dyo -a
AL @il Byl s ro JBI Jo¥T @l Bylp s -D
T<T<T, cois (T) Lgosds 8)f,odf a3 aie LaadS gruay Losic -C
Ayds g Jo¥I @t 8yl s -d

ks 308 H g Lo ls 1 ddpell Ol rlay oo dylyondl B JLA¥ ol Jazoll olS 1.3
Lol ol AU JLass¥ Siapll Jasadl olé Cauaidl I rlopdl clowg d>lio

4H-a

2H-b

H-c

H/2 -d

il wlgy @iy wlledl b 8yl Jlasi -4
bis gle d¥ -a

s Joxdi-b

bib Joslly glesisX¥l -C

Juosilly Jasdly gleio¥l-d

79



i
Jadl
B

Told Bl I Jeming ]l ai<sy Losie.D

&a-!“)-'“ 4:?)').} &Jf)-’ 'a
)A-GJ'«_\-" 2 S i) 4:?)').} &Jf)-’ 'b
8yl > gy -C

BJ'P G ) = 'd

lablagy @iy glpall 9 8l JLassl.6

Lo gle d¥ -a
hiad Jasd -D

bib Josly gle ¥ -C
Jogilly Jasdly sle ¥l -d

Lole CaBgns mand Byl diaS Lo 8yl dyag AT o S wigd aic ./

@il @ -8

@l JS =D

@l Bslo ducgs -C
ddyludl o¥lexs¥l JS -d

dea Sy Loasgs aply oLlall Byly> doys sic duilall Dol LI Aol Als oo diladl Joous aic .8

. égl_mﬁ B‘)‘)_x_" Y

Bylyndl dmys X 3l Aol ST 8l ,odl X Boladl ALS (s Juols> -8
Byl ilmys Gy X Baladl ALLS iy Juols -D

s5wil] diolSTl Bl duaS -C

Seil) AialS 8yl X Baledl ALS s Juols> -d

80



o
Jadl
ol

LA Al e ool D2

Lagio 5] 0'C By s ade Jodadl 8 dyglusio pouiat¥ly 3¥ailly pulsidl o plund &1
$250°0C 3,1, do>)ys aie Jodo! (yg-Sosw

dygasl Lowlio 3¥gall sy lileld atjgds) du¥l o rluell cuow 3¥eall plund ilas.2

el yd 98, Lsaad] s 0y of a2y B1 5ylpdl guiadl slal pid paey pads iled.3
slad Sagmwl £May sscoidall plsendl 6 conli¥l yoss 4
TAMI sana b Lageng aic ploill pulS 6 sloll Job soniy poaial®l ulS b s3I slodl.D

ol ;28S liad) yauall doys sie coles o 53Xy s> 50 Lasas) plishd puels Lois.6
§ 15 corawlo « cdisdl oo apl sgasdll

Lgois iro Sati I divas daalal gying il glopll dule pllaé Lo glal ploll s,
§atggan

Jilis
129J/KQ.0Caceitt Lgs)ly>g 25°C Lgs)ly> d>prg 1000 LgaliS coaill o delas -1
s
delaall &l dedl -
516J0Ule Lo,lado 8yl o deaSy gy 13 caidl detad 5> d>) -D

a.C=12.9Joule/°C , b. T,=65°C  Ir

81



Al
41 |
ol

Ay shad) poal g 100°C da )y slo jlsey 501600 ALiS Lgsads ol &)l diaS Sale-2
$20°C

Q.= ~415360Joule /¢
sladl I cevasl 10°C asyfy> dsys ko 0.5KQ 95 50J0UIE / °C duylystf aze o 5Lt -3
Byl s pemas @S 80°C &l dys b ¢ 1KY LgaliS psbassdl elall 0 duaS si¥1 b 29-ga]]
Saslgall a5l

T=56.3°C ¢

JLas¥ ol Jazell cowsl 15CM 4oy 10M? dslodl aisblus outhadl po Lils -4
sabedt Yt 1% T.=20°C , T,=10°C Lagd duilod! 8y ol Liys kS 131 dyyf o] ddliadl

50.63 watt / M.OC gestall gyl Jransall fols s of Lole
H=420watt /¢

82



il
Jail
2

sdlgos e M =1Kkg s M,=0.1kg s M. = 0.5KQ Lgalss slalf o wiliaS &0 ussns aic -5

slady . ,iST Lyl donys 2y JoSIf (ol 33085 2O Baod Alileto Ayl

! aliSIl uas Lgd el b0 deaSy 0.5KQ LgLliS sloll o duoS dacdl judidy gusns @5 -6

§ 13ladg ¢ AST i (gl

LgSy > d>ys 2asy5 Leaic 2000 LgilsS sloll o deaS Lgeui S5 all 8ylpodl deaS Lo -7
$80°C 1 20 °Cia

Q =50400Joule /¢
0o Al Ay padasis Losie D000ailiS juloidl jo > Lasday Ll 8yl deeS Lo-8
$ 25°C 0 75°C

Q=-9675Joule /¢
Losic 20°C asiaxs¥l Lgs)ly> dxysg 3000 LgaliS sloll o duaST duilgidl 5ylpsdl dsps Lo -9
¢ 37800J Lolado dyylysIl ddliall o duoS iS5

T=50°C Iz

wlssl @ il llgd dsgd 4 20°C a5l dp29 0.5KQ LgaliS cloll o diaS cizng -10
wleSa A alipoid slodl po Lgadlil canlodl ALY Jada Lo ,dadill L& solell aposnill uud
. =5°C byl d>jyay duls

Q.. ~ -214732.5Joule /¢

total ™

83



Cealal) Jiadll
Light s sl 5

( 0yLitilg) s gt fdsubs 1-5

plus¥l Sle Ladludl goundl LSk
oo ol Al Jualedly Lgie puSeidly
suadl cms il plua¥ls L Lgag,
degdllS dtoall plusXl Lagess
ouSes il pluswa¥ly puadilly Badill
dtpatawll plus¥l Lagess ggunll
Jod aiay ¥ 5 <g (1-5) < joalls
plass¥l suans Micd lis le gounll
£ B0 @i (1-5) Js& F ol @ ling gl de bl Lgule bnd s il
Jais Adlindl of polell rog . AL clndll e o X1 I Guanisll (o Lglaiy ddls cllie goundl of e
Las | piesnyd G99 Ao sgundl dods jrands & pulasX] in leg . Slowmudl of wlagll dbligy Lof
Aol Ay, daily daslandl dy,daill

g Lales Lall Tas dpianll clovwdl o Josw oo dlec pgundl ol Aiasteall duy,taill Gégg
Sisily )L S5¥lg pulSes¥l yalobs Lgurge iind 2By, Lo Jasng - 8dusill (COTpUSClES) gstasiL,
LsX (Lbls oS ,LanSS¥1 pallal opds of ¥1) puilaill gl 3 derdione boglase sounll

(2-5) y— <

sl sdb g yole g3l yisule el Lof
{13 solols Lgarge b pill gyl Ausoll dyplasl
sgall b sgudly Jslailly L Si¥lg ulSes¥|
0gabe ol Gl e By JST LS
0 SASY AailEall duylaill ol aBg eunyleog
drole &ilSa o yigwt @llall 4y giots olS UL )8
ol giils po l of g eyl Ao dBg0ya
Folgall Ziar piads pdaiod @ 8ayaio Byguag
(2-5) 3oL yands dupun !

of i Ly s lolis 09,4 Sl dupailf oy Slo SIS @ILall gung yie gwlill oyall dulgs 3
dundolizogrgS wlaga e §)lic 9o Hgud gled JS

84



4 Red (7x10’m) Violet {4x1o-’m\

D 3) |
10 10° 10 10" 10" 10" 10" 10" 107 10*

(3-5) U<

Al 590 e iy
009 A 0 Aol
(3-5)ysidransse
cadall wlay o s g
A sl wilaga Slaays
sif duoll Lgllglel Ll

=

s29 Loyas 400NM o

. ro=¥1 ool gy Lyyas 700NM Jf ot Il gl

LA A8l 389 e Eladl b sgundl deying (A) Saradl alods AI¥ay 5300 gl 53,5 slomyl -Se

é\ﬂ‘géfvﬂ\a&)u

el Jhll

alzs da

A Bluaadl o ddgl] dil]
A6 youy 1yl 3 e gl lymbaiy
£92 365 84e 5 3x10%m/s
.10"km &,ﬂyz_g BRv-xi L“,“Jlg

(3x10°mM /S ) ghadl 4 sgundl dejun = C

drell Jobo = A

23,dl :f

LMy uSlo @llall b o Lin¥ copd illy . Aiguingyg Il byallally sgawl @and! gle bl byolls

00 Basna 0y diad e oy olrgo dlis e ojano o gy ¥ saanll of ua,adl 31 (Max plank)

&0 Lyl coswlins (pgigall) gt @S Al ly (wlisisd) oS a3 dfjoil] AlilS il A3

85

acle &l 2ay5



:Q\ L__S\

gldy) a8 5 x Al cull = ¢ ¢ gl 4Bl

photon energy = planck constant x frequency of radiation

10 Sua

6.63%1031J.S solusg clidly cols = N a3l = [ ¢gle ¥l oS il = E

J

-
’ 1JLs
ol Lale ¢« (400NM) Looll adsds il onssdindl soundl 23,5 cassas]
c $ C=3x10°M/S  soluws glyall b gounll dc
P —
A - Jall
o 3x10°
400x10°
f=T75x10% Hz  gosiiddlsgadlang
-
- $ 555NM 21l algls il puns ¥l ggunll cla B¥ g0 Al Lo @\
23,20l X Gl euls = pedgall Al Jall
E=h.f
hc
E =
A
A= 555nm = 555x10°m
-  6.63x107x3x10°
555 x10°
E=3.58x1019)  ,as¥iggunll gle &i¥1 990 dil
-

86



( cgald uh.a..)l ylad 2-5

Lo . duigundl ded¥) Ll albLig dowdiae bglas b puiloill awgdl b Ja1is sgunll slaga of
ol (0>>A)gqndl drga Jobo oo 1aiS ;ST (0) Loydad duyils donis aud ol clogll 0is cadsln
olS 13 Lo . ((8-4-5) JS il IasX quatwe sy dS,d sle dpatauo dsiall ois jL% dagll
b Al oo Byiiiie ddiiuw Losie (0=A) coundl 1ig) Lupds dagll Jodo judy ol donid 4l
Jololl o ;i€ ool joldf doid ;b gl S 63 Lol . ((0-4-5) JS il LsX clald¥ goos

. (C-4-5) JS il 1as¥ pynld Linds fsune dnidll oio se5 idsic (A<<A) gl gl

4 A
i muf T % i
;:: I A<<d > :l A=d :$
a b -
- y
(4-5) I
( Huygen’s/ Principle fouls |J.m 3-5

N iges blii o dadi JS» paiy 1is jisuls Tawe gf
dygill wlogo aulaid Libnds |jans ans dunyisll dogll
I jall e Tavay ;b5 S illy clogll s dig, S
s iaseien | 329 Jawgll G5 8 cilagoll diieo dojun Laugll
g0 droll dgud wadl 2ingll 1955 gl sy clnsil
s dygiane drgo Jolid.oilngell pulell glaull
o0l aie (@-5-5) YLl Ias¥ 4 ol glnadll juc
CAA" sl dblugs dsngo dxgll dges .(t=0)

87




[gasds dyTally . Lladi launa sod dogll dguy ol dlads JS o181 jinils lare 345 e
 dgyS Aol sl 8¥) il dyylas sliy (D-5-5) ys il gty

-

Forls Taro aud ygtba (6-5) Jsau
9> Sy 0 doald dygiane wlrgw .
i oy duydly wle>ge diugs >3

Luminous Intensity 8:LoY) 88 4-5

u.Lc . CL»-A.U ;9.@ Le ,iS1 ;g.{a."v u.u.q_&.‘ﬁ sguall Lo,loasl gﬁ ddigualdl jalall Mis 1L3.'|_\.u L ¥

clealls . 40 watt ,5%1y 500 Watt Lesss! byady asds gaidl o pebileia gobuas Lis) ol
Bod AMWasl I sgmy s fia of . (7-5) Sl Las¥ LY rlaall o K5ST guay Jo¥!
lis ey prbgundl guyall o jauao JS o diell A3Ual) Liopl Jasll BMas) ol bl

BeLioXl g3 by 23y LI rloall belul Bgd oo ST Jo¥I rloall belisl dgd of | Joidl LisSc pulaw¥]

s
L' ==

40 watt 500 watt

(7-5) s

(il ) dugunll Aol doS Lgily Llgus jaual

03] Bag P Hgud jauao o dieill

deaS Jontawd el 6 diguall e X 150 g asl
L5 lasly by sidlg Seunadl el e Auiliped
o Lo Lwbasst sy 5301 ele b1 Jusw oo 1533

(1) jrall bsls] 3gat pulido 9gd sl



LA¥1 Aol ) A8l §ég aic yinyg

S b ,481 8LVl 7 luas Ol
139cd @3:Lo) 843 100W 5yud
Ui Sew il wie Emm

. (1750 Lm) o)luda

el beliol bgd X 4TT = Sguadl Jusll

dvulall de g Sl Byado aaill jaall delsl bod Jiz = |
(cd)

dy2y sidly (LM) oglll Buasgy @ dgundl Jfossdl yuldsg
$9S gl 50(1M?) dsbudl basg e hadlandl Jwlly
Bgb ladi g jauao 0)Sy0 b gdyg a>lg yio oplad bunl

(8-5) ysstasx (Cd) sasly dwlis do o aseln

(E)8elatois s

a5h 0 Lggnds LS g Badill de gl sgrg wie rSg¢ dallig ddpd b Ll o plasa ¥l du) cazuny
oo Losad pu ety s (dmasiall) gunll jaun oo s Jasw HLabutily CIs andyg Lilgs oo plosss ]
Sl LS LalSs . pluns X 0ds dyf) po aie LiSard ool I plans ¥l clls S le badladl foawll
Bk deaS of 1 . Lguing 1381 pluscs¥l 0igl Linsg, colS ST gyelail) plas¥l ;Lo Iadlulf PPN
Logeaiy Lgule Tadludl dguadl ol aruny sl plawa¥l 45, Bl 318 Lol o (E) aela¥l

. bslai ¥l dady

Jarsa Il belint ¥ 5 Ao pulds daic Lolatia pladl o le Jndladl igundl Jradl 9o Loains

D3l - gl i o AxLindf g Lo Liagac JaSladl ,igunll

o] Jasll

= delai ¥l dad
ALl

89



Lux =Lm/m?
(M?) 5yude asbinll =A
(LM) — jado Shguadl Josdl = P

raogigall jlg> dblwgy E  sglaz ¥l sad ulas
. (9-5) =i 1as¥ L aawSellly Photometer

(9-5) Js

InverselSquare Law ¢ oSl @)l 98

. Lo.&g &_49J_7_4 asglsl ng g.b.ﬁ.").a..a.o JLq.LLva Lo C.h_\.v u.L: deliat ¥ Bk B:Lv_)J QL’.’.E.DJQ Sla

csball pdadl e bl @ eadl Jowdl by (1
cshall padly Sadidl gt jauall pu dbludl plads (2

a0 LowSeg junall Sigunll Jusl ga Loyl cowliss (E) elasaw¥l aash ols gulaw¥l s Leg
A80all Gy gnll yaunall aslpll foniwll plawll g adill Siguall juuall o dblwll guye

) 4]

Cdsbull ole Dagoc 99y Tadlall lgundl Jowdl = @
sgmaindl pdasadl e Gl gl jauall ooy =T

(gl g jauan e pball seunll sag02dl bgdandl Al 6 ladd §asis odel dalell of -
90



i Q
- NG
[}

slaed) praadl e skanl dss gy e beuSe ceuliss i g sohan) Bslanal 8us
- bl Slgs]

fln Al JS Sl doypo doid aud jols | lgu jauas
o Olghasd]

e gty Bgand saall o [LE1IM ey Lo dSLAY oy et juuall pL:fl [ENECRONTE
A aisluco sidly slas Ladaw &SLEI

" LSS g0
Rl 2

ol ) 3 yaldl o 1,=2M sey Lo ddladl Jeof -
= . . o
i | JSad & clino c_h_w oy Bgad

I - “ -
: / »s y Q' é‘ Al )R ‘;”)'4 &'.), k,,59|'"'“" A2 ai>lawo
= | Le 4 L els dblill ple beliatawXl s

B r,=2m P 5 _

- f, = 3m g . ¥yl anle culS

Sl g0 sline g AbLA) ole @l dgud jauall oo [,=3M axy Lo AGLEY Joi o
colS L o+ ol edd AGLATN e Belaatw¥l dand ol of AL jady ailo g golaws A sl
. gl aule

S ¥ L6 CONStaNt b ,aw pdawll e Tadlwll @ gl ol of Le ¢ gl

¢= constant ols
= — 2
4TTr?
Ea 1_
r2
Al gl jaiall e saey gir0 go LS cowlins slall ol e belaatw¥l sas
Lol gl
c () . ()
=39 = —
Y4’ 2 4TTr?

91



_ 1JLs
898 i jnuno o dufgus dedl bogdaw olB Lo Ligac goimue shinyy Al cieing (/

(5M) joall e Loaey oLS 15) Ablidl Lo delintwXf ad Jado e . (5CA) asels
|
dsLo¥l 598 o _— [ ]
= dslai ¥l dand
saall e ssudl gayo
- 0 $a9aedl bgall >
ATTr?
Ea 1_ 1= i
2
r 41T
E :i Lm/ m? , E =0.2 Lux
- 25 Y
/
> ij

dgdl go 3 rluao Jlisg dbli < (O6m) AR (32Cd) aiglol 898 rlono
ASLETI gy e BelaiuwXl bashs gl L6 (1.2M) Lgic sy A8l o il

§ AL rluall sl o ladala
E,=E, ol Le [ &
l, _ L,
r? r,?
|2 — r22
Il r12
l, _ (1.2
32 (0.6)?
32 x1.44
l, =
0.36

|, =128 cd FLI rlaall delal 39

92



alis)

undd

@Wdﬁw\ﬁ‘)u\)h\/lw

L el b hdl e ge pladl gl pdas L1

. QL&&X' & -C

c dagbadl o¥leisXl gio> -0

. a>lg ol3L -a

. pealsl -b

e sin plone Lolé Lgdes duddl daunio plaw dob spblio ssliaiw¥l sash daclial .2
L glasy) e rloall Joo cllig LajS o o 1M glas)

0.5m -C

0.25m _(

.watt -c

. lumen -d

Lux -c

watt -d

0.75m -a

0.707m -b

D Basgy BsLo¥) dgd Lulas .3

. (candle )aruls dead -2

.Lux -b

| Bagy bl ¥l dad yulas .4

Joule -a

lumen -b

D pdaald Belat WXl Bady ol lads jano dbligy shall gl sy sl LalS O

. Sls ¥ -C

. dabadl o¥leis¥l gaas> -d

93

. Jas -a

. alays -b



AL
A
und&l

olo . gl 13,95 1 dab huas aljl old . 50, rhas 35,0 aic ounge Sadi igud yauas .6
- yanall pe dule Jabludl gl Jusnll

. ).E_Y_D“ X 'C . uéjl.n.:.‘! _a
. dalad! e¥less¥ S -d .l D

Sl

oo ol - 1M Login L8Lall cilSy ST elin] 89d JLiol dows Jo¥I dslin] 8ed plaboas -1
$pi0gigad] il e dyglanio BeluniawXl Bash rmad ST (uyauall gu yiogigd gusg

X= 0.75m ¢
aio dulill dgdl b zingg yiegigd oo (1.2M) ssy Lo (12Cd) asslnt 89 locao gy -2
ALs) bgd sl . ji0gigall by Lo belatw¥l basd wgluad (1.32M) ey Lo 15T rloas

- P el
[= 14.52cd ¢

2

cloall sey Le (100TTLM) o)fsio Ligun Ssw liS Amin le Lsgoc Talussg e rloaa -3

(4LUX) aiglinf dasis LS 131 S0laSIl oye
'=25m : T

Ells b yoill belisf 395 s> (0.6LUX) belins ¥l sash Ty Lgud yodll oS byada dLd L -4
$(3.84x108 m) ,ailly yo,¥l po ddlunll of Lole Al L]

[= 8.84x10%cd ¢
LM cls of Lele @ SIf 1o 46l yfado Lo . (BOONM) acle bl dogo Jodo g gied -5
¢ h=6.63x10%4J.s

E=3.315x10%°J ¢

94



o guall LS g ulSad) 0

cgall yLaSSlg (WSSl (58 de uio

Introduction to Reflection and Refraction of'Light

1-6

(1-6) J<2
Y(1-6) s il 8 LaS gLl by Lol JLdl degatd 850 5555 canss Lo LI Jlgosdl Lilisw o
lSeily oands s3I Lad sgundl GulSeil Brallal dovis 98 Byguall oSG of peSmw chilg> ol
§ i ilind phaay Lo sounll bogdaw aic dramy fiLog Sl
S Jaswg Tl I irdaang o Juold pbasw e Jadladl sguinl sfas,l 8yalls ails ggundl yulSeil sundy
ALail plas¥T JMs o y37 g3 ddig aio s puSeil Lo gdaw ple ggundl Jadw 1516 . dio pad
(2-6) Usiiaf Ias¥ pdadl clls b o SBLT paiely
Jg8 sl pulSeil ol jrgo JSiug Guaw Lawd Liswng
rdadl Lo iy Losic Lails gl ol oo fis
o 3ay Sl Spealisie puilish ey ou Juolall
eI Gl Lo Al¥l Linf Loy Lsf LS arle dlX]
Lgdac (o S8 Gac Ao slo ard 09> o9 dS gl gaus 3L .
LS b aning sic e wSo @lall gay Billy §ayadl
Byl ga el b cuadl o, (3-6) JSSd) TasX SlIL Begle

fonll LSSl ol § ggundl LSSl Sies filasd | gguall LSl

95



o o allani aie gl gledull ol b a5 o
By Tndaw 13 dufgunll dBESH Lo pealise ouilads
suadi l3lgd bl g Juolall gl Lo bl
Lowgll ddw o dbguall 4L Sdbeall dsl<L
S LalSE , ayd LU goundl depiw Lgale aoies cla il
ad pgundl Aoy culd Lo il howgl) deuall 48LSTI

Lguoyias) glaill oo so—indl deyin of Micd yuSelly

(D, Lo Lgunyias) slogdl 4 aicpw g JB ,o(0, Lis
(3-6) Jss

AT o joST o glopld dbgunll AOLESII of 9o L5 g
N v

Saial) pladl (4-6) Us & Bs>X glggll dbgall

/

Lol |
P I e

0

1

9!

1

SN Bg3 ) e galll (w85
Reflection ofilight'and! the/laws! of Reflection

e N

LsX gl GulSeil 5yalls LI Lidydas ddyludl 6,440 3
LiSe oSy SaaSt Ll peilaall o Lad (5-6) Y il
loc Lgopas

AT Ll g% . Lilac gpuinll ol S el 8,6 proingsl

96



5 gl palSally Tl a5 BPCCY

dyjlgin diSgud day> 93 Sigud jauan tblidd] Slgsl
bilo oo dslad . dygtue dhe (00 siaesl )
(S8l ) 5l )asg . Lgule 0 codil oyt do
a0 dlaio Lgale (oo of) conung

(6-6) <& 1Ol ghasd]

(6-6) Uil b LaS DLl cilgal w3y =

($2:d s3ua0 f) g jaumo 0 Byslio dufy—— o do Sl yo deud) doj> AliLo dyguasy dad s =
dlads o SN o o ggundl GulSeil s g Lisls 8,91 e dusgasll dugianll 31,00 oLl
oga ) dhds e

, ouSLell ol ole Tadludl gle il Doga o dladl o lagec dbyell ole oy ®

Al plall sganlly puSeill glesiully badludl glesiall o d8Mell i of o¥l gudaiws Jo
$puSlell pla sl

(1 )Jos> (6, ) bogasull digly @l e sasns ®

Tdladl gle il oo 8y0uast dyglidl 04)
(87, ) pulSei¥l duglss (pLall sg0elly
40° 35° 30° 25° (07)) pwlSei¥idugly osSeill gledill o biguns dughll ag)
Ll resd purds @ (plall speslly

AL 0igd yulSes¥l duglyg ogall

09y Al S 8 Lgd 8L GulSesi¥] dugly daud indg o Bae Jogdandl dygly iy pods ®
(1) Joadt S gt

pulSeil of I clings ab Ll ¥ Ll i oo Lgule cdias ol dlolis s g ¢ gl
LaS . aia pab il Jowgll LI edaawg o Juold zlaaw Lo Jadludl gguinll ofasl 5,8l oo ggunll
D ool Sei¥ igild I culungs a8 sy STl Ll

40° 35° 30° 25° (6, )ogaasll dul;

ol S eslad! ool Jo¥ elall
dugly 9laws og-asull dugl; ‘ s : :
F wSeilfele il g ladlandl cle il
R EE )] € ? :
bogdanll dadi 4o plall sgeell g
a>lg gh 0 gé Lg2ia> gas

97



Refraction of light'and the laws| ofirefraction

( -y lSSYIbg 8 g gl LSS 3.6

ol%) yueds ied sgundl LSl dulae oy clhal Loisly geaal 240
b orilisne  peilidh pdawg oo Jat Lesic lgall gledl
0l cdaudl ol ole ALLs 8yguay absgdan sic duigundl LSS
b A Jo¥1 Glaiull Tl S8 fgundl Aoy i g8 LIS caw

e 0eSy e S (7-6) USh s S Glail gl

e glad Jauiy Loaice § ,ulSI dawgdl Sy jun Sl gle Gl
Al £lagdlS Al A8LES S8l Glad baawg o dlilo 3yguay Labliw
gl I daiy ails | rloplS ddgus dSLS ,uS) sl Cilash oy
on Joladl plasadl e plall sgasll o Lyido jpusSiyy ¥
ST 565 (0),) Iogadl dugl of 51 (8-6) Y81 18 Lo rta sl
Byguay Iadlay lgun glend Jaiiy Losicy .(6,) ;LwSO¥I Lyl o

J81 5T cala sl by I ddigus d8LES ST dala b g oo dlile

soaell e 152iio yunSing 5 ¥ Inawgll I ity aild duigus dSLES
(9-6) Usidl b LeS pdawsdl g Juoladl gl e plall
(10,) J—u¥T dugly o y2anl 095 (6,) Bgaadl dugly of

[ oLl gpf Lloc syl LS5l 5,56 peringaly

£ sial) JLuSily Luald adlia 2 .La\_ﬁg

saad ((glo aud Sl of ol ) Blask g 1 Ladl ilgsl
ddyg, dliio, prblils Geosio . (20 o290 Jobo 93) g
:Olghas]

il dbasMo g0 (10-6) JSidl 6 LaS IoLbuilf gl paasy iy =
dallho dpals 93 Jeedl plS0 (9950 o) Jundy

98



Jeolkidl glasdl e Usgae 09y oy iguadl pladall Jadows *

90°
Sas ke (bldudl lia b sllly glagll) oedlasiall pdawsdl e
3.3.19.4.: )99 Aiolai u.LC Al ;9..’4." Ol.g IS Jg_w K
o O sl (S o) iy of jat o sl o Juolal ol e
S ¥ Slgundl eleindl
90° Juolall pdawll le dlila Byguny 8,11 ods STy ggunll bnd s =
00° o B ENES VBV B I u.t'g.‘” Al 0 dudgal Byguay dull M Loaizsd

sgunl dalatanl e gt 9o (oSGl gledudl of) 3301 gounll
o)lass e byl 0B adl o902l Iogasdl Al b LaS Tadlall
.(11-6) (10-6) puls it as¥ (sl sf)

bl ple Gully . dawgdl o Juolad) zua sl sas ddjell Lo ®
oo Juolall plasdl Sle alall sgeell clIiSy 1Sl eleully
bbbl ple Gl ol cdasX s cbf ¥ oX¥lg . logdll dlads
$39aL Ay giano B 245 LglS plall sgoelly Sl glesiully
. Juoladl gl e

bgadl dygly o . plall sgastly Jadlawtl gle il yo 8)guas! duglll doud x> dlaill Jlosiwwl ®
Jg (0,) ;Lasi¥l dugly sl . plall sganlly ;unSGll gleiall oo 8)guntl dyglidl dand x> cl1iS (6)
- otiglaniio pml Lagily oM Uil ddadly § (iglasio Lagiag

’

(11-6) J<s

Js gé Lgd 8, Ll jLasSSX) digly doud s M clile togbandl dygly dowd wlyo dac jul ™
0is iy of i) dlls JST Lgd 8, Ll HLaSE¥ dugly g dogdadl dugly cox o> @ . dlls
S SS¥I dugly g (SIN 0 ) bogauadl dugly cos i Al of st lils ( Joar o @udll
ealall paey I cdyes ab Gl Gobudl bLicdl JMs o - ¥ gras L4 ouli lads. (SN 6)

e gt Sl Lgis of <l G Sillg sgunll Lun S5l byallay dalesl)

S SO LT g5l LS Jo¥1 el
g gl dygly o o Al sgaelly ;S ple Gully Jadlawll gle ol
Ll Tlado goluy NCERINEN gl ole bgdwll dladi o plall

s>ly e b lgrier gl Juoldl
pdoiwg oo Juoldll el le gsgec

99



( Index of refraction and!Snell's law; (Lt g3 8]y LuSEN ! (Lolo 4-6

o g Jo¥1 laill Ja g b Jadlanl) ele duld dogd sl dugly cor 0 essiidl ol Ll Lilas¥
o Al 03 ol prlawgll 5aigd ALL A o LN LA bl Tawgll S Laa NI dygl;

ot il L SO¥Y Jolna gl 3L Calaiull awgl LI JoXI colisiull Jasugdl o Lun 54T Jalea

LAY A8 el s s daeyg edla il da gl

LIPS

Jo¥! Lol gl b Iadludl gle Sull bogall dygly w1 SIN 6,

(LN e i) daswgdl b oSGl ple Gul) )L SS¥T dygly - SN 6,

Jo¥1 Blaiull Ja el o ,LanSO¥T Joleo of pedladd] pdaswgdf ay rssidl L G¥ Jolza 0 N,
Ll Bl Taswgdf I

Ioswgll b soundl dey (t dassdl] [ Sobasey pedlaiull pibaswgdl e o] )L SS¥1 Jalea
Lol §l (D,) L Glasil gl b seundl depng (D)) Jo¥1 olaiul)

100



1S < ails (2-6) ¢ (1-6) petalell g

sine,
= . (3-6)
sin e,

D wils Ll adle apes silly (HUygens's principle) (ssuls )ise Jlossuwby

sine, B Al (45)
Sino, R i

2

(o1 AsLa il asLlf o) Jo¥l Blaiudl Iaswgdl L& ggundl drgo Job 1 (A))
(Al d8laiul 8oLl of) sLl Lol Jassgdl b soundl daga Jobo! (A,)
Lole Jpadt oS ails (4-6) 4 (3-6) putslell o

i (2-6) ddsleo b (O] =C) prmas clls sied . ¢all oo Jo¥ blaiull gl S dll> -3
L SG¥F Joleo glé I oin o9 . (3 X10°M/S) solussy £hadl b ggundl dcyuw Jid (C)
TS A8l s s laeig (M) gliall L SG¥ Jole e sa

il o pgutl deyn Twgl] gLl L S5¥1 Jolaa

(dola—indl dolall of)bla il

(d6Lasialt BaLl) of)dlasial) Jnsugll 6 souinll dcyum

101



Asla il Baleld gL L SS¥1 Joles of 5l - golll Blasiulf Iaswgdl 4 ggundl depn Jié (0)dos

oSS juadl gy Adlasiull Balll b ggundl dejumg Elall b ggundl depw oo Al solus

il b 4ty o JB1 Loty o (Lasug of) Balo g o6 sgunll dcyan

/

1JLe

Gl )LuSs¥ Joleo o> .( 1.56 Xx10°M/S) soluws blas dassg b ggundl deypw of ag

$ (3 x10°M/S) sobuws ghhadl b sgundl dcyn of caale 31 ¢ Tawgdl fig]

LASMelf Lyad D3

Elyall b sounll ey

il Jawgll b ggunll depw

C 3x108 3

— Gladl Iaawgl) Gl L SS¥I foles

(¥ 1.56 x 108 1.56

N=1.92 Gl ,LwS5¥I Joleo

.(n=1) s>l ggb.u &lj.a.U Slabl HLsSOY Jolze

102




(dds alilaw, dsle ) slgll paed GUA L SEXT Jole o @b e (2) Jgad!
20 C o)l days 4 (58INM Jlgs airgn Jobo . pousguatl sount )

(2) Joa
JnS¥ falas ¥l Joleg a8 Laleo

il aaldf PIR( aall PIR( aslll

*k m Jle_o ..3 ) Jﬁlg.w '2 U Q')LC'1
149 el 133 sl 100029 flga
152 (g>b) el 7l 1.36 opwdl 100025 sla s
154 poasgall 1alS 146 oplllaglS ) 100045 gLl oSyl L
192 Sl 147 e S

242 ol
Joleo Lo cliSy ola & Jawg of dblads dall gL ,LuwSG¥S Joleo e gosw Lo cidyes aal
oty (o o) L SOXT Joleo (o Jasys A8Me agd Jgd . bl (pidaang ot sl )L STX]
$ A8Mell el alag § Lagd pealiall LunSO¥I Laleog oblas
D Jo¥l Cala Sl g ld glall JLunS5¥1 Joleo &ulsS LaS e ails (6-6) aslelf oo

[ golasnsy L BLaiall Taswgld Gl L S5 ol old cLISS,

2 = Y% (9-6)

OOC 5)|)_> 3_?).»9 9> A_>|9 hesn gﬁ *

Byyladl ey wiipo I dupdo

103



D oo Joadt S asle (5-6) adslell g

n A
= . (10-6)
nl AZ
D alS LS e ails (9-6) o (2-6) pudslell o cUiSy
n2
N, = — e, (11-6)
nl

Ot Aol gglsy SSLTN Galasiull Taswg ) f Jo¥ Glasiull Iawsdf ro prmssid] )L S5¥1 faleo of s
Jo¥1 Lo il Iawwgd Sl HLuw SOXT Jolea I (Ll Cilasiulf Taswg ] Gl jLuw ST Jolea
Otileddl sl I Juogidl ¥ Ljgado b gmal (11-6) dlslell gf daylundl A8Mell Lipliiiwl a2y
§ ) Jmgil LS i €o (SNell'S 1aW) i oils gng ¥ alipndl slias 6 dagl
TS LS aits (11-6) o (1-6) cudslell Jlosswly

]
—_—
-—
¢
()]
~—

Jaleo = ays bogdadl dygly cuns> X Jo¥1 ilaiull Jaswgdd GlaLl ,LunSS5¥I Jaleo

4_1.3 )L_u.\.S_'oX’ Z\_:v9|) ——_ X g.sl_‘:_l! Slaiadl Ja_mg.u é_Lb_U)L_mSJX|

Lol g Jaiosw geilay e (13-6) dasbadf ddalell of

n,sine =n,sine, (13-6) (Jdriw O558)

104



e 2JLwe

dugly LSy (60°) Lgowlid bogdw dugly slll ghass le £logdl o g gled Lk
ol eledl ga) ¢ ploll GUALS L S5¥ Joleo ax .(40.5 °) soluws cllf b o) Lun Sl

4 ) (sin60°=0.866 . sin40.5°=0.649
Y PEEVORYS R U E &
n,sine, =n,sine,
1xsin 60°= n,xsin 40.5°
1x0.866 = n,x0.649
J
0.866
= - 1.33 slall Gliall )L SOX) Joleo g9
2
0.649
- J
L,l»l.\!l L,.lSJI SN gr d=y=dIfdsig )] 5.6

Critical angle and the total internal reflection

s ( Lign aist )( N, ) »eS Gl 0)lun S Jaleo blasis Jaswg g g glad ok I3/
Mio sloglLs, (duigus a3lis Jo1 )(N, ) yisl Glalf o)laaSl Jolao y57 lad Laswg LI, Slio

rhowdl Sle alall sgenll e swiy pw Sl gledbdl gl
ny< n) o badadl dygly cljl LelSy ogaswll dlads sic Juolall

1
/ // Lo gl 6 ,Lan S5¥Y dugly walsjl ( zlopdl) JoXT olasielf b gl
clg0 -
L S s i ggild 38y e (slogdl) AL alaniull

4 (90°) I dyglaso HLanSH¥1 dugly preas Losicy (12-6)

laiell Tasugll ;b agdll dugly oo L CBLa el Lo sug]l
(12-6) Jsa Aoy gl sunds filad Ayl dyglidly e Jo¥I

105




é il 3 N s ALSHI Laswgl o2 bgdandl dgly o Aoy 3 dyglpdl
ALS aio JB¥I 5% gl L8 (90°) dails Lo )Ll dugl g
Jolaa gl BLa il Tasugll 3 Lasts donydl duglylf iay . duigun
Gl Sl gl gL L S5¥I Jolea o oS Glall o)l S5l
5 (12-6) pulsill 1hsX } Lagin Juolid) pdandl aic 5%

femol Gy bogdall dugly @byl o Juasy filed .{ (13-6)
T Aoy dyglidl dosd (0 juST Ll d
s daydl dyglidl o ST Dogdaw dygliy sundl Jaduw 15L8
Sl L Si¥l Jaleo 95 ) Ligus aiS¥I bladdl ool
Al s Lgio 1au¥ e dugnll ds S¥T Gls ((.S¥I
Lbshs LS LulSeif LglaSL juSeis Jy (unSi¥ ) slogl
Jowgl 1 Biypo . el il o wgl oo Juolaf puda sl e
LS 2%l igild Gy aie cioad sill Ligus ALSHT Lol

(A LS ol S 231 Bpallay 5,aliall 0is oy

(14-6) J<

Sss

10V Ol il 313 131 Y1 GassY sl JSUT GolSsadl 8,5 o
ASgo BLS die J81 ;5T Bl Jawy ) Blad awy e sgall Jaw lodis - 1
iyl Bosl3l e 5S) Lgd CaSYI Gladd] bawg] & bl dygly 0555 Lodis - 2

4 doll
cdas sidly (N)) GUall L SS¥ Jolea g5 g it S¥1 blasiall ol s Juiaw (953 Gundaing
(N, )Gtall ;L SS¥I Joleo g3 dulgun A8LS 8% 5% Lol Tawglly (6 ) daydf dyglill 4

((SiN90° =1 o cos ) 4 e 6,907y 6, =6, Losicy

sine_ = ——....... (14-6) (n,<n))

abslell Jloziwly . N,=1 of s dusgun A3LS J8¥) Lo Sl nwgdl g £logdl 55y of AIL> -3
fole Juaso Lisle (14-6)

106



sine
C

iyl daglill oy caglie sobasy (d8Lash dalogl) calanis Jaswgd ST L S5¥1 Jaleo of sy ling

S Aslaridt 8Lt of) dawwgll 13gd

8ot allo (40 jusS jady oy bl of JS3IL jadl (109
adipg ol 36 grey das sl ST GulSes¥)
Ligsll 2ol o ans (24.4° Jlg>) daydt asyl; of I
Ale> ) Gl o)Ll Jolea plé 13T Looss dxyd
L AAlL Y L S5¥1 eOlaleo oS oo Lo a2y ( 2.42
Bac ilew alshy I 38l pulll e Tadludl gounlls
oL LS B0 e Il Laaey i) &ulS lwlSell
(15-6) Jsiiuth Iasx , Gl oyl el

4 . o
60 Lad glogdl LI d8la ks dalo oo Jamill ggunld (41.1°)as, 41 duglidl of coale 131

3JLe

(Sin41.1° = 0.657 )ybL eledl go ool 0igd Glall ,Lun S5¥ Jales

D ASMedl Load ©

n= = =1.52

sin 41.1° 0.657

107




o Lopnds oS 553 drnb joleh Clis
s e Lgio ,Si5 sl LS ol S el &,alls
LoS Lisbuw Lgale cubpes ally colpandf apalls JLiLI
Byalla) dypadl 8>l b 5yiS wlivdad angs
couSLell joubigll Lgie ,Sis s ladl LT ulSeiX]
025.(45- 90 45) Lulg; g5 @ils >Laj sosisso 59
gl dudgun] e ¥l jLuso purdS b o a5¥losil
Les (16-6) Jsid 1y (180°) ayl; 4/(90°)
Sl o sae 6 puSkell jeubigll Joeiaw
oembigll 53 )0 LY b alloiiwl Lgio ,Sis dypual
oSyl (17-6) S asx,
clolsdll L& Josiu, bile sidly (PEriISCOpPE)
[(18-6) Uil sllf gdasw Gob plaws¥l s
Byg>¥l b puSlell jadoll Jloziwl Jundy LoS
ponl] LinSe 3814, dugiull 81,10 ,Le dyyun )
LolSsl uSaiy puSLall joubigll L6 sgunll ¥ clisg
<y (1009%) I Tas dylie dosiy Lbshs LLS
din Lgde Jndladl sgunll jolatol Gias 314 0
31,41 . puSLall ool ro J5T Lyl ol Jo dives
ity . (90% Jlgs s puSes bale dpxigadll
ASlg Joolall dsinlgg @llell Bal> gass dyguall plé
o9 -ouSLall joubigll Jlosiwl Al b Legha
A pulSei¥ Brallal 55 ¥ dogll wlidasll
(dguandl GLIXT o) dypadl SLIXI o Lsiul
Byaall b asungs by Ll goungll Iin diaa¥y

ALl

108



Eiberoptics: WIS Lay 6-6

sl sgundl Jas o Se asl olUadl g5 clly phas o
S o3 LiSie asl daadly ¢ 5T I olSe o Gubs
Ay ) BLIXL o211 13gd dlaet ) BLIXY o
0S5t (il Agpuandl BLIXS o Lad ( dudgundl SLIXI of )
S ol

dahy Al of daley SLJ o dyadl SLIX
Brolls o> 5T I ol o sgundl S Joeiaws
Sy o L (19-6) ysii sladl ST el e
draS gouw dbllall b olads ol Lghs geunll iley¥
of gelaians dguinll doydf Miad ) comnd lay dLls
SR jaey L lyieyliS oac fax dlgh dblie glads
cladw 508 (sgunl o dawg s duaS gund of Jub
0955 Gy gyl ) Silgs 5ol e duigus ded
doyd) dyglidl g0 ST AsIadl adde Slo alogduw dugls

gle il iy Lbshs LS LulSeil puSeiw ails ansll

OLS sdy i ¥ adls (o g raansdl il S5
s> Jaby (20-6) U 1as¥ Limio gpadl il
Sl il o, ¥ oy dadl I mand] 8)9u0 (0 jrtuo
Jolea g3 graddl cadlll M2 4e<yy (21-6) y<s .
s gic liag sraddl il B oo Sels S5 LSl

é)..a..." 2Ll o ggunll

109



[ i o) LY S j 7-6

N ! il oldae b cdadl b Josiws -1
Olass¥l > b auasd sl g3l Jsls f asdl
g Jlozinuly cllig il Slg saell julais fio
(ENdOSCOpe wgSwgas¥l) cagdl joboli o
c¥losiwl cnses [hasg.(22-6)USd ¥
garsdiil] alleeswl J) ddlals agdl jelsls
Sl Cy 53X 85> ¥l pamg adayy (1Se adlé

N oS ¥ g ) 695 glompdl s e aiee 831 po ool

(22-6) JS LS .axsly> diloc glal o> of dugondl dicg¥l
oSy ed jeboli I arliisa ;5 g5 Joniuwl
oy Juoladl palial pasy Tiey pausis 9
oz sily (Arthroscope) wigSugysXi

(23-6)ys i ¥ 45,0 dslpr

oo Al g ¥l jasd 6 Jesiws - 2
pad b clIiSy dug,nSI¥| 8yga¥ly (LI
gl eMelall

dganll ologlell Jaid Lol Jasiws LS - 3
e dlaso o9 ol)lallg ollas] yic des ganlly
alais gl dopn ) BLIXI jLidy .3l de bl
aylally deaslgl UKL yo ST sxe JaoB g
g, SN 351, 0a)l Siad auily g I LW a0
illSo (32) Jo> ,iS¥I Lleg prasws diad
¥l 0 oy ddolavgs dnwds cubgll 4 duails

daile dllSo Houlo o S Loin Al
baX axly sy ad dblugy Lgle> S«
(24-6) ys_i

110



A L]
Liaall
u.nd\_ud\

dLic)
ot Lae IS dsgaiall 5 jlall ia) - 1
LS 2i¥T gild axl e e A¥T oLl yo ol - 1
oL 23X dygly hein golawi bogd sl dygly - @
LS 23X dygly chuni solaws Iogdanll dygly- D
L oLS 23X dygly solaws agaanll dygly- C
LS ¥ Ayl ewnyall H3d soluws Tagaull dugly-d
Lot Tl b seundl deyu - 2
Eadl b seundl Aoy po JBI - @
£l b seundl depw 5o ST - D
Eladl b seunndl depin solaws - C
bl w¥leis¥ gox - d
Sl SG¥1 gl > 5 Jo¥T blasiudl Tawgdl b Iadlunll gle il bogdall dygly s> oo dumanidf - 3
Lo prbawg Il i) Al ds o SSLTS Glaiull gl
(gl gled¥l A6l - @
. Headl glei¥l @3 - D
oeblasiull pdaswgll oy sl )L SG¥T faleo - C
(gl gleis¥ say5 - d

fo Aila S Bsll Gl L SS¥I Jaleo dasg - 4

1
— -Db m -a

m
clasg af pud - d m? - c

111



Z\Lf\
6 g

sl ALY e Q- 20

§ ol b e Lo - 1

$ 13Llg dygindl 810 pl puSLell joudigll ¢egundl puSe & b3g> S| Logal - 2
¢ L S¥I Lgils Log § yulSei¥! Ligils Lo - 3

§ 30y JST olsraall ioll Dnnga Juiw pgildl dpnly, ) dd ol <3l - 4

¢ dolad sl Glall ,LanSH¥I Jolee Lgidde Log $dx,df duglills sunds file = O
$(1.33) g sloll glall ,LwuSH¥ Joloo of Joalls 2gaill Lo -6

gleidl oo (1) elaidl 5oy of Al 8 -7
dwSeill del¥l o Lob jolsl JS AT 56 Jabluwdf

C&PZ“ 2\..7_3)2" ;b.a_*” ALYl ) B)_m.S_’«_U ;\_7_\312"9

Jilia
il b soundl dejng (2.42) gobusy pulold Glhall LuSS¥I Jolzo of coole 131 - 1
§ Ll b sguadl deyun s (3 X10°MIS) oluss
U= (1.24 x10°m/s): ¢
dcypw o (C) o ( 1_22 ) Soluws ddlaiull slodl sl 3 goundl dejs of coale f3f - 2
Seall o)L S5l foleo oo Lad £l b counll
n=(152) :¢
Elo3l an¥ GLALl LY Jolsog (%) ok slall GLall LuuSS¥T Joles oS 13/ - 3
§ e sogll (uia o Ayl gyl jlada o (%) Solass gl
. (Sin62.75=0.889 L clell gv)
6.=(62.75°) ¢

112



ali)
Jadll
u.u.lu\

Sy aio g puSails (30°) Lguulid bogd s dugly sl o e £logll 5o s bndw - 4
:.\_?‘(%)ggh-u-g sloll G ,LueSSXT Jole o of coale f3Lo 5 g3
§ LS 25Xl dygl; A
¢ L SS¥I dugly -b
a- 6,=30° iz - (sin30°=0.5 ,sin22.02°=0.375 L elsl 20)

{ b- 6, :22.02°} .
CElradl b gl depw o (C) cos . ( D ) Sobass aldl 8 ggundl Aoy cuilS 131 - 5
$.slogd) Al Al o Jaiil) sgunld Aoyl gl ax
(6,=49.73°) ¢ .(sin49.73°= 0.763 L clell go )

bogaw duglig (1.5) sobaw sl La)LuSil Jaleo ddlash dslo e glogll o o aduy - 6
far . (30%) Lglis
$LanSS¥I dgl; -A
(600NM ) soblasss £lggdl b asrgo Jobo colS 1f AdLa il 8slll b sguntl drgo Jobo -0
.(sin30°= 0.5 . sin19.45°= 0.333 L cLlell ga)

( a-6,=19.45° , b- A,=400nm) :¢

113



) Joail
Mirrors Ll —all !

.Ad0ab0

Al ylg¢ Lgule Iaday Losic dalidf pluws¥l pe puS ety sguindl of adybudl cliwlys b cobye
fLgio JS ot Iileg®Liyll gloil o Lad LIl Lgiog dlidwo rolaw ple Iadu Losic Lolatia 5o
g95 DMLy 1,0 Lgig S Lall jgunll calisg puSLell Lgodad waigl JSEI coss LAl Cains

+ dagySTly dygianll LIS Juadll 1is 58 (uyainwg 31

Badf 310 delin plg ¢ Ladatin LwlSeil goundl aic puSeiy Juduw sivus o ;0 dygiandl 31,1
e 0650 plg ¥ B et sl po¥L
Meld 995 sgual) dsliaoly dogeidl (o dulle da)s
kel 6 ;093 1img fas

Ll 4 Joeians Sl dugiud 31,4 gias

A e Waw Joduao >l o 00 dpagd
ity pguilXl ol dndll wliSpe asl aigag
ducgs e Bl Bag> saiziy puSlell pdadl g
Lio¥ alin dxys Sleg Jozindl gazll of zlaydl
(1-7) s

Ligzucd 1 lyadl 8 BsSiad | ygal]
Images/Formed by/a‘plane Mirrors

Byguatl AS)> Las¥ § Lganslo § LglS b Lo Sgas ol § Lgad clijgun JasX¥y dygiull 81,10 plol wad
oy &y UAS Slgic aeil o 811 oo cpias Loaic
cLiygun 5yiaw bl cLi¥ (2-7) S il Ias¥ § ol
= e Lgd Sas o 090 (09 duglio cisndg daizo
Liglaso 81,1 cye Byguatl s21g Lgamnss s 51y S5

8l L) Cals Bagrga cliyguo il gl LoS Lgic Clase ]

(" )

114



dudi> oy (duppass) Als 5ypaall 59
Liyidl 13) i . jrls> e Lgodinwl o Se¥
Ty Sy I3lg 310 e Basesl 13 aetig oLl oo
PSR PUEL U SPUPN | JU SN N [ UL QDN |
(3-7)Jsiadl Ias¥ ilgd dawgS oo o
dygiall 810 plal Mo LS cozing 5] ELIAS
sl 3g g dag 208 jguadl -6 LSl ) st
Shlow dosdo ple caSs Ll Gle w) dolS olé
(luceldes ) Sy duwgSeo waSs dilewl
a0 6 Lgalal Sl 8yledl 3l Lalyd
(4-7) Sl asX ol af oy dlasiea
dgianll BN 0 Bjpunll glgo spad Se.
ray diagram ass¥ bilhase Jlesiul
o smadl eSS Al S sasy g1 (heiladly
o (D7) JSLidl IasX L ulS ¥ Ligils g 81,1
(0)sic dladi JSb e Ligus Lladi fyauas
de &¥I Iy dugtanll 81,0 alel (U) aey Loy
09 8l Sle sganll go diveo dyglp yaall go
daglys 8l o e uSely @5 Jogdadl dygl;
oulS 23Xl dygly awd Joghadl dugly duglue
9o LgiSly 8, a0 dunSeill do B¥l ,qiig.
ey Bl cals [ alaaill o discio Lgilsy
Se9(0) ahaaill sic jomall 39w [ dlassll
o ddads o adil jaiall 8ygus olSo ayad
sic Ml g e danSeill de d¥ wihlasol

(1) ataa

115



P*?J,I igg.all

"ﬁ\ /» (Loldt JS G Ias¥) Adlall digSall 8ygundl wliw Lo

Ablyall gul) bygao 2.5 Sy Tdsgiull 31,10 plaf oS5 Losie
(50Cm) (sgluss 31,11 zdasw (e Lgawly aey oLS 13f Lgie

"-"I.l__g.'l...nni])n

( doiglzead] blsad US ol Suss 3-7

Losicg clals 5,3¥lg clalal Laslasl puililato iigisa o6l 0 2 8l jasl 480 cligllo 4 4%
Leals g Lga s duolal o 55 o> clasmd dralite ¥ fgus ol B3 LS ole uld
gyl Tl 6 digSall jpuall sac o d8e lio Jo 55 L+ chawly g0 Gald] 553 555 5T 13Sag

[l e e ¥ Sle bLill lie Jacluy a8 S53¥1 g0 Loslas] Lgaias

dggly Laginr il b eand dig il jguall sac |

dlais ¢ Badio deasi ysiae gl ¢ LIS gl

1Ol glask)|

(6-7) Y8l as¥ yugliia pranSLelf Loalodas 595y cuo 28] b e gl cud ™
Logis Badiodeod gun ™
¥ dna il 5y Byguo @S ol dl ) sl ®
s dalise wbwlead pol g daglill uadi ®
(90° . 60° . 30°)
- Ll g digSall jgualdl sac as¥ ™
Badill deodul) digSall jgunlf sac of olbuill 13s o guistms

LAY dlsLall s 00,00 o daglyll eled yead s ud,

(6-7) Jss

116




1 - (

360°

G o G ) ol o 22

s ol G
)9.‘4.".1;:‘_].3.{ n
oSTAS ot duglill o O

Jlo
sac Lo (24°) Loginr duglll igine olro oy @i g
§ grusol] digSzlf gunll
360 ° ;
il (f ) = digSall jpuall sac S

A0 s daglil

117




Spherical Mirrors dsg,SI| Lol 4-7

N

MM‘P%ME%95)M‘;’ML&J‘Q
g.lg’-h." asslll C.Ia_w ol § s Ihle g;‘n)u-'g" g.lg’-h."

(7-7) ysau

| Sl gl Lgs 09 2l LY o g S L)l
| 5o puSLell phaudl oLS L6 . ddgas 5,5 plaw 5 Igp>

concave Mirror s eio bl coas ALsladl gl

ol g puSLell pdadl oLS 131y (8-7) JSiiull Ias¥
CONVEX MIITON s bl coramss L3

oo gregdl (ie o9 jguadl 1850 Al S Ao il

dalesll A0 gualall ) byess of casy dugySII LI,

:(10-7) (9-7) kst Ias¥ Ly

Lgio alaidl s3I 8,SI 35,0 901(C)alrll o5 3S,0-1
B o

B o awess ol daaidl gal (V) aldl das-2
dygy Sl

1655 3Sp0 oo Juoledl Ladf g lBlel LulwXl ,541-3
Lgladg 31,1

3,1 Jad auns gag - (R ) 6100 ,oS5 ;had cans -4
B o aie glasl Ll

oubaw¥l ol Lo dedly daai ol (F ) al,di 55 -5
o oo dwSeill Ao 0¥ glasll pe A3LG 8lpal]
dsjlga byguas Shol dladludly ( Lgilstasal of) 8l
(10-7) Jsiidt Ias¥ puluw¥l jesall

‘LgSig AN oo oo sl 9o I( ) g5 wei-6
(F=2R ) solss 81/ 5o SaT 5yl a2l

118



s sl S i gla h g, SN 1,40 (o AigSall Byguall sy auad ayaly
" i@jﬁf 6 e ¥ an il
e % Y o onSen Byeall Blell wlu¥l jesell slell Slgundl gledudi-1
S ‘ ;5 Siloll gleindl Lof (11-7) il s 4330 Lg5)hn fle
(11-7) Jsa g5 s oalaiol Eosy puSeid dpadf Byall wlw¥l gl
( . ) (10-7) USill 1aoX dypunasll
S Lloo puSeiy 81,40 8y 8 HLI (oolasof of) Slgund! gleiuli-2
4 & M/g C(12-7) st ¥ wlu¥l Lajed

- ) J

(12-7) Jss

4 N ulS ¥l aey annds ple a3y byeall 81,10 465G 38, L gledili-3

058 38 e e G plad
55

asndi ple puSes diasl 8111 )9S5 35,0 oo Aty sl gledully
 (13-7) Jsis s¥ L

b2 all iyl 8 ol B S

(A5L3) pliny, o3)lS dalad, deaid . blro Jub> . by2do 8w t L] & gl
2 Olglasyd)

e Lgeing A3 il sdof @ Lgy poldf Jaldl L Le &1 ps ®
81,11 plol pezo sz

als gl donly Byguo oS i B plof jld) Iy ®
wtd 5o S| o Jo SABLY Bgall olio L .dzedl)
Loss Jo§ digliapl dlsise o fo § Lgio yiuml of Aol
$yaol pf Lgic dnaddl sy 5o ST 8 e

Bl (e da ol sy b Byo S g bac wlpo ddilud] ighads <

of LI LaS . 5old L doadull cogl o yolandl de &8 gral 5Se asl bLiill ia po poiiiws
e i3 il jguadl (ro £oill 13 o 8,2l dlyoll desilly basly dgar b plads pally @dl
e X1 wilslaiel o g il Byguall Lol dudids> bygus pasi jol> Sle dnSeill de di¥ giad
AL Bygundl seas A Se il

(14-7) Jss

119



LSl Bygall Olao Ge 8ymiadl 8l 3 BgSiadl 8ygall Slao Caliss Jo
$ Lgtunt) 8l 3

:8ysial 8lall 9 &5l ygall paslas 5-7.

loasy casin e aup bl e madl sy LS 150 -1
FSrog el o gas mawdl oo ols (2F) g5
JSidl ¥ 8y2unng diglaag dpdads> 19855 9 yoSidl

(15-7)

sodl Gieis awy le of) oSl S0 b @ud! LS 3] -2
FSro b gas diglicy dvhiis> 095 @ad! dygad (55l
JS s anas gdoll by asds mad! Jobo Lgly oSl

(16-7)

g <l Byguall olo Lo STl 3,09 Bysdl o mandl olS 13)-3
bL>¥ 8y0S0g diglio . dedd> 19559 495 35,0 b5 gl
(17-7) g

olé Blrall sy5dl sl solawy a2y Lo pdy @udl olS 13-4
(18-7) Js_sl Ias¥ dyjlgio puSeis de &¥

8ymiiadl 81,001 L3 58zl Bygall Gilio ale
Dl 3 @y e

120



N e zdy muud! oS 15-5

$odl e dl po JBI amy
77\ 8y9ma]l . £

L) @udl By lé Blyeld

dsieog  ddls 9SS

S/V’F Oll _ B als gdsy BySag
?La] ald
1 J

(19-7) ys—_a 1as¥

(19-7) Jsa
( s oeal| 8Tl 81 55zl 8 sl s lias 6-7

oo JS i fun o muns o Libgus Leled Lilad w13
oy 0alasial o) Gy puSeiow ails Gulw¥l jgmall
Lg>io el uly ooy Lelesd Libnawl 1]y 8,50
Lo¥ pulawXl jemall Ljlgo puSeivad 8501 9o
Al de G¥ 3,45 duastl 51,40 of.(20-7) Js i
Ladyall 3l @l Lgele gl clidy Lgle dladlll
dypaas dpad B0 Lgig S5 L3l dyguall ol clls iny Jo

Tl s g4 Jleaadl lia Sle 4l Sdaiss o

(20-7) s

L ST b Aig Sl yguall -3 B

CAzasd Bl ol ¢ duasa blpo 2 Jlicd] Oilgdl
>l

1Ol glasy

Ilo puSLlell Lgsdaww 1 ,dasly oy 81,00 Lol ™
pl ddaiea ;o Jo § Lol il djeuall cliwle S5y
$ by2uno pl 5yuSo ol dyglao

§ 8yguadl as¥ 3] Lios Laasly L clio 81,00 oyd ™
cllla Mo Jomw (21-7) g 501 1as¥

plol Lgoung deodidl sdgl f Jold! le 3l g ™
onSLell Lgsda s Jiliag 31,4

121



fells b gonis Jo sl ple deo il byguo 955 ol Job> ®

$ aas oy H(dupass) s pl dudas Lol Sl deeddl byguo Jotlasds lile a0 3 dai ®
Wgilaws Lag

Aasss . ddls o dygualdl wliv gld 8L ge maudl aoy HlS Lago 4l Jodll gulaii clIid
B ytans

s 98 a3

- N P el dagiiio il dovdly Byguo e Joual
osnd] Bolds o Bysbo dudgusd daj> JS Lo dug, Il 81,1
= Balg dlads b deania sl phaw e puSois of comy
= o gt Lgic opans Sl ddaail] bbalio Bygus digSa
e, dipall ddadill dagac jguo 1550 oy Se¥ daadl
30 59,5 2l 13s oug 810 o dblisie sleyl leg
i b d29)S B0 gl e dauSeill deiXl ged pac
doyilly ool jeoall dijledl Ao G¥lo . dasly dlads

Lol + 8)5+d) S0 LgwlSeil asy Lgilslaial of o ¢ aio

uieh Ao, I B pdasw e ddadladl dylesll de ¥
: Gl e aey 17 Lgislasol of Lgile wladll (e ol
3 S as¥ Lgtyy o BN dad I dlads ipdl b
> (22-7)
= gl JS e By il 81,4 g 50y SI gl oo palsll
T ) a8 Lo Jlestul Jundy diladi b ol Al

(23-7) Js& clwSle 6 oS (23-7) il ¥ argll bt
CiwSLell S cilig Slill 8y poun]]

91,1 ol s (1 s sz

General Equation of{spherical mirrors

717,

Bgo of clas¥ el ¥ (8,0 ally Apasl) dyg,SI LIS b AgSill jgunll @y Ay S cudype of any
aey eaudl aes bagys dealy d8Me g o gudaiu s oy, mowd) gdoo bl ptis 8yguall
o= 038 deslyy Il A8ell ol dig Sl alyguo oo Fliiiwl o LiSed, 13ag 81,0 (< )9l

122



L ALILS oy (24-7) JSidl Ias¥ Liold plelf geslall

1 1 1
+

Bi).“ O 539.-4_” A= Bi)_l' o< ’»q_u.\_'” A= Bi)—d-u g)é--” A..Ln.”

B ld 5y5alf aedt o f
Bi).l'ht.hju-ﬁ ‘qa.\.\_'“A_LvJ.’LZ‘ - u
AL dad e 8ygundl any Jid 1V

(24-7) & L
LA X 8 LX) blelia cang L pold pledl oslall Guudas sicg

LIl eund! LS 131 Ll 81,10 plol Liiii> @il oS 13 Lvgo (U) eandl sey oS, - 1
. (2\._39)5 Bi)dog dawac 40 Qg&a PLb.' gé) .BT).U als ( I.D..gﬁ )

(dyoads)ddles Byguntl colS 131 Lliwg dudid> Byguatl colS 13 Limga (V) Byguntl sy oS -2
Ao L OS5 LIl g . Byedio 3,41 <olS 151 Lvgo () 55edl aeidl 0oy - 3

Sl e Jodo I g S LI (8 digSill 8)0——iadl Jodo it du—saiddl oS
BN e moudl aey I byguall sey duwi solaws Lgil LeS M ad 50,09 (Magnification)

(V) 8 o 9malf aey
(U)ST A e @—sssdl soy

Lol s
Byall Jobo 1h” udf Jobo 1 h ng-um.&; M
 bile Anadla cuny sl (1B (Gl o
Bgmall ddl as,lidl 99y (ALe¥l o) dazell 5)9:-4-"-.' dirgo aldl oSS fypuall Jobs -1
(¥ g) duglalf

123



s Al an)ldl 9SGy (¥l gons) Jatoll musnd] divgo ahlidl 5655 @adl Jobo -2
(Jas¥l o) g lall

e ld dpsanilly duglao duded> yguall 0955 Loaie dulluw yoe STl 8Ll (95 -3

cemwld deuitlly dlszes Al Byguall oSG Losic dirgo ,eSall 8)LS 495 -4

[ lleSg Loyias of 8yguadl jnSS su0 L puSey 1 Gl jlado of LaS

) Al 8,0 S o 9SG Bygualdl pld M >1 <y LS 1518 -a

cemsn ) Ao lld e no 595 Byl gle M <1, <a¥ oS 1316 -b

cemn ] dglana 05955 Bygall gl M =1 <l (LS 1508 -C

Lglal) Byguall ddlw a5l 9y (Ae¥) gons) dlaiall byguall divga aslibl ;e Sl o5 -
(Jas¥l gos) duaadl

e 1JLs
Sl Jladag Lgiliung digSall byguall gungo 3>(20CM) 5,501 Losse, 5y2d0 3y0

81,0 plef (BOCM)asy e ggunga mand

s Jadl
1 1 1
+ =
B e Byguatl sz BTN e @uaidl ey Bleld 5)5d0 e
1 1 1 Aan ga 3Lk i gat 8 8 aka 3l O ey
= + (
f u Y,
1 1 1
= aF
20 30 Y
1 3 -2 1 \
= = = V=60Cm  icgdglacdisias byl
v 60 60 B R ]
Y
M =-
u
60
M= - =) - o0 BeSa Byguadl of ie figd M =2 i L
30
- J

124




2JLwe

~
! Bygm ad 095 i Lgolal s gungs ol o (I(15CM) (550l Lassy 3,240 8l
cilyo & 5pSo duaas - 1
Vv h' Slyo S By Ko duprads - 2
M = - : Jadl
u h
ol Slyo SO 8K Byguadl of Le -1
% 3
u B 1
v=-3u
1 1 1
f - u Y,
1 1 1
15 - u 3u
1 &l
15 3u
u=20cm BIAS pe mand) s,
v =20 x 3 = 60cm Bl o Byguatl aey
dirgo BLEL Lglebs 5oSb dupads byguall ol Le -2
Y 3
u B 1
N
v =-3u
= Lol pledl pgilad) Gudaisg
1 1 1
- +
f u Y,
1 _ 1 1 )
15 u -3u
-

125




1 431
15 3
1 2

S - u

u=10cm A e mand sey

V=-3x 10=-30CmM 5,Sog dlaieg dspsds byguall

\_ J
e ; - 3Jke
oo (BCM) say e @us Lgolal g (BCM) LoyeSs yab cauns dyssa bl
$ Sl B8 LIiSy § AigSill byguntl a2y o> Lgdn
i C s -Jaldl
1 Bl oS5 dad auas
f______R — =gl el
2
1
= x8
2
—4cm
1 1 1
= +
f u Y,
1 1 1 _
- = + Ll 5650 5yt oIl Lo dyasea 31 o Le
4 6 Y
1 1 1
Y 4 6
\_ J

126




1 -3-2
v 12
1 -5
v 12
12
V= -
5
V=-24cm
V
M= -
u
2 .4
M= -
6
M=+04 <

(&309245) dllis Byguadl of Sies dugll B)LS¥]

( bladl e & Eubas 9-7

(2a9,S1g dugassall) Lgelodl S3s e Liyoll
DLl 8 Bac adlg

+ &y gheudl) Uil il - 1

> 8 agd > bagace w¥las il Lgd
U3Sg c¥lally gl pe5ad Sl gla]

09 podl Bye b dpasodull ¥ lesiwd
(25-7) s &l 1asX . Lopig plad
(25.7) N Jrdl o8 8T,

127




833210 j9u Lo Jouasnll pliglill Uil Jonias -2
Lo dylotll JLstlg d8ys301 6 Byallall 0is yoit g
(26-7) ys—_su

(26-7) Jss

plol Bagroll Bjlsadl 3SLasd deole¥l 841 39 -3
LsX 3Lt 8sbd aie gSludl als gyt gl
o9 3Ll plal dygridl daludll 8l .(27-7) Y5

cGbald AT el amasd LX) oy

3 _aial) B1_pal) c\iydaio2

(27-7) Js&
B oliow¥l Ll Jomiuy doos jguadl ,oSal -1
ol gl 8,050 8y9u0 Slass il 8ye
(28-7) ys— il 1asX . Joalatlly @llell dsenly 8yguns pliwX®l a3h, Lo @asclwsl
. )
0-.__.
J
(28-7) Jsi

oy cu> drolo¥l fylowdl pubas b Josiw -2
Ao ¥l hdwiy f3lSll ghadll 85y 2 seundl jauas
Al b djlgia Lgie puSeiid Lgadas Sleddgunll
(29-7) Js& (29-7) U8 1as¥ 5Ll plof Bassey wililus

128



Jlosiuly Lg5yhs oo puoddl deidl 30830 byeall 8 Jlosiwly dpwoidl dblll 2ea3-3
(30-7) ys—iudl Ias¥ swaidall Flall oy liag gdally didasll ol ddlla]l

(30-7) s

(31-7) s

(32-7) Jss

129

AP

Wlie Gle Lgmas LI (Codadl) 23Sl GLLYI
Sladll El Ologe (oS 8yS By Jas Josd
(LNB) o gy JLELN Bumg e 63,59

8 padl Oldadai -3
LRI

Blyo s g dsasl 81,10 Lol
ol e ags Co Balall
Brias lhgo aeil Slwdl
Ly, Jewo sy ddaseqg
bs¥ peold] e Jably gl
(31-7) ys—_sun

otfgaill 4S,> 4.8l dyyloll gl u_c, Jamiansg
- (32-7) Yl 1as¥ Gosdl gliSH 8



)
|
- o

PE
ol le ST dssendl bylielf jasd T 1
D adL 3ygualdl-1
nl] diglin 955 - D ] douilly dlaieo oSG - A
31,10 plof gas - d s>l e Lgblawl o Sc-C

L Lgic oamy 595 Losic mausl] dlase o Byguw ,glas 8yeall 8l -2
Let :5+01 anell Liglaso - D Let (f) oot aedl o Joi - @
AL e fo> ey - d $yodl a2l asn - C

D AbLas dygiadl LI L6 Aig Sl jgundl sae-3
180 -b 30-a
0-d islg¥ - C

DU eudianll gb digyS a1l pulwXl e d1-4
Lgdady 81,10 65 3S,c - D s> ddads dylg Bl,l1 )55 5S,c - @
B, ot Lisle - d Lgodoss e dlndi glg 8,40 8y540 - C

LIS 5955 8uSo cljgun cuilSy bl b wpdad 131D

digiso - C by2a0 - A
ddludl o¥leis¥l gaas> - d daso- Db

130



ol
Jail
<L)

L obasy dag, I 81,1 ;0S5 Jdad auas 16
S5l aedl ileunl 433 - C $ooll aedl o - @
Sidlael ets - d Sl andl aen - b

(oo asas B S8 A5 Sall Bjguadl ciliw 1Y
digliag 5yuSag drdid> - C 8y2uaog dlaizag dpdid> - A
8y+Sag duglaog dulles - d Byiuang dlaieog ddles - b

ol Loy 1ad cauni 595 15CM 55000 Loss, 410, alya 18

60cm -c 15cm -a
30cm -d 7.5cm -Db

aey eg(+50 €M) )5l Lassy 8y0da b0 plol dusgac bysuay czing 10CMIgleb 3,0 s 19
L g Sl Byguadl Jodo o95ud 81,41 dad 50100CmM

iglio 3CM  -C dazeo 3CM - A

iglio 10cm -d daazes 10cm  -Db

aslyidl 55 o § e 80 o ¥y Byl il e By2da Blr0 guini of @oasl £yidy 1 2w
$ 'Sng ! b

$81 o8, 8yguo Iy f3le . 81 <) arle i€ L) Liased LiaSyo dygiaus bl plol aesl cady 3w

S c8ell Lad dygio blyo plol cming debuw 8yguo Jie LN JSiul 14 o
$debuwdl adl s

$ 8y d0 80 By5y b £oug0 @it Byguo (e-Su3¥ L I Dy

131



i
Jail
LU

$ dypaanll 85l Salog dvdadl 8)5tl ;olo B

JS 8 g Sl jgundl wilawng puSLell plasl coos (0 8281 81,10y dsasl 1,0 s 50 0 7
L

L3950 b hn oo puSTamy le gdy e g0 2ige ol g 18w
E\.g.é._x.obl).o'b op2b0 bl - A

Bgd =uilS 1306 ¢306CM Loy2ds Jab auns dy2do bl Jlowinwls dJasieo 8ygue cogSs -1
u=12cm : ¢z %l ol) Al cundl gigo cowsl , 3 = 1 Ssll
¢ o8l b e Sall jpuall sae st ¢ 120° Lagin duglill glisgino ol ~2w

Nn=2 .z

Log 81,1 o5 Lo ¢ cilyo 3 byuSog dupads byguo af cuigSis blpo ;04CM a2y e @y gung =3

f=+6 cm 5283l o 1 gz § 5y5l Loase,

(il gyl ByeSo dudid> Byguo 4l cuigSid ¢ 12CM 5)50 Lans 5,240 blyo plal ey zung =4y

$(aleld sl jod Lo s390c @udl of puicl ) Lgic o sy Sl (e @udl aeyan

u=15cm:¢z
V=60 cm

oo mand] aey oS 1306 ¢ 20CM Loy S5 1 had Cauns diass 8lyo plol4CM algbs gy gung =Dy

S Jly Ll pringg Lgdglog dig-Sill &yguandl g5 s> .40CM &1,
h =0.8cm sk & jras s iz 4 pi8i5 ) pa 1 z

132



488 1) cilwand) 8

( Thin Lenses 448 J//& vl 1-8

gdoss of ogyS pesdase Baasa | Aila S plas] o clwasell ol daybadl clinls yo coale
A gl wladns b (ddlasis diad slgo o) glaidl pw Bile dcgiuno Loy soiao 13y 59,5
posilaydis( Ultraviolet UV) dswaidf §ob de il w¥leszw¥ QUANZ 55,51l o giuasy
(farinfrared ray ) sare i sl adf e de &¥f w¥loes WX
a,Lis s dawaell Bolo lasw 09Ss dars . daudydl clwasll sle Liwls ynids Jundll lis o
'S5l Loss
s Ol o Glwaall g
gy 09Su9 CONVeErging Lens ae¥ iwsc sows of COnvex Lens ass.a iswse-1
Losic duwaell yo Ladgss s Lgule dhdludl Ao i¥l giad Sle fo2i g Lgidls jo LSauw ,iS]
LS Jole o o ST dswaell Bolo ,LanS5) Jolea HeSy
b LS thac glosl Lo axgly . dwd baxloall Tawgll

~

-
-1(1-8) s
Bi Convex  ugssll diaso -a
| Convex-Concave iusso—sp2is-b
Convex - Plano  disso - dig5m0-C
N a b

(1-8) Jsa g dawae o) CONCavVe LENS & ,ed0 duwac-?
p ~ (o S8 Lgdag goSue( Diverging Lens as,ss
dbadlalldbguntl de &¥ 31,45 e Jouig. Lgiil> po
o Bac glodl e arglg. duwasdl o Laigds axy Lgule
-1(2-8)ysidl 4 Lo
(Double-concave ) yg>ell 8,240 -a
A W dd ( Convex — Concave ) s,2ias - dssso -b
L a b C (Plano - Concave ) isysio — dygisa -C
J
(2-8) LS4

133



oG

dueldy uogdge Jos doMl duwisll Jos3

logealy L Ouysdse Jas B8aLl duasl

Sradl 35, de
A teduae oY duae D
( Ol i)l dew LoVl e ad) s 2-8

Lg.‘i.:.q.m‘X auls Lg.aJ! bt wlbwasll gﬁ dolell wisdbhall e dasludl cliwl)s gﬁ cgles
g oy g.v“l-g Lowdg wlbwaells dig Sl joual g’y .A.v“.\& gﬁ

(Optical Center ):sxasll 384l -1

sl CBlyonif e o ataliiwf o le idb Ligus Lele & LgIMs yo 3] dswasnll 3Sp0 sic dladi o
LI ele il of of L (3-8 ) J<iudl ¥ Loyas oljleie Sradl 3,0 sie dawaell il of 90
AaSy dawsall 39S oy allenl o Se fade S La¥l o)lua pe S £l

S sl 6 mal) 35l

K = 5 > J

Principle Axies wstu¥) )gaall -2
(3-8) Usiiull Ias¥ Lgusybug duwasl] puadl 58,00 L8 U eudisnlf gn

134



Focus (F): 3.3 -3
any p Lag s anio of Lgin yalo gleis ol ol aats . dawsell Gulu¥) 1981 Lo g5 dlads o
(4-8) SS il IasX | ulw¥l jgmall Ljlgs L S5¥1

~

(4-8) Jss
Focal Length (f): dwmasll 5 5 adlg
. (3-8) sl Ias¥awaell gradl 55,19 85t gigo oo anl

Secondary Axis : gLl jsaall -5
© 5 N sl gpa 3 S U eudiwll
| . (5-8) Uil 1% soslill ot oy

. Aay) aswas] g5l amdl déyeo aic

gt @ lapu labass @ 5
ST )dasasll po Baaso ddlua Lo

(55l Lassy I Lobawo of 4l of

(5-8) Jss
Bybuns o 5yuSo . duglio of dlasno) Lgil dus (10 Byguadl e dogliall wloglell gros dio guiiise

oLl 5o ) Sle sapac g algun suad sl (sall) eudd Juis o< ((Adls of duduas
Al yans ¥ bae (Mo mged! ) abolas o dlads dyf po ceets @add wl, Jie awl, dassll
Lo o> Byguo agaidy ¢ duwasll JMs ,c Lgio laac ylg wlald X > oA ddgunll de ¥l 4o

&h90 sla¥ LS Lgio plidl ¢eandl o Byabuadl duguall dedd wil)laws &M (o alaiaw¥l (Se

L 9 byguat] 2B o ASLL Sy §ygunl]

IO 0)La Sl awy dawael] julw¥ jomell Lilgo ((mandl) mgandl gul, o el (1) glesint -1

135



(6-8) Jsidt as¥ (dawastl po Aulill dgdl 3 ) F' )50 flo Lgio ddiy duwasll
. owbaw¥l Loy d Ljlgo dawasell go iany Fawwasellag S U (3) gledll -2
(Bl (990 asolaial e daiy duwasl] suadl 3S10 g asgll (2)glenill -3

o) G

4 N LadlaX¥l 85 F
gl 85t F7

(6-8) I<i

00 (2) 4 (1) owsbe orelash @uuy @5l Lossy chtud (o Sl sy Ple 2dy o Bygus @]
Lgio ddiy dawaell pulawXl jeoall Lilgo (1) phgantl glesialls (7-8 ) S8l 6 LoS @nd o,
casolatwl e ot aild el dwassell S50 6 hlo (2) ¥ gledidly F' 8,500 flo IS0

_ 1
B - 11 %F
: X
\ Y
‘ (7-8) Jss
ygasn ol oy . mosd! oy Bygus Jié duwsnll po puidlill (2)5(1) peele &l slasll dlads f
| Lgolaus auad
Ddglae -1
L Bybna -2
0Scg duwaell 3% dgdl b Lgawas ded¥ LB o eSS Lg¥ (real ) laaas -3
sl e Lgodawl

cdawasl] 5)bdl andl casin g bybutl oo dedly -4

136




(8-8) s iull Ias¥ 5,501 Lonsey Canin g dawasll 8 oo Ledly maudl 35Sy Loaic- @

( )

N\ : J
(8-8) Js

Al g<ial) 3 guall Ciliia -1
dwasell ye g3 ¥ dgdl Lle 235 -3 . (Inverted )aglio -2 .(Real) iaas-1

By S -4
(9-8)Usiitl asX Ao davael] spa i 35,1 F 8,501 pu Ledly et oS, Losic -D
e , )
L pis)sa
_____ Y — I
35 Bl
. Y

g Sl Byguadl wlius

(Virtual ) ayuaas -1
. (Erect ot Upright ) atazes -2
cailsg @l yo Lgaai agdl Loy mad! po S1-3

137



sy Gl gy oz doY duds JNS (0 BsSaell Bysall Olao als
Ll s -1
(551 Wamy o syl -2
(S8l bvusy Loy )3l (o -3
51 5 -4

48,00 duviie | JNS o 5SSl gl

(10-8) J&&
a8 sa (S Laga 9 (10-8) JSEl BaY (3 riall) 48 jial) dusadl s A 45 g<ial) 5 ) guadl) cilian ¢
= A Slusd) (£ gl 13gd Al

. Auypads -1

Alazes -2
P e & oo sl -3
MLAig ) o Lgawas dgdl Ll -4

: ;s agy JL_&s
d2yping Ay pds Byguay do¥ duwas] s 3

ol . do¥ duwac 1 BLEI Olga]

Ll -1

heo reds zo (ddyg of Jlax) jols Lo aligun pMiswly puoddl yayd ] dussll arsety cllig
Lwsall bhl glga JIF 0y brLi¥l basash dlndil yaldl Lo by grangl Lo Jumsws i davsall
sl Jié Byl Al o ddLudls, rlaw¥ Loy dujlya g silf oo doslall Ae &% of sLiicly

Ao 5 By gy dwaeld ()51

138



s s -2
plissly ;i Il JMs (0 £LiygS 350 gl bynatisS Ay @ g Ao dawasll arsgiy cliig
el s By gl e Jad Sis jaldf e dassll aey o 12, dbyg of jrls e aljpun
sgac gl o Byl of jliie] e . dwasl) puyaill g5l sndl JEiF jaldly dwasl b ddludls
Loilis soy ponitd wlaw¥l dwasll 98 dijlgo 955 aio doslall Ao d¥lé . arey @ slyyg <l

dowaell By 8 duwasll J)s

8)guay do¥ dawac PLQ“ ey
Bge rglais spadl LajSie 5o (U)
sy Sle debly diglic dybac didias>
sr¥ dgdl Sy spadl aySio oo (V)
asdell g (11-8) sl Ias¥. dwasll pao
(11-8) Jss dawasll pe (U) masdh oy o b3 3

() fwasll )5l setly dusell e (V) 89malf aesy

1 1
+

(V)iwssll g yguatl azy  (U) dswasll e @andl sny (P 5t w2t

- olwaelly Liyell alell ogilall oo elall 1is of ,SIL padi o
Das¥ ABell Saed clwasll b (M) 5ol gl Lol

(V) dwssll e Byguall sn, (h) 80011 Joko
S

(U) dssll pe @uadl as (h) esdl Jobo ’

139



Losic duaS S 8)Lubsf Blefyo 20 8y2da of dsssa davaell cilS glow wlhwaell plell oeilall Galayg
ol LaSg gl A jlaswl o dswaedl Lo Tadludl gl Jaiiy
15 &l B,Liblg dawanll Loy e Ladly Ldids mandf olS 3l Lrgo (U) mosdl soy 0, .1
g e Ladly eadi ol
I3 dtlaw B)Liiilig duwasdl e e dedly dudia> byguadl cilS 13 Lo (V) byguadl a2y oSy .2
- Lo)luny Sle dedly dlis 8)guadl colS
d5,al) dwaell A00w 8)Lily (Loase dswsel)) dod dwwsel) Lsgo (F) s)idl an il 5oy .3
( 8y2d0 dauaell)
wolall @ual] Al Byliiky (Ae¥l gons) Juiell quund] divgo Blil oSy @ud! Jobo .4
(¥ 9)
Ao lal) byguall dulluw bylily (Ae¥) gu) Aazell byguall divgo 8Lk 9y dypaall Jobs .5
(S gou3)
D 0955 Loasied (M) ;<1 5,L5% Al Lo
o] Aty dlaseo (LLs) dupusds Boall 095 1 diago .1
esinld dpssnilly duglao duded> dyguall 995 [ dullaw .2

Ll Lo e Sl dand Lt
@] dunill 58S 5955 Byguadl gl . M > 1 pls 13 -a
el deally Byeno 0950 fgadl pls, M <1 gls s -b
@l dyglano 5955 Byl gls . M =1 s 138 -C
dwazl) gradl 55 e Loguas gipo ot il solass @ty 8)guadl Siobura (i dumsnidl

dawasll ye dygall aey giyo

dwasll o m—udlan 2,0

M=-059 M=29g M=1: ,.5Jl iz o

140



P 1o

Dle ¥l el pe s plucs¥ e cig S 10CM 5)5lf Loasy do¥ duvac
u=30cm
u=10cm
u= 5cm

eS| ELIAS Al JS 6 Lgiliumy dyguadl sny s> tdwasell Sigs sanl oo

da s elwasll dlsles Gudazy o 4

1 1 1

f u v
dswasell 5o 30CM sey L le @uud) oSy Losic -8

1 1 1
= +
10 30 Y
1 1 1 3-1 2 1
% 10 30 30 30 15
— v =+15cm dwaell e dyguall sy

dbib> 4955 g duvaell e e dolid dgdl gﬁ dx8lg dyguall o 8yguatl szt disgll 5,0 X]

aly 0 Sl ;e STl X Byun s (9-Sg Asglio Byguatl of o3 yur Sl ddladl B, LX]

By o 2dly mundl of pizy . (L0CM)dwaell s)5df ol judy U guud a2y 95 Losic -D
ANfinity aLgdn ;6 245 5)9ualls dwasl
J

N

141



4 da 8y wlwssll dlsleo Gudatig . OCM sey Sl guudl 460 Losice~C )

1 1 1
= +
10 5 Vv
1 1 1 1- 2 1
Vv 10 5 10 10

v=-10cm dgppads Byguadl ol 25 Byguadl and bl 5L

Y -10
M= - =- =+2
u 5
880 Byguadl ol iy (2) ody9 ddaino Byguadl of e e SE dagll 8)L3XI
- J
e 2JGo
$a5e- il Byguadl cilaus Lo . BCM 5501 Lasey 48,40 davac plol 12CM azy Lo guus zung
da b)) clwasell pgild Gadatig F= - 6CM ds,all dawasll 5,500 ae i 0 S
1 1 1
= +
f v e Gl 8,13 oS T s ddpao davaelf o Le
1 1 1 1 1 1 1
= + — = = = = -
-6 12 Vv \Y 6 12 4
v=-4cm aololy (et g dodly ) dypuads byguadl of pies V I dudladl &)L
% -4 1
M=- — —=- =
u 12 3
sl Jobo 1/3 sobass Lglglag . dupass dlazeo dyguatl ol ey gl yuu Sl
- J

142



Combination of thin lenses 44 ciluie de gana (1o () 5Sa S
| e soid dpadl 5542%1 g0 S Gl
JSGIl g AST ol idady pawac
pwse o peSo Lellas (a-12-8)
¥l dwssll alof @ gy iraso
dblgidl 8)guadl S ulé U, sz Loy
Telas Soutamanll b pgunll LSSl say
b | Bayie LgilS Jo¥l duwasll go Joless
ey a2g . Bag>g0 put LIS ALl duwaelly
i dawasll LgsigS Sl Byguall gldgo suad
Lo opases (D-12-8) ysin 1o
bpdl gige s o Aol dwsall
009.(C-12-8) S il ,aail duilgal
iloles 5S¢ (12-8) gssly Lsta s
) D au¥) dsdell, doglailf

(M,) aoldl dsasell 55 X(M)) g% dsaell 5 5= (M) LS sl

aadelly f) L, awast poysdl guaedl go oy A0 0is 6 pllaild 500 so 0l ol ag aa)

EEVRTL PPN S (RPN YLD Jo JUeS
(d=Z€r0 ) Logunsy go ((riduodio) primadio priwaell Lgad 95 Ll dualdl ALY Lof
aiwae] o)idl guae i 2o (oo iwac (o 9-Sall pUALL 6 5d) ae ) day s Silf d8Melle

LAs¥ ARl phes f, 0 )

143



1 1 1

e
(f, ) anladl dwaels 550 sol (f,) Ho¥l dsaeld 550 s dl (f)icgomell 5)5ull szl

lens|power dwu=l| 88 lﬁii.

Fuglad 5oy (Ophthamologists) ygws sl (OPIOMETLIISES ) jadl gunsls Josiiw
Jio¥l Lulio . dwsell g5l sn 0l ciglio oy . geall dwac 5,08 izl (Diopter)
1
- T dwasllaad
AL (F)ivsely g5 sa

1

lens power (p) —

f ( meter)

D ELS o A oigd dusasell 5jad gle 20 CM )5l ol oil3 Lo dswaslls

1 1
P= = = +5D
f 0.2

L ELS o AN aigd dawaell a8 gls 25CM 5500 aedl ools 48,01f duwaell Laiy

1 1
P= = =-4D
f -0.25
Lg5slo )LwSl Jolzog R, 9 Ry dwssll g0ad S auni déyeny wlwssll dalell dlslell Gudaiyg
D obwasll seile Lglesiug Ll dslell s o duwasell 8jad sl LiSe (N)

1 1
{ - H{1- Lass¥l goleo }=(P) dwassll )as
Aolt) dwasell jad oy Jo¥l dawsell Jab i




- / 3L |
a2 J135CM autidly 10CM o0 )5l sl inass priswas o gsSo plias

dig Sl dyilgidl 8ygundl gigo s> ¥l duvasell Luy15CM aey Sle s gy . 40CM Login

e SGg
1 1 1
= +
fl ul Vl
1 1 1
= + = v, =30cm
10 15 Vv,
M=-v /u, ‘;Jzz: :M»:JJ”O;:LAJ:: — = Jo¥) Al ;5
M,=-30/15 =-2 ‘
avaell (Glay ) plol cuig Sy dydpds Jo¥l dusasll b LigSall byguall of Le
u, =40 - 30 =10cm U, sy e giug Aol duwssell Lads Loy aey oIS 45000
1 1 1
f, u, v,
1 1 1
= + = v,=10cm
5 10 v,
M,=-v,/u,
|\/|2 =-10/10=-1 Aol dawae S5 x So¥l dawas S5 =M qug.;Jl,.,,L:JlTsl
M = Mlx |\/|2 S M=-2x%x-1=42 dJaiza 8yguall o) ind daagdl 3,L0¥)
- J
( Spherical Aberration' 9,51 =551 7-8

Byguary dswanll sgrg ol Lo Aladludl ddgndl dajdl of g0 wlwasll Lo deilil Gorell oo

CBasly dladi S0 ganti ¥ wlwXl Laygs dijleo
~ N aic Baweig pubwXl jemall dijlew byguay dladludl de G¥Lo
Lgilito oo (83f) dwaelf I bl Alads 6 doanio S
(13-8) Jsiiull Ias® julwXl Lojgos g0 dusyadl dziX
0955 dnwasll 35,0 oo dwyall blad s 5l deSX¥Ls

Llaill g3 5)U de ¥l jgun o (1, ) davaell e syl La)gun
Dg Sl jgundl oS5 clling (|| ) dowasell ddls o duyyall

(13-8) s

145




B e clwasll S8 el 1iag . Jrolislly @llell Basso pi whwasell ods Jio 4
dladladl dbgundl de B¥) 2ok pac g0 FLI clwasll Gaue sl a4l Sle b2y sidly 5o, Sl
§9)S-” &l)'" J_g_l.ﬁ_? Q.S_{g. Ba_v-’g 0,4 gﬁ Aavas]l Y B)_\.\.\S_LUQ u.\:l_wX' )9MJJ 3.3)’9.0 0y g
I 394l o pulaw¥l o e Basedl de ¥l pil dawasll A5l plol guogy j>l> Jlesiwly

whbwasell clgeiwl ciT anids (o2l digiuno ~dyaso davac Jloziawl (1 Se oS ¢davael]l

Cdn el ol Uas)l S8y CpSamlsll 8 Ayt dawaeS digiall — dyud

Chromatic Aberration :

Gl 8-8

(15-8) Jsa

v gguadl of ddglad! Eliaulys o cooles a4l
A Ho 2l seige Ay e Tadldl
Sl SOl Jroles DM oy olgd¥ o dcgana
bS] dalid diagll Jlgh¥l go jebigldl salo
grmdid) gl Sl Cos Cpan¥] sgunll
il jouiigll Bacld g o S¥I oli¥l Loles
Lolyonit 31 ya¥l oLl 595y Lains . airgo Jobo
Lgdlebsl gais olel¥l dudy Lol . rell alyls 5o SI
baX Sl seadl o el puis o Aol
oS Ao dwasll of Leg.( 14-8) ysia
Loacled ,udblgdl (o 2ae (o digSeo Lo)lucl
dguall dei¥le dawasll S0 g dgaio
Ligp dawasdl JMs ;w55 do¥ dawac JMs 5L
s Lodgas sicg ¢dusgll JlghodU Lo dalisia
395 B paewat ) elll of LasA5 duussll
oo Al I bl Alads L8 dawael] Gulaw

veldl Lol . (15-8) Ui tas¥ oled¥l iy

SH 1is Sle Glhay olgd¥) ddy oo davaell pe sn)l dlads b pulwXl 1081 LB ails ol

el sl el 1081 e oIl gblgo

0951 £l o deginas do¥(aChromatic 1eNns) ausd ¥ dwae oSy el gl A1 e
oegrodl bydo ddyao dawae Lo Gualiy (S Lo 5)ad ol T, 5501 Laae, (Crown glass)

146



deginag T, g5l Loasy dugius-8yndayl
8ad i) flint glass cotall gl 55 o
LSl dse 1) AT J<ilg (ool ddla
digiang = diao of 8y2 40 - diao duwsc 9o
(sl ) gopastly (( 16-8) il basy¥
S el Lesasl pe gl dispersion

\ J g ol gy dawasll pls LAl aie
(16-8) s sigd 55l axdl olady Lupas sasly dlads
T aMell gudas S U d el
1 1 1
= +
f f, f)
( Slwasl) e & laads 9-8

el g dallaal 1

o0 plall sgndl JLatwX @go grmas jlger gl ol dabudl cliwl)s 9 coales clladl gyic
dfoanll plus¥l 55 derlandl ells  aluns¥l ois 43§, LiSe cllig Ly dhdf selall pluwsX

AT doniig el davae] &5)§.|." szl o2 o eyl ddliuo Q.LC CulS 13 dovnlg 89y delually
plua¥l 435y (e pradl cjone Lo 3y ] o y2uoly diglao dudid> Byguo duSiull Slo (19S55
Lgadlea oSl ,ully defects of VISion (L) el cgwe sl dilao Lgils bass i of duyyall

N Cdeda ]l of,Uaslf Jlesiwl

il pab g
myopia ( nearsightedness )
plussXl doh, eell dellatwl pac
plol Lojgus 19S55 ) Coudgy Bavel
clwaell Jloetwl pllesy (duS bl

(17-8) s 8 1as¥ 45,41

(17-8) s

147



hyperopia (far sightedness ) ,aJi Job -b

e N duyall plawes¥l s, geell delbaiwl pac

llety (AeSiull als Lojgus 9<53) oo

A Sl ¥ daM elwasedl Jlesiwl

(18-8)

Astigmatism :ppleSiiwyl -C
ol b ddaaill plua M digSall jguall
Ul b Lo Undi oS58 cvnll figy Alall
LSl Sle loghs Jy debudl peell
el i coow g .( 19-8 )ysa sy

dawac of gl duyd wad pllasil pac ga
Aaliseo olaldl LagadS of pnll

Lo 28Xl ghadlly ST coasill 35Sy Leyd
dcganad Jedlidl phasll & ade go
s enn¥ ddedlidly 4as¥ Lghidl
ool 851

S el e lls ghagmundl bogladl o degano Il LAl M o coell fin e oGS Se
e Y\ dxlie) asds raunglly lgeier bgladl
prleSiw¥ly dlall geoll Loiv . (olgull

(19-8) J<a

.bg.b_'“ oA Cg.-ag gﬁ T).E_LW Rty
clwse Jloziwl cosll 1is zsay
29 (Cylindrical Lenses) aglskas!
S gy 09 Ayl g zlado

(20-8)ys il 1a>¥ pln wna

(20-8) U<

148



(rsail) SN ) pguatl) B3¢l 2 L2
o Ggains e blee CAMENA yyguasll 4l
Jo2s wlwac degaxo gl do¥ duvac alosdo
S5l o aldl Lajlas by do¥ duwac oo
LS Pl g3 ) sgunll pubud! @lall gy
e———wasdl al¥y .((21-8 ) siidt tas¥ (sl
oSe (diaphragm) i waelf plof dssb
oo dilise wlbeS rloswlly Lgiew oS>l

s2n @Sl Sg LaS ATXT I Josadls sl
o0 ST dbliso e @uudl pls Lo @lall Sle dovinly dyglao dpdd> 8)gu0 (1ieSit @ladl e duwasll
Byl ol e 5,2 S0 Bygu0 e Jguanlly . By Lails 8yguntly AT¥I davsel gy5tlaedl anun

(obell Losey ieing duwanll 85 (e Bysbid] 2800 (9 urony do¥ danac vy hly podi Slio

optical instruments 4 yadl <Y 3

(21-8) J<i

otegd e So9
plass M by S dypa ) X% -A
g0y @il 8,80 890 (ueS] Joetans
simple magnifier (s.S1f dwssll) laudl gd1-1

g vV —>‘ R Jozians 5500l aedf Byuind do¥ duvac

oS0 dlaies dupadi Byguo  ueSad

g 0 \_‘:\ \\“‘--.,_ u.q.naLg_Lnag.» Sl Q=9 B)__\'_i_.a.n PLm.v-)U
D I
F

ml JS Sl B s¥awsell 550l ae )

(22-8)

(22-8) Jsa
compound microscope s, ,g41-2
LyiSlly @i, 3LS 82y eelly Lginhy oSe ¥ a0l daBall plawsXl digpd S g8 oot
Aol davae prwae 3o 0gS Ldoansi¥ly dsludl placudly §l)g¥) dovail (o 8putus il of
S dblana e (0yaS5) duasd ol dl ptundl uudl gungs . jad 5,50 22y s ObDjective lens
L o p Tl @iy (55 dwiae (509 gl i, B S0 ol §) g (Ao Jomanld (5,5 Laaes o MlS
ey Sl gl sl o Jodol cosilio 5,50 2y ol €YEPIECE duivell duwaslllgule Gllay

149



dapads By S Byguo le Jouasll 5,500 Lossy o At Gl dawaelly dig Sl 3ygunll 280 5oy

N dawanlly cig S5 Ll Jo¥l byguall dlaies

el 5 S (23-8 ) Jsiidl Ias® Aol

LB I sy asl S le pwasll pols o JS

J_q_i_‘i_m.”.éjg_».o oo 3.&[.;»9.3 J.é_leg

M) e Lo goundl juSyul Bpda bl
siodas & ady.( 24-8 ) S Sl asX 0,0, S5

shgnld B dufush el ddlinly Lo s S5 Balis B> ¥ 0is
o] dady 1eolSs Lghay o Se LoS .lgia ol Lis! o Se

ALl Sl Laygus pore

s i ) dalisig paye dygal cllia ety I Ll

T (Bawey dBld Lo jpall yinpe

N

ddlasidl jgualdl dus)le -A )

( Epidiascope )iisll jpall dsn)le -b

e Lghyguo yuSaT 53 Bygu0 o1 of QLS Gyl oo ddyg e Bagrgo Byguo payel Joniwdg

ol 50 S saed Ab Lglowlas dlasMag o> of Abld
( over head projector ) ,ulJi §gé o)k -C

(Loissdl diSLe ) aS,oill joundl yoope 83g>! -d

so Il Cawing 8yhdl o gy @] olg Bg>¥T 0io Sl Lasls dudid > by So, diglio 5o-S5 8yguall

J

150



Gllag jegad! e Lgililds Sle sg290 Lo o2 wlbowld] 20 Jayys dlas (oyc B3g>1 clllia
Lgds 5,540 e A a9 datta ShOW Lgulc

(Telescope) ssvedl pbuwsd sun))l 859> — B
ds Sl dodlqlly dawedl PL"“'?X, gy o
Joes Gludl wlds 599
glel e g dsglasnd! pl,Xl wlS > sy I dolis]
- Lo
ol (ol ) weSiadsd -a

refracting telescope

Aded Aol wlwasll yo ricgama LAl 1ig)
diaS 1S¥ o Jugb 65 s ols plaudl de g
: ozl 1 Jgsatl 39U @ e jaladl ggunl o
(25-8) Js Byguatl. 5yotl an ) byindy dslonll Bubun duivelly
ity sl s dig Sl bygaal I dyss dlate o doyinds 5,0 S o jlgdl pluws> X 0igl dig ol duSLgll
(25-8 ) ysiidf Ias¥ o SUall LAl oy ouSToSTl aunyd Joziawlg

oLJLe JUaie -D
ol Byguadl ol LAYl L e LA fia jlic
gl pundig lo¥l guuond] diaill daieo LgigSy

reflecting telescope juSlell S wlsll -C
B0 Josisws dus @llell o8 LI 1ST 0 905
sguadl et i) dwasll e Linge 8y240
Bacsby 30 ;ST 81,1 dosw e puSeill ggunll Ba i
(26-8 ) s il Ias¥ dwaedl s L ggundl

(26-8) Jsa

151



Lot I3 \

on SO

il

PR
Ll Le YT dsesadl bylenll yasl - 1w
lole aoies ¥ da5) dassl 5500 sl -1
dwasell dale ,Lw Sl Joleo -A
dwaell ol el LSSl Joleo -D
dawaell ;355 gdad dauas -C
Awasll i -d

Al e @uudf gung ot do¥ duwsey @wdl g0 Sl diglao didid> yguo e Jouanll -2
Awaell o

(5ol Lasey chen o ;ST -

(ool a2l Caeng Bysatl o <D

<55l Loasy 0 JBI -C

($ypdl Laas, bes yua -d

e @ud] oy ooy ¥ dawace Jloetily @udl 5o poS) dpads dlates byguo Lo Jpuanll -3
dwaell yo dblao

55l Loasy judy -@

($opdl Lossy Cawin yuay =D

Sl Lossy o JBI -C

(ool Lossy anis o ,iS1 -d

-l Jlamsnl ooy By S0 dupnds dlaieg Bygwo e Joasll -4
(rg>s) 5y2i0) dbyan duwsc -

(dugisno 8y2d0 ) dBya0 davac D

(55l Loagy o @andl gungy do¥ dawsc -C

(ot Laasy (0 ;ST ddluns Lo et gungs do¥ duvac -d

152



v
sl
el

faey ple @uud] gingy ddyao dawac Jlewiawl cong dipadi Byas Byguo Lo Jguasll =D
S5l Loasy o J3I -2

cdawaell go olS asy ol Sle -D

55l Loasy o 381 -C

(ool Losse, awis juay -d

Byguo af g Sid do¥ dawac o duilgs ¥ déluo le giy cuus> -6
Aaas-a
Aupads -D
Alaieo -C

el o ST -d

Loke sainy dwaslloin b @ud AigSall byguatl any F= 15CM 55 aey s L0¥ duwac -7
dwasell ois ye mawdf aey -8

el elas) -b

Lglis pf ¥aten mudl oS -C

ALl e¥less¥l S -d

ad] 8ygu0 gdgo lé Lgie 40CM s2y Lo s g 10CM 5,500 Laae, 48,40 diwac -8
ey e peSiw

+16 cm-a

- 10cm-b

+20 cm -C

-8cm -d

fa2y e Byguo af g Sid 20CM )51 Laaey do¥ davac 50 40CM soy Sle cuus zung -9
.30 cm -a
.20cm -b
.15¢cm -c
.40cm -d

153



81 ﬁ‘\
il

0955 Byguad] cilius of ey 13gs (-3) 90 da¥ duwac ;S lS 15/ =10
cesd! Jobo Jliol &35 Lglebs, dais o, dupads -

esaid! Jobo JLiol A3 Lglods duglao . dupads - D

cemand] Jobo Jliol &3 Lgdgbodiglio . dpdds> - C

el Jobo &li Lglglo.duglie  dvaa> -

dyysads byguo ad cuigSad BOCM ey e ¥l Lguils aic Lgolol gy gung ddpia dawac-11
dwaell8ynd olo Loyl dawsell pu ¥l oldf sicg duwaell o 16CM aey s leg dlaseodrmso

! solas
-oD -a
-4D -Db
-2D -c

-1.25D -d

Lol dle -2 G
Lgele odludl ggndl gl DML calisy duwasel 5500 ae )l -8
LU I £lagd) (o Lglds aie doMIf dawasl] )5l szl o5 -D

LB ity dawaell o 3ais dad )l wluwsel] suadl 53S0 44 Lol ddguall de X -C

el 4y Sy § wlwasell b el @il e Lo =3

Selley oSy Sobawasell L6 50, ST @l e Lo =40

154



)
Jiadll

Eyaldl)

Jilowa
st Jobo euls Lgdgbs 850 af cuigSid (12CM) 5,501 Lassey dbyas dawsc plol mauus gung -1
A0y a2y Log dawaell e eaud sy lo
u=24cm v=-8cm ¢
e Jpanll gic g gy a2y ol Lo 15CM 500 Lossy (40X dwasc) byeSa divac -2
cil o M By S0 Aaie o Byguo
u=10cm ¢
1.5M )5.nlf glas,l oLS 1308 BM sy jols> e byguo e Jouasld St dsle cdoziwl -3
Soa)bedl duwaed )5l szl Lo OCM ¥l glas)f LSy
f=19.4cm ¢

a> +50CM )5l Lossey duwace luy I 70CM a2y Sle 29 10CM algbs ol ol -4
1aig Sl Byguadl ciliws

Boadl Joo h = -25cm i
(ol dilly duglao 8puSo Avdvis>)

155



el Joadl
Electrostatic (3_&iwall) AiSLu) sl <! 9

Al S it 351y AiS L) Al g S lionsial gguingen ddylassd) Aoyl o Ly (g G
aied L Adlw clisaig dergo wbinad ) ddlyg S alioidl o gecgs 39>y Lilas¥g AiSLull

By ygIas Jor20g duilyyg SIL pgsdin 5T @an> (o duilyy @S Aoy Joi2ag gl @uny s
Dl b L3l g primidal Legs aglids Al b 305 all 0ia 19S5 31 el ooy dlsbiio duiliygS
A & o Logddas

LAY patladtl Al g S el il o

paell g Lguiany 7L dgulidail) Slisily 5,51 Lgie JS % eoilly dalid olinidl -1
BES )

Labbgd >0 duili,g Sdis Sl -2

Ao (5955 giien @ g;;' Oty »oe iSI¥l dis sl S0 duiliyg S dis il doud y2u0l (&)
Ay slael solans Lgil sl ¢ daeSo duilyg S dis il ol sf oe,iSI¥ dis il wliclino

PAJL) A8Me Il A LS AL g S A il S da ey (g, SI¥T disidy o

(€) oS diadi x (N ) g s 238 =(Q) Asl) Ayl g Adal)

gl Cow D929 Lo 2iS)

o G
e Blgdll 15 Olacwsd]
oo ‘2‘3“3 Qe iyl . (n=1,2,3,4,......... ) cren g sae Jic =i N
oo + Solus dioedy el
.
6P5’1' By Ogis ) dismds . 1.6X1019C gyluusy o rsis] SENEISIE
00 - —— G9lud disd a3
3

099 disds

156



Coulombislaw: o5 558

g P ) o Loy Goils delias (o pela S Lk ellall oS
B Do JLesiasls igoive o g Licly Liloill o3
eiginn (6)S Ale oo 3 iy 0, S0l 31 glgatX]
o o e ALl of bl ol L ( 1-9) s idl ¥
b g a3 Lgy jeay Gl gl jladog Gulesdl lays
1805 ol L3 colST plos duiliy g <1 Bgall
abbals (F ) duilyg < 89411 of poleS ciyls cismingl 289
Lapbe cowlins Sl pundads pudliyg S priioals oo
Lagrin a2l 20 2o LaiSieg i) s Juols g0
0, ¢ O, Lea glikaaill plauilg S gl Sl colS 5L
sl laes Logiv dlsball ddl,g Sl 8gall ol .( 2-9 )US il LasX I oo Lagiyn sl

) 4]

(1-9) I

(Q,) aidi X (g, ) diodidl

X (K) cosbist eols = (F ) dul, 4 <l 504
(12) Logins aal gre (F) dbygstiasas

4 )
([ poleSosilioa |
EL‘.\L-.LU 4“.331.3_).65." 59.5." g_mLz.:.?
i) o JS lado go Lyl

Laginr a2l guyo 2o LwSeq
- J

# 8 Al daslaos Iy PngSJLv dalao q2 ’ql cols 3
Ligdl goi e aterd  saies K colill jladae ols
Jils N.M?%/ C? clasgs yulisg il aid degungll
) P, ! Solasy Lefd nsgl (39S Al b o ladag
I ‘ K= 9x10° Nm?%/C?
\_ - J Padd asdell K cold LS (S
(2-9) Jss K=1/4m€,
157




aiaudyslogllof gl ol disle o Jie (ol ol a0 e¥ 8)dl) € colill of eos

8.85x1012C? N.m?

i) o Adalall Aol STl 89adl gl € atislons glogll e dlile Balo taswgdl LS 13f

Dladia 51 oS

/

1JLe

it 50 90CM w2y Lle (12 U C) Loylado dolygS ddads disd cosing

Lo pudadid) s dd) o daball 86adl st . (15 UC) Loyladao sp3) drgo duads

Seersall ;S5 a0 doall g4

JNEY
g,=5SHC g,=2uC

i<—r =90 cm —)u
pHS 19ld Grlasy
F=K q,q,/r

= [ 9x10° . N.m%/C? x (+2x10°C)x(+5x10°C) } / (0.9 m)? = 1/9N

L ole ST (g 599l comig ddsliio duiliyg S il dull oy s9all of Le
—_ —_

F,=- Fﬁ

—_
F,  onSley ol 6 F o, ols, auley

M@MMXAE&B#fM‘&Q.MﬂQHB}U‘J
ey lf Aol g din )

N AN
F12 I:21

158




P 2Je

dlin >0 jlabo s | Basly doldiawl Sle degungo duibiygS dlad) ol @m,gléﬁ Jsaudl gﬁ

Adladl Aol 3 8,550 soall

g, = +4X10°C @, =-5X10°C g, = +6X10°C

© © ©

:-d— rl=2m —hlr:-d— r2=4m —Il-:

q, a, q,
g+—0—+ 8
F, F,

—N
iy dlludl dis Sllg Fogdy 0 g it dullundl dis Sl of o odel JS Gl Lizla >3a o
N

(¥ gl Sle poloS 0gild Gudaty g all yols cosusig . ) 894y 0, gou
F=K qq,/r

F,={ 9x10°x (+4x10°%) x (-5x10%) } / (2)?
= - 0.0450 N FIRJUCTRT
F,={9x10° x (+6x 10°) (-5x107F) } / (4)?

F, = - 0.0169N el oo 3Lt 8o
Fo o0 dladisgall olb pruSlete paldl L5 pusdll pols of Loy
F.=F, - F,
=-0.0450 - (- 0.0169 )
=. 0.045 + 0.0169
F. =-0.0281 N

F,  -S¥0 85000 oLl o jlundl g 655 dliad| dgall

159




[ sl o 39

. edlog olitl g Jilaeg c8logo 1 ilyg Il Jruogil] Lgilild s slgll @asdis
Bl 5l gy 4,41 gulat iy Ll sos Gudy ol Lo ligyiSI¥T Lgyd 053 AljLell lglle
Tola ) dl5lelf gl dlial o Adioa dish Lgule aTgus 35 dljle dsla oo Lgmdiia Loy Lisyd gls
Lipd ols . Lolé calisa LgSeluws dlugll slollf Lol Loyuig ylaall sllly oL ,updf LU Loyl
09) gl Bl oyl Al b hagrgll §OLSEI cligyiSIl ols dliaga bsle o Lgmiie Lo
A Lgils 130, Lg ) sl pgoidil) @ dis S Jilna (Lg3s soiy Do) ¥l daye s cilig i<l
ALl Sl &l gy o 51 LgIs Ayl g I ALEL Alung Ul 8allf sl Lg S, g cili, s e
poeil¥L6 ulonill acly dun Tl Lgrand Leg duiliyg SU ¥l slodl a9l oo golal yuiaty . JL3 b LgIs
o Lgiells S o Jylaratly 8ngll o ey polas Lt Sall sladl oLy g 8l ol Lol
o duols doal pupaiell piigly (G€)pguiloydly (Si) poSilndl Laygbl irog o5liygSIl Jragal

- daansiall LM g el ) obsbidlly oilamamyilill guiuas 6 Lgllosiw LrglesSall

( EMogalliz gl Gl dsbasIl & boidl =i 4-9

A1 bLiull 5,4 wMuogell du )l rodasudl Sl Ayl g S b il 24565 dudn S ddyel

e Mlogeld ds L3 Cg.b_m." e dsib,g sl ) R | &95 :'Li—‘::Aj

: blasdl Olgol

Byt duilyg S il bl scno , dyedus dudyg alad , plile lol> e duisso aS i

160



: Olglas)

c g o L5 ey g Lilaw ;3 ¥1 gyl phu g ASiuly ddyyg S o5k ool Guali®

g IS o LIl A e clay ol ] duSbudl sblgillaetitd diue o diom iy AL Gl o ibus®
(a-3-9 y<iuriasy)

iliyyell 5605 Lo (10-3-9 S il 6 LaS) Lugdo Lgodain 5oy ooy duiaell A< Gl s
L L g Al el e ildy,edl slisg ASil) o)l el e 3l

\\\\T;‘//' e A e

HLE corne dlgrelly digonsill wilogel] du)ld) Fola sl
. +q ‘_* o0 Lgo¥ Juogll mand| Jsls 0 Lgeung aic wlissiudl oo
//“ W \-\ (4-9) S il s andi ggslf

////1§~\

(4-9) s

Al se<l) ddadl) 48U

Jogll plasw (o dobull dasgl duilyg S dis Bl Hlado

161



Joosll pdass Lo dagargll dis il ado
= discddl dsliS

Juogal] dpmtadl ALl

charge (q)

Charge density (o) =
area (A)

C
—_— basgy gl ((LeSiow Badly Lao¥ (s ) discdi)l ASBS = 0
m? )
P9J9S'" «.“.v‘.\_v-g.! u.vmg Pl | )’.\.3.0 = q

M? Glasgy yulasy Jorelly peobisll 59,SI Juogall dosdawdl dsluwdl = A

Lokl 33,1 e 555 Aty i )
LSS dgjmbly Lgocid) OMoghl paw oo

S| disels

162



( The Electric Field (35U 4531 o) 5-9

ah gty Gillg ALy I disiully LS 3udf g Auiliyg S dis G 5L, ST LS of Laglaw ey
L S¥ 8 g0 dladi gl b degunge d g0 duylasl dise i Sle duil,g S Beall p3L

(5-9) st
| e Lol oo bl L drrge dybads dind pe g 3L I
(5-9) J<&

Aol b 555 Il duilyg STl Bodll dlaso olBl Lgaldl j6Sug dgaio dreS ilyg<II JLIg
Al disds ey 13 Lllaw 995 JU$lg durga i (e yaany Lasic Lirgo 09Sag . doyLuis¥]
Las yeig o Slg ST LS boglas of A5l g < 8gall daglas. o aglasey Jie Slig ST JLsg

JL 6 Lgein g aic AS, 30 by dergo dyylais diseid a Sl g3 HLall T aily L, g I LS

p | Lok Le Sy S LS g has Cantsg

\ / e dngac Byguasg dirgll s il o a5 - 1
“ Sl Aol g anily geoill pilasl
ALl dim il geoidl ol ole Ligoc

(6-9)Js it tasy

163



“ N M 4B ¥ gall i ulell - 2
b % N w
“ \1 /1 o3 e ddads A4l 8
A1 U e .
i 1R (i Al b byt JLg
@ "*_ Js Sodla a0l
& (7-9)
ok ) -
X ¥ ¥ vy § w |
N

oililate puiissiad il g I JLS1 -h oialisee oeiseid Slyg S LS -a
(7-9) Js&

vasdl Lgunse go glolass¥ duil,g Sl 8gall bglas - 3
JSaul sX . Lgd 5 Se Jobo pndl Aslid yigutg ,als5 o
.(8-9)

(8-9) U<z

o JL8 Lg 35 Sl Auiley g Sl Bgall yfadia | aily Lo dbads aic Lo ilyg Il JUES Coyas of g
ol ) il jlado Lo Loguio dlaill ells L4 deguingo disnss

Al g ST Bgall
= SlrgsI JLs
JLEL 8,50l dise sl

Newton  sasgs Lulia ,ilyg<l Jidi = E

Coloumb

164



(Newton ) sasgs daulio 8,551 st = F
(UC) paleSe,Sulll Lgilisl ey (COIOUMD) 3asgy duaslao . JEL 350l disddl =

(PC) pslssasiitly
s ¥l A b 5,550 (F) a9l Lo . () dudadi dimid e LLbl L3l g S JL81 095 Lasicy
1Ao¥) dBe Il s hes ()
psls S peil
F
E=— - ALy JL1 o Leg
q

Lgie (1) dblase o dlads sic ddadill dis il pe s Sl Sl gL 0 E

Ay SI Jloold drrall ddadill disiall 1 Q)
Adnailf dis Gl pe dlaaill aey 0 T

D plilal) S g aliiiall AL sl Jlaad)
boall boglasy abolis o dladi JS aic ol3¥ly Hladll colidl JL&1 oo © lasill ,ilyg<If JL4
sl sie @laiilf by g S LS Lo Jguad! ey . dSLST dalatiog dujlgio 9SS avd duilyygSI

ol pialisiog (tiglasio (i (eewly (jlgio (g

165



dalaill S0 Slg ST LS boglas. o
Logim aLeaXlg . djlgsia oIl o
wlald 5l Jleals ) Ayl wiso
Jaalf Jlovald of iwy fing . (duwgall

g 2 dandl o3 clIiSg annuas

9 J, . (9-9)Usia 1as¥ blasl
(9-9) U<
- ™ D aliiall e Al el Jlad) Ll

ol JL Jio . sp3lg dlads o o)lado iy s3I JL$I L5 948
S Gl Bs¥ digovilie dlogo 0,8 Jo> of dukadi disvad e

ohads comuy | Lgice Lassl LalS JL lade Jay 31 (10-9)

Al g Sl beall bglas 435S
- J

10-9) Js&
g (10-9) 1JLe

- godl B palisiag Hladll 6 prglaie i plbgoaine pliyileio ylisdo
Bgds oyilis gl (el SIS Gl 1as¥) (Q) dbaasll aic? X10° C loylade disis coning
_______ JL bglas ol 46 X10* N Laylado duilygs
$adaaill A il goi Lo -1
ANANNANAAN A $(8) dadill sic SiliygSI LA lado cos! -2
be Wgd 8,554 8ol yladio Lo . (D) ddaaidl I disvdodl edasi 13) -3

+ ++ + + + + [Ny
Argo dudadaill diseill ple JL8 olBl dili,g<If 3gall of Le -1
. diliyg<II 3gall

E= _—_ <= = Slrest JLdi -2
q JLL 8,5l dis Gl

6 x 10 Newton
=~ = =3x10?
2 x 10 6 Coloumb
Tylodo Lguuis bealls ,ilis (D) dlagill LI diseiell Jasss Losic -3
elatio pimidall so ilyeSH g1 0¥ (EJL$rasr 6 s F=6x 10 N)
- J
166




P 2Je

(1lcm) tohs anig (7100 PC) g Jlada digiiis alunga 0,S
D s
;S0 pe (B0CM) sos dlnas b Lilye <t JLdi -1
gt e Syl gL -2
BySIl Sy dlads 9 Sliyg<Il JLSI -3

q =100PC 3

1PC = 1x10 *2C
100PC =100%x10*2C

=101°C
-l An¥ AdMell Jewiu @latic pd SAlgSI LS of Le
E=K qg/r? -1
=9x 10° N.m?/C? %x(10?%°)/(50%102 m)?
=3.6 N/C
r=1cm=0.01m Lold 8,1 pudaw aie-2
E=K qg/r?
=9x10° N.m?/C? x (10°)C/(1x10°m)?
=9000N/C

lisedldl ‘,.g.h.? 3 wliseddl O g'"—" X T).a.\a ‘“59|_\.u.1 dlogll 8,1 J=1s g.‘vl.v_).gSJI J&| o - 3
ol Lf, g_?)lﬂ-l 8,1 c.ba.u u.Ln
E=0

167




-~ 3JLo
(2M) Logivs 22 lg(+TUC) Lagin US Jlado plicdads pliissds joldl S 4
o0 adads 6 LSl g S LS jlado cous]

q,=+1uC 0, =+TU C oo puimisll o Juoledl bdf Llas
A andy do¥l disidl ye (0.5M) s
0 i 0 § Aol Ll e (1.5m)
— o —— —> :dal
0.5m 1.5m

FlrgSI JL sl 9o welhall of Le
sgrg pomas ke () abadd ase
AL A0l XL Jlado o Laasyg . () ddadill aic dirgo dylas) aim G
0, go L3 bgdy clIiSy (], go 4l bgdy lita HLas ¥l disd ol dpdadill clis il sis e
Dol clIad
E=K q/r?
E,=9%x 10° x 1x10° (0.5)
E,=36x10°N/C O, diddlpe s Sl iy <l L

E,=9x10° x 1x10° /(1.5)

E,=4x10°N/C 0, Aol e 5Ll S5, JLE

#S¥ Sy S L o3L 65 B Slyg < L1 dlass lé B ol3) jusley B o3 1 L

Ep (Al gl dlass ) = E - E,=36%10°%- 4x10°

N

E, =32x10°

168



s o LS Auilyg Sl ayall bglas &3S Lo divse dilaie b SbygSIl JLI adyn
ALyl Jnall Lulida dlygSIl agall bolas ASLS a5 cllidy Lgisly hjis dalaill
7ol b 0,9 iy g S pardlly sess Dgac plassdl glads oill duil,g Sl 8gall bglas sac g
Loghas sac bl slay g Sl iaiall ado of af (11-9) S bl Liatasdo oo ( D) Laspel

i sl dsluo ylada dabiy clI3Sy Lsgac (A) gl 35 ) Al g ST Boall

( A

;g_&,L;J! LIl gl - | 1Y RS- ) - S—-1 | ]} KO- -
baiio SbygS Jloo pe  Axbuo Baby HlpgSI o Bl Sl yg—S)
(A) isbadl e 5390 i plaadl A, g Sl Bgall bglas

chdl 5¥ SleSI 0¥ haw gl
o3 e sagoc i G olB) giley @B pdawdl
gl JLs g JLs

(11-9) Js&

Lol LaS SLyg STl JLlg lyg S g all o A8Me ) lisswl (- Se Ui

—\




e 1JLe
o Laydad Cauns dlgieog digonine dliogo 5, M lyg Sl paralllada o
(FTUC) Loylado disis Lgsdaw Sle g o>y

:Jadl
E=k qg/r?
=9x109%( 1x10°/12?)
E =9x103 N/C By Sl glasn (yo ddadi b iLyg SI1 JLS1 jfado
(A) 3523 pda sl dsluaX (E 1 ) s3g02tl H5lyg <IN SR = ($) 50,g Il ol
d=EA
G = E x4 r?

= 9x10%x 4x3.14 x1°

B =1.13x105 N.M2/C il pomsill s
. J

~ 2Jle
Lolado o8 sam ebaiin lgS Jloo b ci2ng+2X10 OC Lajlado duilyygS disdy C/

§ AlgSI JL$I Jlads gale 8X10N
. : Jadl
E= _q’
8x10 2N
E=
2x105C
E= 4x10 4 Hlrg<I JL ylado
<
. J

170



Electric Potential ;3659 L=l

(0) dzoo duiliygS disss sg>g Liyd o

d>g0 dyylis ] Al o [y amy Ao
(9 )isoll dylas¥r sl glo . ()
(0) disill iLyg ST JUS0 byilie e

LeS  oe fasey ol3XL pgdeS (gl s>

. Ll Al ois oly (12-9) ysiiar s

& ) i o duil,gSdioelS dblls

o Loyd () dnylas ¥l dissiall oS, I3l
JS Gl BasX T oasy ey (0) il
g JLH ol3¥ juSles ol3ly(13-9)

Bgd le clesll Jo b 540 cllag, clls plo
bl I Loasl Joibull i Jooind . oLl
aslhall oo oS laaic . 4l S diolS

ALl jlada o o8I B dlags L6 asalsyl

Joiell Jadull jlade A daaill L6 diol<)
il g I g et o S elIaT Ladgg

Aiin]) Basgd duiliygSII diolSIl Adlalf

(13-9) Js&
P o) sl j2 Ao gag Slyg S LS J5hs dlads b

(W Jail) aol,g SOl daolSIf dsliall

= (V) ALl agd
(@) 3ty dimd

vV (volt) = w ( joule)

g ( coloumb)

171



¥ A5Mell udai (] diowsiny digoniiiog dlgree b,yS 35,0 oo [ aey Sl il g S agdl Cludg

Nm? Solay cowlinll cnls © K

(slsgll) 9 x 10°

151 Lllow 0959 g iy (p0 3055 131 Lirgo 393 9 . VOIt clamgy iy g I s g pulig

Adlaw disn it (po adgs

Potential

s S ) (B) (A) ubaih gags oo sgdl 3% of
E s (14-9) ys il Las¥ lyesIl gL Jsls

| Al Basgd Al g I AielSI dBaN b g4l

A @@=t o5

> Jad e Jouill jlade gag . gukbadl yols yu

< d—

> | puball sast ge dasell duilyg ST dis il

. > ) il Gl fado e Logads sps ¥l
(14-9) Jss

A o aall - Bais agall = b 4 agal) (38

172



. Lg-og
dlgaill disidl X agd) §,8 = Je il

3D Jaadly A gl Jlaal) ¢y A8l
© o L aad

= agdl 5,4

V _WAB

AB —
q
i ilygS Jlowo by Lgwbn Lo W o Ja ol e piasgaall sicg

(X)) AN x (F) 348l = (W, ) Jwdd

e Jrass Lgiag
V = F x
AB q
V. F
X q
F sobawy (E ) lgsr JLds

173



Volt VAB

ilagy pulisg agdl ol e Slaall gl

meter

ol g

sgad) sl = il <) Jlaal

G
BBl 55 ouis sl ool JI e dizge S it § 5,350 43l ,aS)) 85 ®
L (a) ISl basY dsbly dielS))

(ab) Ul LYo bloll agedl olosly Lls 955 Gl ,as! Jlskl =

. . . .. )
5 S 2 Sl s S e 5 S e
ile abiyalh  dde 4k bl 5 il
=
I—I-F }F-l—.
=
E
e e hls e EIEYES i hls e
\ Y,
oL il o yad 99 Jostiug s3I dlg=Y) Hlas gl Alxs dg,

Oadse (uabd (o gzl 3,8 (o B Cls IS (10
Jasy il 95 151 L abay slas Yl i . a3l d1uS

Y ol s 8500 BB 3

174



(

Equipotential Surface  dgodll ggludiadaw

9-9

1 LIl 3 gl Ao s Lavos asmlauw alis 59 il pball L3 g s g golaas o

£ |
I ] ‘_ I} §
= Y
N
(15-9) Js
.
.|.

a
gl
+ E ¥ F3 33 H
IR -
+ BERE -
+ P — p!
1 S =
\_ Ib | -

(16-9) Js

e solaa adolas (o pudads gl o agd) 354 0
[0 24 solas polosw yolgs @aly

(15-9) ysill Ias¥ (5¥ jnedf go Lguns, gblan¥ - 1
sobas polas Lo dpgor 0953 duilyg St il bghas - 2
gt

A GBL b Lgin Lawd agdl solass godass plass - 3
Lglas &ELS shis S Lgai( B ) Silg S JU81 0s<,
g d ol golaww ols ol figly Lo duiliyg Il 3gall
cidgyell digosialf pluw >3 doall wblgill oy wylass

ooy 2y ) agdl ol rolaw pew ((16-9 ) Jsia
dogpll duiliyg <l dgall boglasy (deladio byglas JS iy
Al g S =¥ 6 ealis Gl S dyeiis boglas J< &y
0955(8) 4 LoS Aidads dis s e LLGL JL$ 56, Losind .
o Lol L S, Basiag JSA g,S agdl golad polaw
o LS ((omylsio prmed pa Livy s3LS) elanil) JL$f Al

 dyjlaiog dugiano sgdl ol rolasw ne<as (D) il

175



N

1JLs

20UC Loyada aimss LgdeDCM Loyphas cans dlgieo dyaso 5,
“labgs b g Sl agdl s
lgdosw e -1
Lgtos 3o (15 €M) w2y SLe -2

g=20uC=20%x10"° C
- Jall
V=Kql/r -1

V,={9x10°x 20 x10°}/0.05
V1: 36x10 5 VOlt Lg.bLﬁ.v &> 24> 99
V,={9% 10°x 20x 10° } / (0.05+ 0.15) -2

V, = 9%x10° VoIt Lgtass o (15 CM)asy L sgd

4m

(+45(-5V) Lebast g sgdf ol polass o pliilpin plodass gess soldf JS &)

2Jke

 Login Ly <t I coast (4M) Login a2l (+3V) 5%

SEL
AUS Lo dpgacy dyleio peSiw JLf bghas ols gomdawdl po @laiio SlgSI JLS1 of L
Dok CUAT escda
e e e el el e SR} g-;’l" | L1 3,3
= b 2
] sl JLs
N1
LIl sy ” e
agd lasal = Sil,g S L
Av
E=
X

176




v, -V,
E=
X
3- (-5)
E=
4
8 Y
= < E = 2 — SbygSIl L lado
4 m “

J

-

i digoio(1CM )lopdas o n5 5,5 35,0 5e (30CM) e A alaaill

Ao Jaid ppdU S bl sl Lganas 5,501 38,0 pe (90CM) a2 B alaaig (2><1O'9)C
Adkas 1B akas o (TUC) Laylaso

Jnold 3uteld) dimiad) Jiz (] o>
V, =9x10° x 2x10° /0.3 = 60 volt A dlhadlaic sgdl

V=9 x10°x 2 x10° /0.9 = 20 volt B alaaiaic agdl

. J
177




(B,A) pubaiasll po agdl G = A dbaill aic agdl - B ahail e agdl
V,,=V,—V, =60 - 20 = 40 volt
A Sl X g df 3,6 = Jo S
We=0 Vg

W, =1x10 6x 40 =40 x 10°° Joule

RE_S> PPV SIEVE S

Lgodasw ¥ Lélg Auilyg SN cilise Sl (0 Adls o)X off iy ¥ fidg . fyds M Ly g ST s g df ey
S Ll3s aw5 3 Loag> ooy of Lgia 3545 of Lgd lass disd ¥ roun¥ as Ll as 1S
adludly dosgll oilis il
cliog 3L Lixgo Loaga 595 ddiliyg STl @lp33dl e ausig duago iy digoindl iloglls
OLS 13 Lol (2,¥1 s gnS yhio Losg> prmasy Lglhalesd ()% (ro dullow ol Lgdl culasil oo, X0
oAl Jeogll oo dtluadl caliodall el 3330 0, XL Jung 1318 ol (5950 aag> olé dise il oIl Jung L

28l s> Jio i oag> graaig o)Xl

178




iy ) clinuil) o i (B Aleaal) Gug ) Jes
cin go LwSe Cowlins disvibl d81ES
o Al LS eSi 13 Juogll Jlad
Lg-o LSl & )i o ByunS Al (yugd !
Lasls Bag>gll 8y cligs¥l Guybo e g1 ]
S ALl 5Ly S JL i glg gl 0
o U ol 1igy boo il glg gl ol oy
i pody s3L(17-9) y<idr ¥
disdey digoninll of ddslesll glggdl §5Les
i ceni G @f ilise il Jalesid dallseo
@9 4o yoliand coall cylall dis Gl Alile
o) Il die Al g S dis Gl gy a5 Uiy

(17-9) Jss
45l sl sl
badll §addl Lgio dun,¥1 8,51 ro Glolin b pglas Al duil g Il jalgdall jo ayasll cilia
s 6 acylly Gl o yoladadl ods pae L)y 8 Jolitiawy « Gelguadly §,dly doscdl 2ilg3lly
(18-9) Js i tas¥ ;lagl
ddlwg Lbe ) wladadl ;6 dirga Lgiionds 99559 £LiygSIL dlaso ol pnal duols B)guay
dorsll o Lot wla el 6




il o of Baslodl dulovandl oo 4oz g3 Xl o (do)lise wljpms JSb o) gyds Juas 5L6
dinog (100) Jase Juasag 4litl 3o 1 /1000 oo 1S jaisss¥ gog (Lo2) ronid uidlise
SlyiaglsS bae I Byl Job  Juay ady AX10°KIlOWALLS 3)udyg. Luyas sasledl il 4
Le (30000°C) 1 s alin JSuiny aipsdy glogdl uls I g8 ( 15CM -10Cm) bz
. Lalog frgs Slasy
250 Bguos Iadga Linyl g prlin JSsiuy glggdl auad e Jawy By d) Ay b g Lol glas, X lia of

.(l.\.c‘,) yasssd pgu®ll po olawo

L) AaTlsio aiomsds ooy e sy digonibill Dlovasdl 0 Ly g S apds Juas f3] © Adelal
L secsl gt ey Juse il del i e wd e ¥ pla e
(19-9) ys i sy

(19-9) Jsa

180



r G5 pal) dadla

Al g S i ol 0, e o g - sod ! Sl STl oyl o clibiilly joudf dylad Josiows
o)) B wio adyb sl Jogo o S g Al Jub e abyty Lglacy slayy o)Xl g
dllad obionduly Lgoivo 9 obS 308 . Luao 9650 S dylid! prlan 39 gley j5-¥) adylog du,
aic bamiio gbail @f Gelguadl desll cuadl Gl I Jais disgo cliowis o2,¥1 o e atgss
fordill as iy <y condl pul,dl Jardh oy (081 oo a9l §b Jedy Loy Liyyds diaso
(20-9) ys it Ias¥ o L3

AP

daal) o W 3l las) g Ly 8t Jeasy aily 30 jaall Cpall oy
_c\}@\‘;w

(20-9) Ui

181



ASLLl) 400 4ol e iyl

Electrostatic Filters 4uSsitis g gl cilad pal) 1
0 dlonsss S e Bpdan 3oy dlosa il GMbL gilally Jolalf go ;i Sl pghs

Alsig I N gl clestl aby. slegdl dipls I sa5 Le plsl

EIy o Al 485 gé A S liang,g ST b,

Sl g S b Ul Joe (21-9) Yol e

Ay glsadl 35085 ol e Joeig dudlaw dis iy

Cinits g ll e diglll Sl jgp0 sic Alu

S g il [ 5o g A il dirgo dusli £lglly gl Gilbs

(21-9) Jsa granid ZIel¥l 0is 3o @iiw duSLilSio ddyhha
¥l b gSLEl

Photocopierisall Fluiiul) g .2

Gl jguad 5lg> sm
e dagll slandasdl g
e ASLadl A5L,g <l
| sk (22-9) i
J5h @i G ddyll

+ $5Le! pguas jlg>

182



o
Jail
ol

dLic
Dol Lowd ool g d jasd -1
10950 legs dub ppiien Jopee Juogl duilyg S dis il dslis -1
Aoadl anugly sie o Selo ST -A
cAoadl anwgh, aie oS Lo J&1 -b
bl JS 4 dygluio -C
Aalul e¥less¥l S -d

L 0sSs edasill il S L Al b -2
cabldi geos b ladll pdto ad JL8 -8
cablal graxr b ol3¥lg ladll culs as JL -D
cablii gias> S0 03X ouls ayd JL& -C

bl gra> S ol3¥lg JJadll juiio avd JL$I -d

L irtglasiog (petaliseg oo (g dio ouileia oemed oo blail Silyg Sl sgdl-3
. Ladls Lirgo -8

Losts LiLw -b

Ll of Lisge =C

o o Lllaw Leyg Lrgo Ley -0l

L3 Lgild ilyg S Jloo b dddb Al S disod cozung 1) -4
. Ladts JL&1 ol3L -2

. Ladls JL& ol yu<s, -

Al colS 13 anSeyg dirgo wolS 13 JL$ ol3L -C

I Lo dpgee -d

183



) d
J o

L LojSya b agdl olé . Tasly Unlyd Lgodaw bolas sasf sg> dlgyaay digmiiio dlnga 3,55
oty Ualtgs -8

frio =D

il (o poSly s>ly Jaly iy JBI -C

oty Jadgd o ST -d

ol Lol zusias go aibldf &Ll Sle (X) dedey dousall 8)liell le (/) dode g -2
-ilas ailo e ol g9s Ay

LagiliS o ABLESN Lid) 898 oo ;ST poigmsion e oy l,g ST 8L of Liiloidl 398 =1

09 SIMNY (059, Lg cadons Sl Boall cpa JB _Bgdy Byl 6 Bloidl (199, (g, SI¥T idony =2

canwds agdly 565 digoniiill dlngll 3,50 bilas gra> -3

Al g S By Aoy Ladls eS5 cdlungdf ol -4

Jads dyglusll dil,g S elinddl le Gudais pgleS yeils =D

o By il g I i il e Golay polaS poils -6

darilonio Byguny @latio Juogo pdasw e dul,g ST dis il gi955 =7

g sobus phaw 98 Agiell Aigondull dlngdl 5,S ilaw -8

edaiill g S L) 5 dsjlaio duily g STl 3eall bgdas 655 -9

dirg0 Ailyg S dis G dn) X1 5, ST s < -10

184



L
Jail
il

adolass of dul, g ST dgall boghd <X -11

Lgle 1355 ol Ailiyg S Bg-all plé elatio LiliygS Jlono b diveo duiliygS disid cewung 13 -12
o8 ¥y JJadll Al oS5

Wslly § dusliygSII s9all oghas oo gllas ablas ,Sc fo -3

$o3elly gl Juogll bolds grod agd solans pands iy S -4y

¢ dlgje0g digoniine duinea 8yS S5 SiliygS Jloo 3929 pac He -Dyw

§ s g S L1 5955 ol syarall oo Jgd rdass direo dladi sgr olS 151 -6

slly Slgmdow e dlads ags ol digoniio duiazo 8,S J5h dbads g 5uS) Lagyl =7

Seliilly ¥l doled Joses .Sy % 4clgunll doilo Log § daclall Lo -8

$ ey 20 Sy Gl Lo =9
Saie FLI aedl cigus glamw Jud §utf (5,5 3L =10

of ey 150 Jgb . Tyduo golosws dlgiaag digomiiio dbgons duinza 8,S 5 ,ilyg <l JU&1 -11

i golan 8y SII Jsls s g d

Joliia
a2y e (THC) Lagin S jlado <priuglaio prinlads oiioesds oy 8Ll 893 ylado Lo = 1w
fLogunss <(10 cm)

F= 0.9N /C
1o ddluo Leglwnss gatwo s Le( +27 UC) (+ 3 UC)ylidasslf jliss dull coning -2 yu
Jud o Lgele 85500 s9all dlaso puas Lu> ALY ddnaill disvill gung cons uld . asly

§ Ty i

X=25cm /¢

O], disidl e O, dulodill dis il ss,

185



il
Jdl
il

Jaid I Jeiudl Lad 60V B A yudnds o agd) §,8 oS 131 -3
B A 5o (4=+€) 455 -2
B_A o (d=—€) ,:<u-b
a- W, =(-9.6x10"%J) b- W, =(+9.6x10"J) /¢

dhaill agag 10V sobuws ard (Q) dladill sgs cagd) sobuss robasw o pljleio plodass -4
coedaa il g Sl STl L sl (AMM) - Laga a2 dlg(-2V) sl aus (D)

E= 3000N/C I¢

(B) dkaisglX10 UC  (oyade disin digosiio 8,8 3500 5(0.5M) sz (A) dkaisi -5
(B) dbis 3o(2UC) Loyladia dissd Jaid ppdf Jo ol cosnsl 5,501 030 55,0 e (0.9M) se s
(A) akass

W= (16x104J) /¢

co9eiill ad) I Agaill dBUaY 6Ly comgll Jo Sl

ghidl S3(OUC) Loyfada syl dimds 50(1.2M) ey e (BUC) Lo lado dins ciing -6
Lol disiitl ye (0.9M) sey Lo roonst a0l dis bl ey ssl Joiull Jo bl Cous|

W= (+0.075J) /¢

i) ) Algail) ALY ¢ 8LS cumgdl Jaiulf

186



15

28

52

84

95

114

133

156

Al ginall

oLl b Ay cilalae I Jaail
Balall LSl pailaall ) il
L wilpddl ) Sl

sl 4y ) all ailadl) ) Gl
ol uadll Jeadll

o gl LSy St Gudldl Jeadl)
Wl bl Jeadl

g 0 clusall el Jeadll

(5 iall) TSLA) oy 5eSY il Sl

187



) Bl il ddylad Ay *

CesN Al A el Al () oS5 Lanie *

Ll e e Jailad slall L d Sl *

lebead Janilh | aveal) 40 g puse Al dlas *

o) iy muat il *

el e g 31 S By Jal g Jan®

et e 5 15

. ) Blny il iy o Jadls

e 181 e L) Aay *

sl e A 3l dal e, bae Jendd ®

dea) hs da) e an 1

A8 yha Lelas dal (e aalad | el ol

el ag dadod) dagl) *

Wt 1l Y e sl Jal e *

aldioe Ay gad ap 1y oSi AUl Mgt 1h 1 L *
sl i) 3 i e L Aalall aae die ) 51 5 ik *

188



